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Zviedrija izdod Latvijai Kadirovu

Uldis Rudaks

Rīga, s.marts. Sestdien uz Rī-

gu tika atvests Zviedrijā aizturētais

biznesmenis Rustems Kadirovs, ko

Zviedrijas varasiestādes izdeva Lat-

vijai. Dienajau informēja, ka R Ka-

dirovs firmu Tess AB (Zviedrija)

un Tess Petroleum (Latvija) vicepre-

zidents nonāca Latvijas prokura-
tūras redzeslokā, izmeklējot Ivana

Haritonovalietu. PēcLR Prokuratū-

ras pieprasījuma RKadirovstika aiz-

turēts Zviedrijā, un 26.janvārī Zvied-

rijas tiesa nolēma viņu izdot Latvi-

jai. Sakarāar I.Haritonovakrimināl-

lietas izmeklēšanu, izdarot kratīša-

nu minētajās firmās, kriminālpolici-

jas darbinieki atrada dokumentus,
kas norādauz Tess Petroleumlīdzda-

lību naftas produktu nelikumīgā ie-

pirkšanā un ievešanā Latvijā. Febru-

ārī Latvijā aizturēta ari Tess Petrole-

um izpilddirektore P. Korotejeva>

Rustems Kadirovs (vidū) tiesībsargāšanas iestāžu pārstāvju pavadībā Foto - Jānis Buls, Diena

Apkrāptie naudas noguldītāji dibinās partiju Taisnība
Dzintra Āboliņa

Rīga, 4.marts. Sestdien Espla-
nādē notikaInvestorutiesībuaizstā-

vības Latvijas asociācijas (ITALA)

organizēts mītiņš, kurā apkrāptie
naudas noguldītāji savu tiesību aiz-

stāvēšanai nolēma dibināt Latvijas

apkrāpto interešuaizstāvības parti-

ju Taisnība. Noguldītāji cer, ka tā-

dējādi viņiem izdosies atgūt zaudē-

tos naudas līdzekļus, kurus cerībā

nopelnīt viņi ieguldījuši vairāk nekā

simt naudas noguldījumus piesais-

tošās firmās un komercbankās.

ITALApārstāvis LeonardsBar-

kāns mītiņā teica, ka partijas pro-

grammāparedzēta ne tikai naudas

noguldītāju interešu aizstāvēšana,

bet arī cīņa par to, lai strādniekiem

laikus izmaksātu nopelnītās algas,

lai, paaugstinoties inflācijai, attiecī-

gi tiktu indeksētas darba algas un

pensijas. LBarkāns pastāstīja, ka

apkrāptos naudas noguldītājus at-

balsta Latvijas brīvo arodbiedrību

savienība. Mītiņā izskanēja aicinā-

jums samazināt ierēdņu skaitu val-

sti un izdevumus, kas saistītiar vi-

ņu uzturēšanu.

Savukārt cits ITALAdalībnieks

Vitālijs Rižkovskis uzsvēra, ka val-

dība un Saeima dažos gadījumos,
kad esot apdraudēti kādu noteiktu

banku klienti, rīkojoties ļoti ātri un

operatīvi, betpārējie apkrāptie nau-

das noguldītāji jau pusotru gadu

staigājot pa tiesībsargājošajām in-

stitūcijām bez vērā ņemamiem pa-

nākumiem>

LSDSP aicina koalīcijā kreisos nekomunistiskos spēkus
Nellija Ločmele

Rīga, s.marts. Latvijas sociāl-

demokrātiskā strādnieku partija ai-

cinavisas nekomunistiskāskreisās

partijas, arodbiedrības un citas sa-

biedriskās organizācijas veidot

priekšvēlēšanu koalīciju—šāda re-

zolūcija tika pieņemta LSDSP

35.kongresā svētdien Dubultos.

Kongress akceptēja arī partijas vē-

lēšanuprogrammuun sīvā konku-

rencē partijas priekšsēdētāja ama-

tā atkārtoti ievēlēja Jāni Dineviču.

LSDSP ir ap 350 biedru, tā cer uz

B—lo%8—10% vēlētāju atbalstu Saeimas

vēlēšanās.Neviens no sešiem

LSDSP priekšsēdētāja amata kan-

didātiem (ari agrākais priekšsēdē-

tāja biedrs Egils Baldzēns) vēlēša-

nu pirmajā kārtā neguva vairāk kā

pusi delegātubalsu, bet otrajā kār-

tāar 64 balsīm uzvarēja līdzšinējais

priekšsēdētājs Jānis Dinevičs, par

24 balsīm apsteidzot savu agrāko
vietnieku Arni Mugurēviču. No

septiņiem kandidātiem tika ievēlē-

ti trīs LSDSP priekšsēdētāja biedri

AMugurēvičs, partijas centrāl-

komitejas iepriekšējās valdes locek-

leLaimdota Pērkone un Sociālde-

mokrātisko sieviešu organizācijas

prezidente LailaBaiga. Deviņi cen-

trālkomitejas locekļi tika izraudzīti

no 40 kandidātiem.

Kongresam bija jāizvērtē LDDP

izteiktaispriekšlikums apvienoties

vai veidot vēlēšanukoalīciju. Deba-

tēs izskanēja atbalsts koalīcijas vei-

došanaiar LDDP, taču kongresa re-

zolūcijā tika pieņemta LPērkones

izstrādāta nekonkrētākaredakcija,
kurā uz koalīciju aicinātas visas

kreisās nekomunistiskās organizā-

cijas. LPērkone Dienai neprecizē-

ja, kādas tieši partijas tiek gaidītas.

Dienaineoficiālizināms,ka LSDSP

pirmskāda laika ir noraidījusi Tau-

tas saskaņas partijas izteikto piedā-

vājumu apvienoties. Negatīva at-

tieksme delegātiem kopumā bija ari

pret LDDP un tās*priekšsēdētāju

Juri Bojāru, vairāki aicināja «ne-

šmucēties».LSDSP vadība saka,ka

tai nav izdevies iepazīties ar LDDP

cik un kas ir tās biedri, jo J.Bo-

jārs visur parādās viens.

Kongresa pārtraukumā apspriežas Juris Bojārs no LDDP (no kreisās) un LR vēstniecības

Stokholmā kultūras atašejs dzejnieks Juris Kronbergs (LSDSP). Foto - Jānis Buls, Diena

Igaunijas parlamenta vēlēšanas
Vislielākās izredzes ir Koalīcijas partijas un Laucinieku apvienības kopējam sarakstam,
kā arī Reformu partijai
Kaspars Kauliņš Dienas

speciālkorespondents Tallina

Tallina, s.marts. Vēlēšanugai-
ta šodien notiekošajās Igaunijas

parlamenta vēlēšanās liecina, ka

vislielākās izredzes uzvarēt vēlēša-

nās ir ekspremjera Tīta Vehiun bi-

jušā AP priekšsēdētāja Arnolda Rī-

telavadītajam Koalīcijas partijas un

laucinieku apvienības kopējam sa-

rakstam, kā ari Reformupartijas sa-

rakstam ar Igaunijas Bankaspriek-

šsēdētāju SimuKallasu priekšgalā.
Vairākums Dienas iztaujāto vē-

lētāju Tallināteicāsbalsojuši par Re-

formupartiju, bet, runājot ar cilvē-

kiem ārpus pilsētas Tartu un

Harju apriņķos —, lielākā daļa vē-

lētāju atbalstīja TVehi un A.Rītela

sarakstu.

Kā šovakar sešos vakarāpaziņo-

jaIgaunijas Centrālās vēlēšanuko-

misijas (CVK) pārstāvji, līdz pie-
ciem vakarā no 779 462 balsstiesī-

gajiem vēlētājiem pie vēlēšanu ur-

nām bija devušies gandrīz 59% jeb
453122vēlētāju, no kuriem 16%bi-

japiedalījušies pirmstermiņa balso-;
šanā, kas saskaņā ar Igaunijas vē-

lēšanu likumu sākās trīs dienas

pirms oficiālajām vēlēšanām.

Kā Diena jau informēja, par 101

vietu Igaunijas parlamentā šodien

vēlēšanās cīnās 1244 kandidāti,
kas apvienoti septiņu bloku un de-

viņu partiju sarakstos, kā arī 12 ne-

atkarīgie kandidāti. Vēlēšanu ofi-

ciālierezultāti tiks paziņoti 9.mar-

tā, bet neoficiāliekļūs zināmi šo-

dien pēc pusnakts. Vēlēšanu nori-

sei seko vairāk nekā 350 žurnālis-

tu no 12valstām un vairāk nekā 100

novērotāju, kas pārstāv dažādas

starptautiskās organizācijas, kā arī

Igaunijā akreditēto diplomātisko

korpusu.
Pirmoreiz Igaunijas vēlēšanu

vēsturē biļeteniem ir piemērots
īpašs drošības līdzeklis—ūdenszī-

me ar trīs Igaunijas ģerboņa lau-

vām. Runājot par starpgadījumiem
vēlēšanu gaitā, CVKpriekšsēdētājs
Āvo Lankins paziņoja, ka, neskai-

tot sīkas kļūdas balsstiesīgo vēlē-

tāju reģistrā, nopietni pārkāpumi
nav novēroti. Sīks starpgadījums

noticis aizvadītajā naktī, kad Jerva-

mā apriņķa Amblas ciema pado-

mes ēkā, kur iekārtots arī vēlēša-

nu iecirknis, bija ielauzušies zagļi.
Tiesa, pirmstermiņa balsošanas

kastes, kā arī citi dokumenti zag-

ļus nav interesējuši. 4

Žaks Santērs: Eiropas savienības paplašināšanu
Austrumu virzienā nedrīkst sasteigt
Ojārs J.Rozītis

Minstere, s.marts. Ceturtdien

Briselē atbildot uz Eiropas parla-
menta deputātu jautājumiem", Eiro-

pas komisijas prezidents Žaks San-

tērs Viduseiropas un Austrumeiro-

pas valstutuvināšanuEiropas savie-

nībai (ES) nosauca par «vienu no

svarīgākajiem tematiem nākamo

gadu gaitā».Salīdzinotar šā soļapo-

litisko nozīmi, ekonomiskie unpro-

c, auras jautājumi esot otršķirīgi.
Eiropas komisijas prezidents

runāja ari par šajā sakarā dzirdē-

tiem pārpratumiem. ES nedz «bē-

got uzpriekšu», novedot pie tā, ka

savienībailgākā skatījumā atpaliek-

savā attīstībāun veidovairstikai cie-

ši nesaistītu brīvās tirdzniecības zo-

nu, nedz "aizveroties pretvalstīm",
kurām līdz šim mākslīgi bijis liegts

integrēties, kaut gan tās patiesībā

neatņemami piederot pie Eiropas.
Taču Ž.Santērs bija pārliecināts, ka

ES nebūs pa spēkam uzņemt jau-

nus locekļus, iekams tānebūšotvei-

kusi konsitucionālas un institucio-

nālas reformas.

Pievēršoties pēdējā laikā bieži iz-

virzītajam argumentam, ka, uzņe-

mot Viduseiropas un Austrumeiro-

pas valstis, savienībai nebūšot vairs

iespējams finansēt savu turpmāko

agrārpolitiku un struktūrpolitiku,

viņš norādīja, ka neviens šajā saka-

rā nosauktais skaitlis nenākot no

pašas komisijas. Pašreiz vēl neesot

iespējams minētprecīzus skaitļus,
taču līdz 1995.gada beigām Ž.San-

tērs solīja sniegt detalizētasizziņas

par šo aspektu. Viņš izteicās, ka

esot nepareizi raudzīties tikai uz iz-

devumiem, neņemotvērā tos guvu-

mus, kas ilgstoši saistītiar paplaši-
nāšanos Austrumu virzienā.

Viņš ari atzina, ka dažas Vidus-

eiropas unAustrumeiropas valstis

savās cerībās uz ES esot «mazliet

nepacietīgas». Visiemesotjāsaprot,
ka ceļā uz pilntiesīgu līdzdalībupa-

stāvot nopietni šķēršļi. Nevietā bū-

tu gan pasīvi novērot reformu cen-

tienus šajās valstīs, gan to saimnie-

ciskās sistēmas bez jebkādas pār-

ejas «brutāli» iekļaut ESiekšējā tir-

gū. Tāpēc Eiropas komisija realizē-

jot t.s. pakāpeniskās pietuvināšanas

stratēģiju. No vienaspuses, esot pil-

nīgi jāizsmeļ tās iespējas, kas pa-

redzētas līdz šim ar Višehradasval-

stīm noslēgtajos asociātivajos līgu-

mos. No otras puses, komisija iz-

strādāšot priekšlikumus tiem pasā-

kumiem, kas kandidātvalstimbūtu

jāveic, lai pielāgotos ES. Nobeigu-
māEiropas komisijas prezidents pie-
vērsās ari drošības aspektam. Uz-

skatot to par lielāko problēmu, viņš

atzina, ka šajā lietā esot daudz ne-

skaidrību. Viņš uzskata, ka esot ne-

pieciešams stingri nošķirt Austru-

meiropas valstu turpmāko piederī-
buES un NATO. Ko Ž.Santērs ar šo

postulātu domāja, pēc Dienasnabā.

esošās informācijas nebija iespējams
noskaidrot. Taču ir zināms, ka se-

višķi Vācija aizstāvviedokli, ka Aus-

trumeiropas valstu iekļaušana ESun

NATO jānotiek vienlaikus>

Platacis vaino Valsts kontroli un Zemkopības ministriju
Akvilina Liepiņa

Rīga, 3.marts.Lata Internatio-

naltikai daļēji var veikt kārtējos pro-

centu maksājumus par Pasaules

bankaskredītu, piektdien Dienu in-

formējaLataInternationaladminis-

trators Ainārs Platacis. Lata Inter-

national no Finansu ministrijas ir

saņēmusi paziņojumu, ka līdz šā ga-

da 3.martam bija jāsamaksā 39

431,61ASV dolārs. Taču, tā kā par

realizētajiem premiksiem (minerāl-

piedeva putnubarībai red.) sa-

ņemti aptuveni 13 000 latu, visu

summu samaksāt nebūs iespējams.
APlatacis sarežģījumos ar kre-

dītprocentu nomaksāšanuvainoLR

Valsts kontroli un Zemkopības mi-

nistriju, jo tās, viņaprāt, presei snie-

gušas nepatiesu informāciju,ka par

Pasaulesbankas kredītu Beļģijā ie-

gādātie un 1994.gada sākumā Lat-

vijai piegādātie premiksi ir kļuvuši
nederīgi. «Ir paredzams, ka šādi ne-

speciālistu neapdomāti secinājumi

pilnīgi pārtrauks šo preču realizā-

ciju ne tikai Latvijā, bet ari ārpus

tās,» teikts valstsSlALataHoldings
komercdirektoreslAnševicas ziņo-

jumā, ar kuru Dienu iepazīstināja
A.Platacis. Šā gada februārī Latvi-

jas Zinātņu akadēmijas Bioloģijas
institūta un Valsts labības inspek-

cijas laboratorijās izdarītaspremik-

su kvalitātes un toksiskuma analī-

zes. Analīžu rezultāti liecina, kapre-

miksos irsamazinājies vitamīnuun

aminoskābju daudzums, bet tie jo-

projām ir derīgi lietošanai.

Valsts kontroles vecākāreviden-

te Dzintra Levrence Dienai pa-

skaidroja, ka premiksiem izgatavo-

tājrūpnīcas noteiktais derīguma ter-

miņš publikācijas brīdī, tas ir,
20.februāri, jau bija beidzies. Paga-
rināt šo termiņu ir tiesības tikai iz-

gatavotājam. Neviena laboratorija

Latvijā, lai cik autoritatīva tā būtu,
nevar šo termiņu pagarināt. Vietē-

jās laboratorijas var analizēt pro-

dukciju un dot savu slēdzienu, ta-

čušiem dokumentiemirtikai infor-

mējošs raksturs. Proti, ja kāda fir-

ma gribēs iegādāties premiksus,
kam beidzies derīguma termiņš, tā

iepazīsies ar laboratorijas datiem

un, ja analīžu rezultāti viņu apmie-
rinās, pirks šo preci neatkarīgi no

tā, ka termiņš ir beidzies.

20.februārīDienarakstīja, ka La-

ta Internationaladministrators

A.Platacis nodevis valsts SIA Lata

Holdings realizēšanai753,9 tonnas

premiksu 731 393,25 ASV dolāru

vērtībā, arkuru realizāciju līdz tam

bija nodarbojusies Lata Internatio-

nal. Reizē ar premiksiem uz Lata

Holdings pārnāca arī 12 Lata Inter-

nationaldarbinieki, un viņiem tika

saglabātas līdzšinējās algas. Jau mi-

nētajai komercdirektorei LAnševi-

cai bija noteikta samaksa 920 lati

mēnesī. Zemkopības ministrija ie-

bilda pret šādu A.Platača darbību

un uzskatīja, ka nav pieļaujams, ka

valstsSĪALataHoldings pārņem no

privātas uzņēmējsabiedrības Lata

Internationalprodukciju, kuras de-

rīguma termiņš ir beidzies. Pēc ap-

tuvenāmaplēsēm, izdevumi, kas ra-

dīsies, realizējot šos premiksus tā-

pat kā līdz šim, būs gandrīz tikpat
lieli kā ienākumi>

Sarunas ar ES par asociatīvo

līgumu faktiski beigušās
Baiba Melnace

Rīga, s.marts. Faktiski Latvi-

jas un Eiropas savienības (ES) sa-

runas par asociatīvālīguma slēgša-

nu ir beigušās, tagad ar to rezultā-

tiem tiks iepazīstinātas ES dalībval-

stis un Latvijas valdība, ziņo Latvi-

jas vēstniecība Briselē. Ja neradī-

sies nepieciešamība veiktkādas pa-

pildu konsultācijas, Latvijas un ES

asociatīvā līguma parafēšana var

notikt Briselē marta beigās vai ap-

rīļa sākumā, bet parakstīšana
maijabeigās.

Līdz ar šā līguma slēgšanu Lat-

vijai rodas iespēja piedalīties ES po-

litiskajā dialogā kā valstij, kas tiek

uzskatīta par potenciālu ES dalīb-

nieci. Līgumā starp ES un Latviju

būs paredzēts pārejas periods, kas

palīdzēs aizsargāt Latvijas uzņēmē-

ju intereses atsevišķās nozarēs,
līdz tās pakāpeniski pāries uz pilnī-
gi liberālu tirgu. Sāds pārejas

posms līdz 1999.gada 31. dece-

mbrim paredzēts dažiem uzņēmēj-
darbības veidiem (ostu infrastruk-

tūra, nekustamā īpašuma tirdznie-

cība), pakalpojumiem un intelek-

tuālā īpašuma aizsardzībai.

Piektdien, 3.martā, Briselē noti-

ka otrais sarunu raunds starp Lat-

vijas Republiku un ES par asociatī-

vo līgumu. Tajā Latvija atzītapar val-

sti, kas atrodas veiksmīgas pārejas
uz tirgusekonomiku beigu posmā.
Kā zināms, Latvija jau agrāk ar ES

irnoslēgusi brīvās tirdzniecības lī-

gumu>

Rotu pērk Koblenz

Ēriks Matulis

Rīga, s.marts. Latvijas privati-
zācijas aģentūras (LPA) sestdienas

izsolē pārdots viens no trim priva-
tizējamiem valsts uzņēmuma tipo-
grāfijas Rota cehiem, Dienai teica

izsoles vadītājs, zvērināts advokāts

Elgars Edžiņš. Tipogrāfijas 2.ceha

akciju kontrolpaketi (60% akciju)
par sākotnējo cenu 600 tūkstošiem

latukā vienīgais pretendents iegā-

dājās akciju sabiedrība Koblenz un

partneri. Par akciju kontrolpaketi
81% jāmaksā latos, 19% privati-

zācijas sertifikātos. 2.cehs atrodas

Dzirnavu ielā57. Šajā mājā izvieto-

ti Koblenz un partneri dzērienu un

Drogasveikali.

Kā Diena jau rakstīja, Latvijas

grāmatu izdevēju asociācija ir sa-

traukušies, ka privatizācijas rezul-

tātā tiks iznicināta vienīgā Latvijas

specializētā grāmatutipogrāfija Ro-

ta, kurā iespiež trešo daļu Latvijas

grāmatu. Pēc viņu domām, nav me-

hānisma, kas nodrošinātuprivatizē-

jamo uzņēmumuiepriekšējā profi-
la saglabāšanu.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks. Brīžiem snigs slapjš sniegs,
brīžiem līs lietus. Naktī un no rīta atsevišķos rajonos
iespējama migla. Pūtīs dienvidu, dienvidaustrumu vējš ar

ātrumu 3—7 m/s. Gaisa temperatūra naktī no 0° līdz +4°C,
dienā no +s° līdz +9°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).Skat Rotu pērk 12.1pp.Skat LSDSP aicina 12.1pp.

Šovakar

Lielajā ģildē
idons Krēmers

Inese Lūsiņa 4.lpp.

Finālsērijas scenāriju
raksta

Aleksandrs Sidjakins
Guntis Keisels 6.lpp.

LSDSP

labie nodomi

un sliktā politika
Ainārs Dimants 2.lpp.

Lietišķam
cilvēkam

CENA Ls 0,15

Šogad Latvijai
prognozēta trešā vieta

Austrumeiropā
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Latvijai beidzot būs

skaidra sava ārpolitika
Āris Jansons Dienas komentētājs

\/ onedēļ mūsu valsts delegācija uz Dā-

Snijas
galvaspilsētā notiekošoANO pa-

saules augstākā līmeņa tikšanos soci-

ālās attīstības jautājumos varēs doties

ar krietni lielāku skaidrību par savu

misiju, nekā būtu bijis, teiksim, pāris mēnešu

agrāk. Atklātībai darīti zināmi divi dokumenti,
kas raksturo Latvijas Republikas mērķus, inte-

reses un uzdevumus «pasaules attīstības kon-

tekstā». Pirmais ar nosaukumu «Latvijas ārpo-
litikas pamatvirzieni līdz 2005.gadam» lasāms

Latvijas Vēstneša 21.numurā,betLRārpolitikas

koncepcijas projekts ievietots šā izdevuma nā-

kamajā laidienā lO.februārī. Pēc ārpolitiskās

koncepcijas izskatīšanas SaeimasĀrlietu komi-

sijā tagad iecerēta tās apspriešana parlamenta
pilnsapulcē.

Pārdzīvojusi pāris valdību un ārlietu minis-

tru,beidzot ariLatvijas diplomātijavarēs atsauk-

tiesuz saviem modusprocedendi, respektīvi, no-

teiktajiemrīcības veidapaņēmieniem. Kad pēc

Krievijas demokrātisko spēku uzvaras pār pu-

čistiemautomātiski sākās atzīšana, Latvijas ār-

politika cauri visiem rožu pušķiem un rokas

spiedienu viļņiem virzījās, starptautisko reali-

tāšu inerces svaidīta. LR ārpolitiku patiešām
varēja nosaukt par atsevišķu amatvīru, partiju
vai grupējumu monopolu. Radās iespaids, ka

diplomātupienākumus un varu saņēmušie tau-

tas pārstāvji ārpolitiku veido pēc saviem

priekšstatiem unvisaihaotiski, ko rāda jau bē-

dīgi slavenā oficiālās Rīgas dilemmaar divām

Ķīnām. Jā, un kas iznācis no mūsu premjera
vadītās delegācijas ciemošanāsJemenāunJor-

dānijā 1992.gada februāri?Par mazākreklamē-

tām ārpolitikas lappusēm var uzdot ne vienu

vien jautājumu.
Diemžēl tikai atjaunotās LR ceturtajā gadā

izpaudumu radusiapzināta un atklātības gaisot-

nē virzīta ārpolitikas izstrāde. Starptautiskajā

praksē valsts ārpolitiskās koncepcijas tiražēša-

navisiem pieejamās avīzēs nav tradicionāla, ta-

ču šo soli var vērtēt kā apsveicamu centienu

atbildīgo dokumentu nodot sabiedrības sprie-
dumamun zināšanai. Kā nekā ārpolitikai būtu

jāatbilst Latvijas iedzīvotāju vairākuma intere-

sēm. Tagad visiem būs skaidrs, kur un kā top
LR ārpolitika, bet par tās koncepcijas niansēm

būtu jādiskutē ari informācijas līdzekļos.

Vērtējot plašāko dokumentupar Latvijas ār-

politiku, jāņem vērā,ka tā irvalsts koncepcija,

nevis vienaspartijas priekšvēlēšanu programmas

sastāvdaļa, kā to, iespējams, kāds uztver. Kon-

cepcijai būtu jākļūst par pamatu ne tikai šis, bet

ari vairāku nākamo LR valdibu starptautiskajai

darbībai, un kā tāda tā ir jāanalizē. Kā Latvijas
vitāli svarīgākās intereses atzītasdrošība un eko-

nomiskā attīstība. Tekstā vārdus «prioritārs» un

«prioritātes» var sastapt ne vienreiz vien, bet ie-

vadā skaidri teikts, ka «LR ārpolitikas galvenais

uzdevums irvalsts neatkarībasnostiprināšana un

tās neatgriezeniskuma nodrošināšana».

Atšķiribā no atjaunotās Latvijas valsts pirmās
valdībasprogrammā ierakstītā, ka ārpolitikā gal-
venā prioritāte ir Austrumu virziens, tagad nav

orientēšanās uz vienu valsti vai valstu grupu. LR

ārpolitikas uzdevumi līdz 2005.gadam ir nosauk-

tivisai konkrēti. Skaidrs ir tas, kaLatvijas vadība

valsts drošību un sekmīgu attīstību saskata pie-
dalotiesvienotās Eiropas struktūrās, vienlaikus

uzturot līdzsvarotas un savstarpēji izdevīgas at-

tiecības ar Austrumiem un Rietumiem. Objektī-
vivairāk gribētos lasīt par līdzekļiem un ceļiem
uzdevumu sasniegšanai, kaut koncepcija ir sis-

tēmā aplūkoti uzskati, kur iegrimšana detaļās
irautoru ziņā.

Beidzot saņemot šo dokumentu, gribētos
konstruktīvismu un darbīguma garukatrā tātei-

kumā. Tomēr koncepcijas ritms ir mainīgs, bet

zināmupatiesību nosaukšana ne vienmērakūti

vajadzīga.
Pasaulē ar Baltijas valstīmparasti rēķinās kā

ar vienotubloku, un ciešas integrācijas vēlme jū-

tama ari koncepcijā. Ar nožēlu gan var lasīt par

uzdevumu «iespējami drīzā laikā izveidot Balti-

jas valstu vienotu vīzu telpu», kas bija jāveic jau

sen. Ideja par trijuvalstuAntanti var palikt vēlē-

juma izteiksmē.

Presē publicētajā koncepcijas projektā, šķiet,

pārāk bieži atrodamagan stāvokļa konstatāci-

ja vai pat prognozes («Ziemeļu padomes dar-

bībā iespējamas izmaiņas, bet tās neskars šīs

institūcijas būtību»), gan ļoti vispārīgi mērķi

(«...attīstīs vispusīgus sakarus ar šo valsti»), kas

nekoneizsaka ne diplomātiem, neiedzīvotājiem.
Autori ar situācijas raksturojumu nodarbo-

jas ne tikai dokumentaievadā, betnesenās vēs-

turesainas jeb sasniegumus raksta vēlvairākos

punktos («1994.gadā turpinājās darbs pie stabi-

las līgumattiecību bāzes starp Latviju un Ukrai-

nu») u.c. Vai šeitbija jāskaidro Viduseiropas un

Balkānu valstu integrācijas mēģinājumi? Fran-

cijas, Kanādas vai Austrālijas iepriekšējie no-

pelni Latvijas labā piemirsti, bet Zviedrijas un

Dānijas veikums uzteikts. No koncepcijas top

skaidrs, kas irBJVP, betmīkla paliek NACC vai

jau izzūdošais COCOM diez vai visi tautas

priekšstāvji saīsinājumus no svešvalodas atšif-

rēs. Atšķirībā no cituvalstu līdzīgiem dokumen-

tiem par mūsu uzdevumu nav nosaukta tās no-

slēgto starptautisko līgumu realizēšana, teikts

gan, ka «jānoslēdz starpvalstu līgumi un vienoša-

nās» vai «radīta divpusējo līgumattiecību bāze».

Žēl, ka no būtiska uzdevuma un pienākuma

patiesībai atbilstoša priekšstata izplatīšanas par

Latvijas valsti palicis tikai viens teikums, jop-
rojām nenoskaidrojot, kā tad tas beidzot tiks da-

rīts. Ārpolitikas koncepciju jau izskatījusi parla-
mentaĀrlietukomisija, un tagad dokumentstiks

nodots Saeimas deputātu apspriešanai. Mūsu

parlamenta pamatdarbs irlikumupieņemšana,
tāpēcārpolitiskās koncepcijas noliegšana vaipie-

ņemšana nebūtutātiešaisuzdevums. Drīzāk jā-
runā par regulāru ārpolitikas debašu nepiecie-

šamību, kādas notiek ilgāku demokrātijas tra-

dīciju parlamentos. Valdības sagatavotākoncep-

cija būtu jāuzklausa un jākomentē, bet revīzija

jāveic tikai noraidošavairākuma gadījumā.
Kaut gan mūsu valsts iesoļo Eiropā, paši to

vēl īstineesam apzinājušies, tāpēcjāšaubās, vai

piepildīsies deputāta Induļa Bērziņa pieļāvums

(/VC,1.11195), ka jautājums par Latvijas iekļauša-
nos vai neiekļaušanos Eiropas savienības struk-

tūrās var kļūt par visnozīmīgāko 6.Saeimas

priekšvēlēšanu diskusiju tematu. Bet vispirms
izlasīsim un pārdomāsim ārpolitikas koncepci-

ju tāpat, kā tautas priekšstāvji. Manuprāt, ap-

spriežot šo dokumentu, var iztikt ari bez Henri-

ja KebotaLodža,ŠarlaTaleirāna vai Nikolo Mak-

javelli citēšanas, kaut ganmazajā Latvijā tas bū-

tu vēl nepieredzēts gadījums. 4

Kārtējā iespēja neizmantoto

iespēju partijai
Ainārs Dimants Dienas komentētājs
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JL Latvijas Sociāl-

demokrātiskā strādnieku partija
(LSDSP) programmatiski ir tik stip-

ra kā vēl nekad pēdējos gados, soci-

ālais noskaņojums kļuvis labvēlī-

gāks sociāldemokrātiem, betpolitis-
ki partija vēl irvāja, politiskās orien-

tācijas ziņā visai bezpalīdzīga.
6.Saeimasvēlēšanām tai ir labā-

ka sociāldemokrātiskaprogramma,

salīdzinot ar LSDSP programmu

s.Saeimas vēlēšanām, kuru rezultā-

tos to apsteidza sociāldemokrātiski

orientētipostkomunistiski spēki (vē-
lēšanu apvienība Saskaņa Latvijai
—atdzimšana tautsaimniecībai). Ar

šo programmuLSDSP ieņem krei-

si centrisku pozīciju kā normāls so-

ciāldemokrātiski kreiss—nevis ko-

munistisks, postkomunistisks vai

lielākoties populistisks politisks

grupējums eiropeiskā partiju sistē-

mā, kas veidojas Latvijā.
Pārākakcentēta, salīdzinotar so-

ciāli liberālajām tendencēm Rietu-

meiropas sociāldemokrātijās, ir so-

ciālā politika, nevis ekonomikas at-

tīstība.LSDSPpamatpostulāts ir, ka

«valsts vistiešākais uzdevums ir ra-

dīt labvēlīgus apstākļus uzņēmējdar-

bībai, kas dotu jaunas darba vietas

un tirgus sakārtotībai, laipastāvētu
stabila lielākāsabiedrības daļa, ku-

rai būtu pastāvīgi un pietiekami ap-
maksāti darbaienākumi».Sociālde-

mokrātikritizē ari nesakārtotāsdar-

ba ņēmēju un devēju attiecības.

Itin labi izstrādāti pamatprincipi,

ievērojami vājāk—rīcības program-

ma. Piemēram, vēl tikai «jāizstrā-
dā pārdomāta pensiju reforma, pa-

kāpeniski pārejot uz sociālās apdro-
šināšanas fondiem»,«sagatavotko-

pāararodbiedrībāmlabojumus dar-

ba likumdošanā par kolektīvajiem
darba līgumiem», «pēc iespējas āt-

rāk jāizstrādā (izcēlumi mani

A.D.) tautsaimniecības pārveides

stratēģiju ilglaicīgas programmas

veidā». Partijas piedāvātie risināju-
mipat sociālajā sfērā (nekā navpar

streiku likumu!),bet sevišķi ekono-

mikā, ir izteikti ļoti vispārējā formā.

Tikai atsevišķi ierosinājumi ir kon-

krēti. Daļa notiem—piemēram, par

pensijas vecuma nepaaugstināšanu
—ir sociālipopulistiski, jo neatbilst

sabiedrības un valsts iespējām.
No vienas puses, LSDSP paver

spēles laukumuLatvijai nepiecieša-

majām ekonomiskajām reformām,

pamatāierosinotRietumeiropas bri-

vā tirgus saimniecības modelim at-

bilstošas valstiskās regulēšanas me-

todes un sociālos ietvaru nosacīju-

mus. Kurš nepiekritīs, ka «jāpanāk
tautsaimniecības izeja no lejupslī-

des, jāneitralizē bremzējošie fakto-

ri», «jāstimulē augsti attīstības tem-

pi», «jāapgūst jauni izejvielu un pre-

čunoietatirgi, tāsamazinotLatvijas
pārāk tielosaistību arKrieviju laikā,

kad tur vērojama nestabilitāte»,
«budžeta palielināšana jāveic, nevis

paaugstinotnodokļus, betgan papla-
šinot to bāzi», «jāveicina brīva kon-

kurence starp Latvijas un ārvalstu

bankām un kredītiestādēm Latvijas

finansu tirgū, tā nodrošinot brīvu

kredīturesursu pieplūdumu», «jāpa-
redz investīciju sadale atkarībā no

reģionu attīstības pakāpes, investī-

cijas jāpiesaista mazāk attīstiem re-

ģioniem». Arpamatprogrammupa-

rtija principā varētu būt ekonomis-

ko reformu īstenotāju partnere.

Taču, no otras puses, jau prog-

rammā ieskanas reformubremzes:

«Jānodrošina daudzveidībaīpašuma
formās. Ekonomiskā realitāte pati

pierādīs to efektivitāti un dzīvotspē-

ju, un šie jautājumi nav risināmi di-

rektīvi. Obligāta valsts īpašumu pri-

vatizācija, ar kuru parasti saprot tā

pāriešanu privātās rokās, neņemot

vērā tās ekonomisko efektivitāti, iz-

sauks tikai darbībās pasliktināša-
nos.»Tākā navkonkretizēts, parkā-

diemvalsts uzņēmumiem irruna, un

LSDSP priekšsēdētājs Jānis Dine-

vičs, kuram kā partijas līderim nav

saskatāma alternatīva, televīzijā nav

slēpis, kareformasjāpiebremzē, vis-

pārējosprogrammas punktus var iz-

mantot ari koalīcijai ar antireforma-

toriskiem spēkiem. Zīmīgi, ka kriti-

zēta «no tautsaimniecības problē-

mām atrautāFinansu ministrijas un

Latvijas Bankas monetārā un fiskā-

lā politika», teikts, ka šī «ekonomis-

kā politika cietusi neveiksmi», bet

nekā navparnekustamāīpašuma un

zemes tirgus iedzīvināšanasun pri-

vatizācijas gausumu.

Ārpolitikā līdzīgi Latvijas Zemnie-

ku savienībaiLSDSP par prioritāti
izvirza «jebkuru tuvināšanos un ie-

stāšanos NATO»,betattiecībāuz Ei-

ropas savienību paredz «sakaru tā-

lākuattīstīšanu un paplašināšanu ar

Eiropas kopienas valstīm», lai gan

reālpolitiski nekādi nav saskatāms,

kā Baltijas valstis varētu iestāties

NATO, neiestājoties ES. Tadkāpēc
mīklaini formulējumi, jazināms, ka

tādā veidā nebūs panākams ne

viens, neotrs?Atcerēsimies, ka Bru-

noKalniņa laikāLSDSP no Stokhol-

mas jau 1970.gadā aicināja latviešu

tautudzimtenēuntrimdāapzināties,
ka «mūsu mērķis ir un paliek de-

mokrātiska un neatkarīga Latvija,

kas ietilptu demokrātiskās Eiropas

Savienotajās Valstīs, kad tādas no-

dibinātos»,kaLatvijai jāpieslejas Ei-

ropas demokrātisko valstu kopējai

organizācijai. Kalniņš sapratato, ko

acīmredzot nesaprot pašreizējie
LSDSP līderi, ka nepietiek tikai

ar labiem nodomiem, vajadzīga ari

laba politika. Tolaik LSDSP uzsvē-

ra ari, ka vajadzīga vairāku partiju
sistēma«ar ierobežojumiem vēlēša-

nu likumā pārāk sīkajām partijām».

Citos pamatprincipos saskares

punktu ar reformatoriem ir vairāk.

LSDSP programmas augstākais

princips ir demokrātija, latviešu tau-

tas nacionālās intereses un cīņa ar

komunistisko ideoloģiju.Tāpatkā ci-

tas Sociālistiskās internacionāles pa-

rtijas, LSDSP par savas darbībaside-

jiski politisko pamatkoncepciju uz-

skata sociālo demokrātiju, kas bal-

stās uz politiskās, ekonomiskās un

sociālās demokrātijas īstenošanu.

Demokrātija LSDSP izpratnē ir stin-

gratiesiskā kārtība, sabiedrībaskon-

trole pār valsts aparātu, pilsoņu lī-

dzdalībapārvaldē, visuvienlīdzībali-

kuma priekšā, tiesnešu neatkarība,

varas publiskums, presesbrīvībaun

pastāvīgs dialogs starp valdību un

opozīciju. Partija ir par parlamentā-

ru republiku un neatbalsta Valsts

prezidenta pilnvaru palielināšanu, kā

arī tuvākajā laikā tautas referendu-

ma sarīkošanu par šo jautājumu.
Parlametārās demokrātijas kodols,

pēc LSDSP domām, ir partiju de-

mokrātija. Partijās tiek veidota un

pārstāvēta pilsoņu politiskā griba,

partijas veic politiskās izglītības un

pieredzes apkopošanas darbu, iz-

strādā alternatīvusprojektus esošai

politikai. Valsti LSDSP uzskata ne

vien par sociālā miera, bet ari par

starpnacionālā mieragarantu—Lat-

vija ir demokrātiska uh nacionāla

valsts, kur mazākumtautībāmir jā-
nodrošinatiesības attīstīt savu kul-

tūru, valodu un iespējas integrēties
latviskā kultūras vidē.

Taču raksturīgi, ka galvenajās

kongresa runās nebija tik skaidru

politisko orientieru, kādi tie ir prog-

rammā, tās nebija politiskas ru-

nas. Politiskāsmazspējas dēļLSDSP

ir nonākusi tik tālu, ka tā ir atkarīga

ne vien no vecajām padomju laika

arodbiedrībām,betari no PSKPpēc-

tečpartijas IDDP, laiiekļūtu Saeimā.

Lai gan LDDP ir pārdzīvojusi poli-
tiskās karantīnas laiku, tomēr nav

sociāldemokrātiskapartija. Šī koalī-

cija LSDSP varbūt irpēdējā iespēja
pārtvert iniciatīvu no kreisajiem pos-

tkomunistiskajiem spēkiem, kļūstot

par politiski stipru nacionālu, rietum-

niecisku un reformatorisku sociāl-

demokrātisku partiju>

Gads Latvijas ārpolitikā
Valdis Birkavs
(Turpinājums. Sakumu sk. Diena, 3. III)

Svarīgākie jaunie akcenti

divpusējās attiecībās

Pie nozīmīgām aizvadītā gada
veiksmēm pieskaitāms intensīvais

politiskais dialogs, kāds Latvijai iz-

veidojies ar ASV. Prezidenta Klin-

tona vizītekāviens no galvenajiem
notikumiemLatvijas aizvadītā gada
kalendārāne tikaivainagoja noteik-

tu posmu mūsu attiecībās, bet ari

devajaunu impulsu divpusējo attie-

cību veicināšanā. Vizītes laikā sāk-

tie projekti tiek sekmīgi turpināti.

Jāņem vērā, kaASV arinākotnēbūs

nozīmīga lomaEiropā notiekošajos

procesos un tieši no šīs valsts no-

stājas daudzējādā ziņā būs atkarī-

gas Latvijas iesaistīšanās iespējas

Eiropas un transatlantiskajās struk-

tūrās.

Pēc ieilgušā atsaluma mūsu at-

tiecībās ar Ķīnu situācija ir ievēro-

jami uzlabota. Tagad šai sadarbībai

nepieciešams reāls praktisks pa-

mats. Pēc Latvijas un Ķīnas attiecī-

bu atjaunošanas irpaaugstinājusies

ari citu šī reģiona valstu interese

par mums, un tam tālākā nākotnē

būs milzīga nozīme.

Jāatceras, kaLatviju no Ķīnas at-

dala tikai viena valsts Krievija.

Latvija nevar ignorēt vienu no no-

zīmīgākajām pasaules lielvalstīm,
ANO Drošības padomes locekli.

Konstruktīvas partnerattiecības ar

šo valsti neapšaubāmi veicinās Lat-

vijas interešu aizstāvību Āzijas re-

ģionā kopumā.

1994.gadā lielanozīme tika vel-

tīta sadarbībai ar Viduseiropas val-

stīm. Ir iesniegti brīvas tirdzniecī-

bas līgumu projekti arPoliju, Čehi-

ju un Ungāriju. Nākotnes sadarbī-

bu veicināstikšanās Budapeštā ED-

SA konferences laikā, oficiālās vi-

zītes Čehijā, Polijā un Ungārijā. Līdz

ar plānotajiem brīvās tirdzniecības

līgumiem ar šīm valstīm šī Eiropas

daļa kļūs vienotāka, drošāka un la-

bāk sagatavota ciešākai sadarbībai

ar Eiropas savienību.

Latvija top par drošu un

plaukstošu Eiropas valsti

Mūsu ārpolitiskās neveiksmes

galvenokārt ir ietekmējusi mūsu pa-

šu iekšējā nesakārtotība. Neveik-

smes tikai daļēji ir bijušas saistītas

ar Krievijas diplomātiskā dienesta

aktīvo darbību realizējot Krievijas

ārpolitiskās unmilitārās doktrīnas.

Mums jāapzinās, ka nevar iekšpo-

litisko situāciju tieši pārnest uz ār-

politisko, no diplomātā nevar gai-

dīt pilsoniskās nostājas pārliecino-

šu izpausmi, bet diplomātam ir jā-

strādā, lai valsts pilsoņu vēlmesga-

lu galā tiktu realizētas. Jālier visā

pasaulē pieņemtas diplomātiskās

metodes. To, ko var atļauties ie-

kšpolitikā, nevar atļauties ārpoliti-
kā. Tāpēc atcerēsimies kaut vai to

rezonansi, kādu Eiropā izraisīja no-

teiktā interpretācijā pasniegtie da-

žuRīgas domespārstāvju nepārdo-
mātie izteicieni Vācijas televīzijas
kameru priekšā. Protams, es neru-

nāju par dubultstandartunepiecie-

šamību, bet gan par to, ko var at-

ļauties Latvijas amatpersona, ja tā

domā par savas valsts nākotni un

prestižu.
Kā pozitīvs piemērs jāmin pagā-

jušajā gadā sāktā un nesen valdībā

apstiprinātā nacionālācilvēktiesību

aizsardzības un veicināšanasprog-

ramma. Veidojot to, Latvija bija vie-

nano pirmajām valstīm, kura atsau-

cās uz ANO Vispasaules cilvēktie-

sību konferencē pieņemto deklarā-

ciju, tādējādi kļūstot par labuparau-

gu citiem.Ņemotvērāari ANO aug-

stākā cilvēktiesībukomisāra Hosē

Aijalas Laso vizīti Latvijā, atzinīgās
atsauksmes un noderīgās reko-

mendācijas par šīs vizītes rezultā-

tiem, kā ari pilsonības likuma (lai

ganlielānovēlošanās tāpieņemša-
nā no ārpolitiskā viedokļa mums

nav nākusi par labu) pieņemšanu
Saeimā, var uzskatīt, ka aizvadītajā

gadā ir sasniegti nozīmīgi panāku-

mi, nodrošinotmūsu valsts augstu

starptautisko prestižu šajā jomā.

Esam sapratuši, ka jānovērš
maldinošusignālu sūtīšanaEiropas

unKrievijas virzienā. Tas vispirms
attiecas uz Latvijas aizvadītā gada

pasivitāti programmasPartnerattie-

cības mieram kontekstā. Valstī no-

tiekošās debatespar rietumukapi-
tāla ienākšanu kā iespējamu Latvi-

jas izlaupīšanu veidopriekšstatu, ka

Latvija iet izolacionisma virzienā,

norobežojoties gan no Krievijas,

gan ari no Rietumiem. Kampaņa,
kas notiekap Lattelekom, atbaida

potenciālos ieguldītājus no citām

valstīm un līdzar to nesekmē ari Lat-

vijas drošības nostiprināšanos. Nav

noslēpums, ka tieši rietumvalstuuz-

ņēmēju investīciju klātbūtne galve-
nokārt noteiks šo valstuvaldību ie-

interesētībumūsu valsts pastāvēša-
nā un tās drošības veicināšanā.

Pie zaudējumiem minama ari

vilcināšanās līgumu ar Krieviju ra-

tificēšanā,kas citiemvarēja liecināt

par Latvijas politisko spēku izteik-

tu vienprātības trūkumupar valsts

ārpolitisko virzību.

Kļūdas ārpolitikā rodas ari tā-

pēc, ka bieži vien pietrūkst saska-

ņotas valsts varas un pārvaldes in-

stitūciju rīcības. Atbilstoši Satver-

smes burtam un jēgai Latvijai jābūt
vienotai ārpolitikai, kuru izstrādā

un rekomendē Ārlietu ministrija,
apstiprinaMinistrukabinetsun Sa-

eima, reprezentēValsts prezidents

un īsteno visi ārpolitikā iesaistītie

cilvēki. Ceru, ka gaidāmās ārpoli-
tiskās debatesSaeimāšo vienotību

veicinās.

Skaidri jāapzinās, ka pašreiz ne-

esam gatavi ne iestāties ES, ne NA-

TO. Mūs tur gaida, ja mēs esam

spējīgi stiprināt šīs struktūras, bet

NATO ja esam gatavi stiprināt
Eiropas un pasaules drošību.

Mēs, tāpatkā Viduseiropas val-

stis, esam izvēlējušies integrācijas
modeli.Tas prasapieņemt divussa-

režģītus lēmumus—Rietumiemjā-

pārdefinē savas institūcijas,betpre-

tendentiem, kritiski novērtējot, jā-
izvēlaskāda modeļa pamatelemen-
ti. Līdz ar to Latvija ir jāsakārto at-

bilstošiRietumos eksistējošām no-

rmām un jārāda, ka Latvija kā da-

lībvalstsvarētu dot labumuvisai Ei-

ropas savienībai.

Apzinoties mūsu deklarētos

mērķus un to izvirzīšanas iemes-

lus, mums jāievēro kāda būtiska

aksioma—Latvijai savā politikā ir

jāvadās no tradīcijām, kas eksistē

Rietumu demokrātiskajās valstīs,

jāstrādā tā, lai mūsu centieni un

mērķi, kā arī darbībasprincipi bū-

tu saprotami tiem, ar kuriemkopā
mēs saredzam savu nākotni, tajā

pašā laikā ievērojot, lai tas, kas tiek

darīts, būtu Latvijai izdevīgi. Do-

māju, ka šādai politikai jau ir no-

teikti rezultāti. Par to liecina it kā

otršķirīga, bet tajā pašā laikā ār-

kārtīgi svarīga lieta atsevišķu
rietumvalstu ārlietu resori ir izda-

rījuši strukturālus pārveidojumus,
nodalot Baltijas valstis no bijušās
PSRS un veicot ciešāku to sasaisti

ar Viduseiropu vaicitos gadījumos

ar Ziemeļeiropu. Tā tas nesen

ir noticis, piemēram, ASV, Dānijas
un Lielbritānijas ārlietu resoros.

Manārīcībā ir informācija, ka līdzī-

gi pārveidojumi gaidāmi arī citās

valstīs. Tas nozīmē, ka mūsu kon-

krētā rīcība ir pamanīta un mūsu

panākumi irnovērtēti.Viss paveik-
tais apstiprina, ka esam izvēlēju-
šies pareizo ceļu, kas tuvinaLatvi-

ju stabilai, drošai un plaukstošai Ei-

ropas valstij>

*V.Birkavs LR ārlietu mi-

nistrs
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Dainis Liepiņs
Laikraksta «DIENA» realizācijas nodaļas vadītājs

«...30 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» pērk kioskā.

48 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» abonē, bet 7000 no viņiem,
kas kļuvuši par jauna abonēšanas centra «DIENA» klientiem,

bauda īpašu privilēģiju -

saņem laikrakstu pirmie - jau 7 no rīta.

Mēs vēlamies, lai arī jūs kļūtu par abonēšanas centra klientiem,

tāpēc piedāvājam unikālu iespēju - saņemt laikrakstu «DIENA»

7 dienas par brīvu!

Pamēģiniet!»

ZVANI ŠODIEN PA TĀLR. 33313G, 331358,276739

VAI ATNĀC UZ LĀČPLĒŠA lELU 1, UN JAU NO RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS «DIENA» BŪS TAVĀ PASTKASTĪTĒ!

VESELU NEDĒLU PAR BRIVU!
ļL P # #

Abonēšanas centra «DIENA»

neesmu skatijis, bet saku viņam

iļftilßi^ paldies.Laikraksts man tiek ielikts

Laikraksts

DIENA 7 dienas

ABONĒŠANAS CENIRS«BIENA»

Abonēšana pa telefonu.

Kompjuterizēts abonēšanas centrs.

Abonēšana uz nomaksu.

130 pastnieki visā Rigā.

Preses piegāde katru ritu no 4.00 lidz 7.00.

par brivu

v

333138,381358,276739. Riga, Lāčplēša ielā 1.
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LIKUMĪBA

Vai Lauksaimniecības kopdarbības
savienības statūti ir viltoti?
Akvilina Liepiņa

Pagājis pusotrs mēnesis kopš Latvijas lauksaimnie-

cības kopdarbības nacionālās savienības (LLKNS) di-

bināšanas, bet tā joprojām nav reģistrēta. Diena jau

informēja, ka Tieslietu ministrijas masu informācijas

līdzekļu un sabiedrisko organizāciju reģistrācijas no-

daļa 14.februāri atteicās reģistrēt LLKNS, jo tās sta-

tūti neatbilda likuma «Par sabiedriskajām organizā-
cijām» prasībām. «Savienība tiks reģistrēta jau tuvā-

kajās dienās,» pēc tam apgalvoja LLKNS valdes

priekšsēdētājs Aivars Tiesnesis, «taču ne kā sabied-

riskā, bet gan kā saimnieciskā organizācija.»

Pārstrādātājiem
pārstāvība ir,
bet zemniekiem?

Lauksaimnieku kopdarbības
savienība bija visnotaļ «gaidīts
bērns»: kooperācijas ideju, neņe-

mot vērā nelāgo piespiedu kolek-

tivizācijas pieredzi Latvijā, atbal-

stīja gan politiķi, gan zemniekiun

visi citi, kam sakars ar lauksaim-

niecību.

Jau pirms dibināšanasLLKNS

bija sevišķa valdības labvēlība: tai

vajadzēja kļūt par organizāciju,
kas pārstāvētu visus Latvijas lauk-

saimniekus sarunās ar valdību un

parlamentu par valstiski svarī-

giem lauksaimniecības jautāju-
miem.

Bija paredzams, ka pēc savienī-

bas reģistrācijas tiks noslēgta vie-

nošanās starp LLKNS un valdību

par vairāku Zemkopības ministri-

jas saimniecisko funkciju nodoša-

nu šai savienībai, paredzot šo fun-

kciju veikšanai attiecīgu budžeta

asignējumu.
īpašo LLKNS statusu noteica

arī tas, ka tajā vēlējās iestāties

gandrīz visas nozaru asociācijas,
kā arī biedrības, savienības un ci-

ti veidojumi, kam ir sakars ar

lauksaimniecību. To skaitā lielas

un ietekmīgas savienības, piemē-

ram, kopdarbības savienība Turī-

ba, Piensaimnieku savienība, kon-

cerns Latvijas pārtika, kas apvie-

nojoties cerēja kļūt vēl ietekmīgā-
kas un saimnieciski varošākas.

Arī mazie formējumi, piemēram,

Latvijas biškopības biedrība, lie-

lajā savienībā cerēja rast aizvēju.
Taču jau LLKNS dibināšanas

brīdī radās šaubas, vai tā būs tā-

da organizācija, kāda tika gaidī-
ta: tajā bija iestājušās galvenokārt

pārstrādātāju asociācijas, bet

zemnieku bija maz. Tātad, bija jā-
rēķinās ar to, ka zemnieku bal-

sis var ari nesadzirdēt un ka

LLKNS politiku noteiksgalveno-
kārt pārstrādātāju asociācijas un

koncerni, kas ir spēcīgāki un la-

bāk organizēti.
Zemnieku savienības vērtēju-

mā LLKNS tikaveidota «no aug-

šas», tajā bija maz kooperācijas

elementu, un tas lika šaubīties

par tās dzīvotspēju, kā arī to, vai

šī organizācija patiešām pārstā-
vēs ari ražotāju, zemnieku inte-

reses.

LR Monopoldarbības uzrau-

dzības komitejas priekšsēdētāja
IlmaRuduša intervijā Dienai no-

rādīja, ka dažipunkti LLKNS sta-

tūtos liecina, ka tā savā darbībā

varētu pārkāpt likuma «Par kon-

kurenci un monopoldarbības ie-

robežošanu» prasības: sakarā ar

pārstrādātāju asociāciju rašanos

un nostiprināšanos tādas tenden-

ces jau ir vērojamas, tāpēc nepa-

matoti cēlušās sviesta cenas un

visā Latvijā nolīdzinājušās gaļas

iepirkuma cenas, diemžēl, par
sliktu zemniekiem.

LLKNS pretendēja uz tādām

Zemkopības ministrijas saimnie-

ciskajām funkcijām, ko nedrīk-

stētu nodot ne sabiedriskai, ne

arī kopdarbības organizācijai.

Neizprotami likās centieni jau

pēc dibināšanaskongresa pārvei-
dot kopdarbības savienību par

sabiedrisku organizāciju, kaut

kongresā tāds lēmums netika

pieņemts. \

Latvijā ir diezgan daudz sa-

biedrisku organizāciju, kas solās

aizstāvēt lauksaimnieku intere-

ses, bet joprojām nav spēcīgas
saimnieciskas organizācijas, kas

apvienotu zemniekus un viņu vār-

dā varētu sēsties pie sarunu gal-
da ar valdību.

Kā uzvilkt

kristāla kurpīti
Lai nu kam, LLKNS valdes

priekšsēdētājam Tiesneša kun-

gam tā kā būtu jāzina, kā tiks no-

kristīta jaundibinātā savienība, ar

ko tā nodarbosies un kur tā tiks

reģistrēta: viņš irviens no trim vī-

riem, ko kongress apstiprināja par

pilnvarotu personu statūtu parak-
stīšanai, viņam vienīgajam ir tie-

sības parakstīt reģistrācijas pietei-
kumu.

Dienai viņš teica, ka reģistrē-

šot to kā saimniecisku organizā-
ciju Uzņēmumu reģistrā. Tomēr

izrādījās, ka dibināšanas doku-

menti nonākuši turpat, kur sāku-

mā masu informācijas līdzek-

ļu un sabiedrisko organizāciju re-

ģistrācijas nodaļā.
Atliek vienīgi minēt, vai nu

LLKNS vadītājs maldinājis presi,
lai mazinātu interesi par šīs orga-

nizācijas reģistrācijas dīvainībām,

vai arī vienkārši nav informēts par

notiekošo.

Masu informācijas līdzekļu un

sabiedrisko organizāciju reģistrā-

cijas nodaļas vadītājs M.Krūmiņš
Dienai teica, ka reģistrācija pagai-
dām aizkavējoties tāpēc, ka esot

jāsagaida LR Monopoldarbības
uzraudzības komitejas slēdziens

par dibināšanasdokumentuatbil-

stību likumam «Par konkurenci

un monopoldarbības ierobežoša-

nu». Ja komitejai nebūs iebildu-

mu, LLKNS jau drīzvarētu tikt re-

ģistrēta, jo 17.februārīreģistrāci-

jai iesniegtie dokumenti neesot

pretrunā ar likumu par sabiedris-

kajām organizācijām.

lespējams, ka iebildumu ne-

būs arī Monopoldarbības uzrau-

dzības komitejai. Kā gan lai tie

rastos, ja pēc kongresa statūti ti-

kuši tiktāl grozīti un graizīti, glu-
ži kā mātesmeitas kājiņa pasakā

par kristāla kurpīti, kamēr bei-

dzot izdevies iestīvēt palielo kop-
darbības savienības peku šaura-

jā sabiedriskās organizācijas kur-

pītē.
Te nav runa par redakcionā-

liemlabojumiem LLKNS sta-

tūti noslīpēti tiktāl, ka rodas

šaubas, vai paši dibinātāji tajos

spētu pazīt viņu dibināto savie-

nību.

Kongresa pieņemtajos statūtos

irteikts, ka tā irLatvijas lauksaim-

niecībaskopdarbības sabiedrību,
savienību, asociāciju u.c. atklāta

kopdarbības savienība, tajos nav

norādes, ka tiek veidotasabiedris-

ka organizācija. No kongresa pro-

tokolaredzams, ka domstarpības

bijušas vienīgi jautājumā par sa-

vienības nosaukumu, jo bija priek-
šlikums to dēvēt par Nacionālo

lauksaimnieku centrālbiedrību.

Kongress nobalsojis par visu

nodaļu kopumā tādāredakcijā, kā-

da ir projektā, atstājot arī kļūmī-

go ierakstu par Latvijas Lauksaim-

niecības centrālbiedrībasun Lat-

vijas lauksaimniecības kameras

tiesībupārmantošanu, par ko Die-

na jau rakstīja.
Būtiskus pārveidojumus pie-

dzīvojusi nodaļa, kurā runāts par

savienības līdzekļiem: parakstīta-
jā variantā vairs nav ne miņas par

pamatkapitālu, par pajām, divi-

dendēm, par rezerves un rīcības

kapitālu, kas bija svarīga vieta

kongresam iesniegtajā tekstā.

Tas ir loģiski, jo sabiedriskai or-

ganizācijai, par kādu pašlaik pār-

topLLKNS, patiešām nav nekādu

darīšanu ar kapitālu un tamlīdzī-

gāmbūšanām, kas raksturo uzņē-

mējsabiedrības.

Par ko

balsoja delegāti?
Telefonsarunā ar Dienu viens

no trim pilnvarotajiem statūtu pa-
rakstīšanai Gundars Kleinbergs

apgalvoja, ka parakstītie statūti

esot tie paši, par kuriem balsojis

kongress.

Tajos ganesot nianse, proti,re-

ģistrācijai iesniegtajos statūtos

teikts, ka LLKNS ir sabiedriska

organizācija. Ņemts vērā ari ma-

su informācijas līdzekļu un sa-

biedrisko organizāciju reģistrāci-

jas nodaļas aizrādījums, ka

LLKNS nevar būt trīsdesmito ga-

du Latvijas lauksaimniecības ka-

meras tiesībupārmantotāja, tāpēc

šī rinda izsvītrota.

Kleinberga kungs atzina, ka

statūtuprojektu jaupirms kongre-

sa vajadzējis saskaņot ar reģistrē-

tājiem, lai nebūtu tādu juridisku

nianšu, kuras tagad traucē reģis-

trāciju.

«Viņi (Tieslietu ministrija

red.) reģistrē pēc saviem kano-

niem, un brivi pieņemtus statūtus

faktiski ir neiespējami reģistrēt.

Sākotnējā darbagrupas doma bi-

ja, ka tiks veidota kooperatīvā sa-

vienība, un tādā gadījumā statūti

būtujāapstiprina Ministrukabine-

tā. Tas prasītu vairākus mēne-

šus,» teica G.KMnbergs.
Laikam jau būs taisnība tiem,

kuri uzskata, ka šīs organizācijas
veidošana bijusi pāragra un sa-

steigta, jo arī pēc kongresa turpi-

nājās gudrošana, kāda likuma pra-

sībām pielāgot LLKNS statūtus,

laijel kādā veidā tos varētu reģis-

trēt. Reģistrācijai iesniegtajā pro-

tokolāteikts, ka LLKNS statūti sa-

gatavoti, pamatojoties uz likumu

«Par sabiedriskajām organizāci-

jām», kā ari citiem juridiskiem ak-

tiem.

Ja protokols nemānās, varbūt

Kleinberga kungam būs samisē-

jies, tālrunīsakot: «Mumsčēpē iz-

nāca tāpēc, ka kongresā nokļuva
tas variants, kas prasītu MK ap-

stiprināšanu.»

Viltojums
ērtības labad

Daudz ko var novelt uz likum-

došanas nepilnībām, un to mēģi-

na darīt gan A.Tiesnesis, gan

G.Kleinbergs. Tik bezcerīgi «za-

ļa» likumdošanatomēr nav, ka ne-

varētu atrast veidu, kā reģistrēt

pat tādu īpatnēju veidojumu kā

LLKNS.

Tā kā tā nav ne sabiedriska or-

ganizācija, ne arī uzņēmējsabied-

rība, gluži pieņemams būtu vari-

ants, kas bijis dibinātājiem pado-

mā sākumā un ko pieminēja arī

G.Kleinbergs, proti, kopdarbības
savienība. Taču ievēlētie vadītāji

nav gribējuši iet šādas organizā-

cijas garo apstiprināšanas ceļu
Ministru kabinetā un izlēmuši

«pieslīpēt» statūtus.

LLKNS statūtos teikts, ka tie-

sības izdarītgrozījumus un papil-
dinājumus statūtos ir kongresam.
Nevaldei, ne tās priekšsēdētājam,
ne arī padomei kongress nav de-

vis tiesības kaut ko vienkārši iz-

mest no statūtiemvai mainītatka-

rībā no pašu saprašanas vai izde-

vīguma, padomei ir tikai tiesī-

bas izskatīt grozījumus un ie-

sniegt tos apstiprināšanai kongre-
sā.

«Izskatīt» vai «izdarīt» grozīju-

mus, šķiet, nav viens un tas pats.

Dienai nav informācijas, ka

LLKNS būtu sasaukusi ārkārtas

kongresu, lai veiktu šādas izmai-

ņas, tāpēc var uzskatīt, ka savie-

nības vadība, iesniedzot reģistrā-

cijai no kongresā pieņemtajiem at-

šķirīgus statūtus, ir pārkāpusi sta-

tūtus.

Likumā «Par sabiedriskajām

organizācijām» nav teikts, kādaat-

bildība paredzēta, ja reģistrācijai
tiek iesniegtas nepatiesas vai sa-

grozītas ziņas.

Turpretim, iesniedzot doku-

mentus Uzņēmumu reģistrā, jārē-

ķinās ar 150 250 latu sodu, kā

to paredz LR administratīvo pār-

kāpumu kodekss.

Var jau būt, ka šā iemesla dēļ
LLKNS par varītēm cenšas reģis-
trēt kopdarbības savienībukā sa-

biedrisko organizāciju. Betvarbūt

tā vienkārši licies ērtāk. Tomēr dī-

vaini, ka vienīgi reģistrācijas ērtī-

bas labad LLKNS kongresa

pilnvarotie Aivars Tiesnesis, Gun-

dars Kleinbergs un Atis Sausnītis

akceptējuši tādu statūtu iesnieg-
šanu reģistrācijai, ko, stingri vēr-

tējot, varētu nosaukt arī par vilto-

tiem.�
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Rīgā zemes ir par maz

Sarma Kočāne

Egils Vīgants

Rīgā zemes nepietiks, lai īpašniekiem, kuri nevar saņemt at-

pakaļ savu zemi, piešķirtu kaut ko līdzvērtīgu vietā, saka

Rīgas pilsētas zemes komisijas priekšsēdētājs Egils Vīgants.
Tiem lasītājiem, kuriem neizdevās piezvanīt akcijas laikā, va-

ram ieteikt apmeklēt Vīganta kungu viņa pieņemšanas laikā

otrdienās un ceturtdienās no plkst. 9 līdz 13 KValdemāra ielā 3,
309. istabā. Tālrunis 321870.

1953. gadā nopirkām māju,
bet armija to atņēma. Vietā iede-

va dzīvokli. Vai mumsirpirmpir-
kuma tiesības uz zemi?

Nav.

Kā vispār var notiktzemes re-

forma Rīgā, ja arhīvā saka, ka

dokumentus vēl neizsniedz?

Tas nav īsti precīzi. Dokumentus

izsniedz visu laiku, varētu tikai būt,
ka tur ir garas rindas.

Bet tāmēs nekur netiksim uz

priekšu.
Tas gan jārisina citiem, nevis ze-

mes komisijai.
Uz daļas no mana vectēva

gruntsgabala iruzcelta skola. Vai

es zemi varu dabūtatpakaļ?

Pagaidām mēs atdodam zemi

zem skolām.

Vai varu to ierakstīt zemes-

grāmatā?

Var gadīties, ka būs nepiecie-
šams zemes ierīcības projekts. Bez

tānevarēsiet noteikt, kāda skolas te-

ritorija ir jūsējā.
Vēl man ir zemes gabals, uz

kura uzcelts viadukts.

To gan jūs nedabūsiet Saņem-
siet vai nulīdzvērtīgu zemi, vai kom-

pensāciju sertifikātos.

Man ir Rīgā nopirkts zemes

īpašums, bet īpašniece to prasa

atpakaļ.
Vailīdz 1992. gada 20. jūnijam ie-

sniedzāt pieprasījumu?
Manpatir domeslēmums, ka

600 kvadrātmetri man piešķir-
ti. Kā es varēšu zemi izpirkt?

Parsertifikātiem. Kad būsapstip-
rināts pilsētas zemes vērtību zonē-

jums, tad noteiks jūsu zemes gaba-
la vērtību. Tad būs jāiet vēlreiz uz

domi, lai saņemtu vēl vienu lēmu-

mu. Untad varēsiet norēķināties ar

īpašnieku caur hipotēku banku.

Esmu mājas saimnieks no

Zemgales priekšpilsētas. Ilgi sli-

moju un nokavēju pieteikuma ie-

sniegšanas termiņu.

Tagad šo jautājumu varat risināt

tikai tiesā.

Esmu Latvijas iedzīvotāja.

Manir800kvadrātmetru zemes

pie dārza mājiņas. Vai es varē-

šu to saņemt lietojumā?
Šādas tiesības nav jums, bet gan

jūsu dārzkopības sabiedrībai. Viņi
var kārtotzemes lietošanas tiesības.

Kas notiks ar ģimenes dārzi-

ņiem Rīgas robežās?Vai zemiva-

rēs izpirkt ar sertifikātiem?

Nē, to varēs tikai tie, kam ir

gruntsgabali ar namīpašumu virsū.

Visticamāk, ka ģimenes dārziņi tiks

sadalīti kompensāciju zemēs.

Vai tur Vīganta kungs? Te

viens.zemes gribētājs no Vecā-

kiem. Man ir lēmuma projekts

par zemes piešķiršanu, izdots

1994.gada 30.novembrī.Kad es

dabūšu lēmumu?

To jūs noteikti saņemsiet tuvāka-

jālaikā.

Ir zemes komisijas lēmums,
ka man jākompensē īpašniekam
zemes vērtība. Kā to darīt?

To nosaka MK noteikumi ar

220.numuru.Jūs norēķināsieties ne-

vis ar īpašnieku, betar hipotēku ban-

ku, īpašnieku pat neredzot Jums ti-

kaijāsagaida, kamērtiks apstiprinā-
tas vērtējuma zonas. Norēķināsie-
ties ar sertifikātiem.

1993.gada rudenī maniem

vecākiem uzdāvināja māju, tur

irari 1000kvadrātmetru zemes.

Bijusī saimniecebija iesniegusi
zemes pieprasījumu. Izrādās, ka

šis pieteikums irpazudis.

Es mēģināšu no savas puses ie-

vākt informāciju. Bet jumsbūs prob-

lēmas. Pēc 1993.gada 15.aprīļa
mājīpašumusvairs nevarēja dāvināt,

ja tie nebija zemesgrāmatā.
Dāvināšanas līgumā bija no-

rādīts, ka, tikko būs iespējams,
tā iereģistrēs.

Taču likums ir likums.

Tā irproblēma tūkstošiemcil-

vēku!

Man gan gadās pirmo reizi dzir-

dēt, ka ir pieteikums, kurš nav iere-

ģistrēts un ir pazudis.
Manu zemi un māju atņēma

vagonu rūpnīca. Tur uzcēla

daudzstāvu māju un vietā iede-

va dzīvokli.

Jūs varat dabūtatpakaļ zemi, uz

kuras šīs mājas atrodas.

Tad gan es būtu bagāta di-

vas piecstāvu mājas!
Pieprasiet līdzvērtīgu zemi vai

kompensāciju!
Vai ir noteiktas zemes cenas

zem dzīvojamām ēkām?

Vēl nav. Varētubūt otrajā pusga-

dā. Zemesvērtējums tiks publicēts

presē.

Mēs esam dārzkopības sa-

biedrība.Vai mums irzemes lie-

totāju tiesības?

Tas atkarīgs no tā, vai jums bija
zemes lietošanas akts.

Jā, vēl vecais, padomju.
Tadjums jāiet uz zemes komisi-

jas rajona darbagrupuun jākārto no-

mas jautājums.
Taču šai zemei ir īpašnieks,

un viņš prasa nesamērīgi aug-
stu zemes maksu.

Nomas maksai griesti nepastāv.

Jūsvarat vienīgi griezties tiesā

Vai zemes lietotājiem ir

pirmpirkuma tiesības?

Ja mājas ir likumīgi būvētas, sa-

skaņā ar projektiem, tad ir.

Vai par sertifikātiemRīgā var

dabūtzemi?

Vai jums ir tiesības uz šo zemi?

Manir sertifikātikā kompen-
sācija par zemi lauku apvidū.

Rīgā brīvas zemes nav.

Bet Rīgas rajonā?
Par to man nav informācijas.
Kā lai saņemunomas maksu

par savu zemi? Es nezinu, cik

vispār varētu prasīt

Civillikums nosaka—pēc vieno-

šanās. Rīgas Balsī bija publicēta tā

zemes vērtības pirmprojekta tabu-

la. Skatieties pēc tās. īpašuma no-

doklisvarētu būt 1% novērtības, no-

mas maksa—s līdz 7% no vērtības.

Tas būtu normāli.

Mums irmājiņa Imantā.Kad

cēlām, speciāli ņēmām ganību
gabalu, lai nebūtu īpašnieka ze-

me. lenācāmpurvā, plēsāmies,
lai tikai būtu kur dzīvot Tagad
uzradies kautkāds mantinieks,
kura radinieki esot šo zemi no-

pirkuši 1895.gadā. Vai tiešām

mums nav nekādu tiesību?

Vai zemes pieprasījumu iesnie-

dzāt laikā? Un vaiesat LR pilsoņi?

Jā, bet mums esot jāgaida tie-

sa, kas noteiks, vai mantiniekam

ir likumīgas tiesības vai nav.

Tam nav nekādasnozīmes. Uz šo

zemi likumīgas tiesības ir jums. No-

rēķināsieties ar hipotēku banku, ar

sertifikātiem.Ar īpašnieku jums ne-

maz nav jāsatiekas.
Tas ir jaukākais, ko jūs varē-

jāt pateikt! Mūsu ģimene ir ļoti
uztraukusies.

No šīs nakts jūs varat gulēt mie-

rīgi!
Man ir denacionalizētamāja,

dokumentinokārtoti, inventari-

zācija izdalīta laiku atpakaļ. Ja

no inventarizācijas pagājuši jau
vairāk nekā seši mēneši, vai ze-

mes komisija to pieņems?
Protams.

Vai iespējams atgūt 1946.g-
adā piešķirto zemi? Māju noplē-
sa, kad būvēja Ķengaragu.

Tad nav.

Tā zeme līdz karam piederē-
ja manai vecaimātei, bet arhīvā

saka, ka neesot tādu dokumen-

tu, kas to pierāda.

Tādu gadījumu vēl nebiju dzir-

dējis!
Vai otrās grupas invalīds var

privatizēt zemi zem garāžas?
Nē.

Vai tad nav speciāla likuma

invalīdiem?

Nav gan.

Uz ko var cerēt zemes īpašu-
ma mantinieki, ja uz zemes ir

pilsētas apbūve?

Noma, sertifikāti, līdzvērtīga ze-

me.

Bet no kā tas atkarīgs?
No īpašnieka dvēseles žanra>

Egils Vīgants.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Diena
PIRMDIENA, 6.MARTS, 1995
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DZĪVOKĻUS
RĪGAS CENTRĀ

PRIVĀTĪPAŠUMĀ

Tālr. 273461
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Lētākās

markas VAZ

automašīnas

Eiropā.

"EGZOTIKA
"

Tālr. (01254)

22539, 61491.

ZĪMOGI un SPIEDOGI

ŪDENSVADA UN

KANALIZĀCIJAS
PIEVADU, ĀRĒJO UN

lEKŠĒJO TĪKLU
• remonts,
• izbūve,
• avārijas likvidēšana.

UZSTĀDA
• ūdensmēritājus,
• hidroforus,
• sūkņus gruntsūdeņa
limeņa pazemināšanai.

'Turības" mācību centrs

IZSLUDINA KONKURSU

uz personāla daļas vadītāja vietu

(no 25 līdz 45 gadiem)
PRASĪBAS:

- komunikablitāte,
- interese par saskarsmes psiholoģiju,
- augstākā vai nepabeigta augstākā izglītība,
- darba pieredze.

Mūsu adrese: Rīgā, Graudu lelā 68

Tālrunis: 622551

I
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maksājumi Krievija 11 , :
1-3 dienu laikā MsL
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Maskava

Kaļiņingrada Sankt-Pēterburga

RUR konvertācija - 1 dienas laikā

Maskava, Kaļiņingrada, Sankt-Pēterburga - 0,8-1,6%

Bezskaidras naudas pārvēršana skaidrā naudā:

Maskava -1 %,

Sankt-Pēterburga -1,5%,

Kaļiņingrada -1,5%

Visu veidu "mīksto" valūtukonvertācija BKV un citās "mīkstas" valūtās



KULTŪRA

Šovakar Rīgā - Gidons Krēmers!
Inese Lūsiņa

Gidons
Krēmers mums

spēlēs Lielajā ģildē

pīkst. 19. Izcilais vijol-
nieks šoreiz uzstāsies

koncertā, kas veltīts Emīla Dārzi-

ņa mūzikas skolas 50 gadu jubile-

jai, turklāt vēl kopā ar tās au-

dzēkņu kamerorķestri. Tas tāpēc,

ka Gidona Krēmera ceļš uz pasau-

les slavu sākās ar mācībāmšajā—-
īpaši talantīgiem bērniem domāta-

jā skolā.

Gidons Krēmers ir pasaules
mākslinieks visos aspektos: Filhar-

monijas afišā viņš minēts kā vācu

mūziķis, bet mēs visi zinām, ka

viņš dzimis unbērnība pagājusi Rī-

gā. Par savējo viņu uzskata gan

Maskavā, kur pabeigta konserva-

torija, gan Lokenhauzā (Austrijā),
kur jau 14 gadus notiek viņa iedi-

binātais starptautiskais festivāls

Kremerata.

Divpadsmit gadi nodzīvoti Pa-

rīzē; presē viņš dēvēts arī par ame-

rikāņu vijolnieku, bet Kembridžā

1994. gadā izdotajā enciklopēdijā
Who's who in Music publicēta viņa
Londonas adrese. Pavalstniecība?

Vācijas, vēl arī saglabāta bijušās
PSRS pase un pirms diviem ga-

diem Dienā (SestDiena, 1992.g.

13.jūn.) pausta vēlme nākotnē at-

gūtLatvijas pilsonību. Viss kopā—-
nebeidzama starptautiska kon-

certturneja, bieži vien vairāk nekā

100koncertu gadā!Ar atsevišķām,

paretām pieturām dzimtajā Rīgā,

kas, gadiem ritot, kļūstot jo mīļā-

ka. Tāpēc Gidons Krēmers šeit ne

tikai atkārtoti koncertējis (1989. un

1990. gadu mijā, pēc tam 1992.g-

adā), bet ari pāris reižu ciemojies

inkognito (ari pērnruden!). Kopā

ar Bambergas orķestri sniegto

koncertu ienākumi tika ziedoti

bērnu slimnīcām Baltijā...
Ari šoreiz Gidons Krēmers uz

Rīgu atbraucis kopā ar pianistu Va-

dimuSaharovu.Dueta priekšnesu-

mā skanēs Leoša Janāčeka Sonāte.

Būs ari Gidona Krēmera non-

konformista, eksperimentētāja un

filozofaradošajai būtībaiīpaši tuvais

krievu mūzikas avangards: par

starptautiski izcilu (ne tikaikompo-
nistu sieviešu vidū) atzītās So-

fijas Gubaiduļinas Virves dejotājs.

Kopāar Dārziņskolas kamerorķes-

tri, kuru koncertā diriģēs Gints Kār-

kliņš, solītsArvo Pērtabrīnišķīgais

garīgās instrumentālās mūzikas Še-

devrsFratres (Brāļi). Kā īpašu velti

savas skolas jubilejaiG.Krēmersre-

pertuārā iekļāvis sava klasesbied-

ra, tagad Latvijas Mūzikas akadē-

mijas profesora GeorgaPelēča du-

bultkoncertu Tomēr vijolei, klavie-

rēm (V.Saharovs) un kamerorķes-
trim>

Izcilais vijolnieks
Gidons Krēmers

Mihalkovs aizbrauc, Frankenšteins ne
Dita Rietuma

\/ obridRīgu droši vienjau ir

Spānietis
krievu kino klasi-

ķis (pēc daiļrades nozīmī-

bas) un aristokrāts (pēc iz-

celsmes un izturēšanāsvei-

da) Ņikita Mihalkovs, kurš nedēļas

nogalē pārpildītajā Kongresunamā

(neskatoties uz biļešu cenu —līdz

pat Ls 10) dižojās ar monologiem

un rādīja filmas Saulesnogurušie un

Anna. Pirmā, kam ķešā jau Kan-

nu kinofestivāla godinājumi un ku-

ra, ja konjunktūra būs labvēlīga,
tiks arī pie šā gada Oskara kā la-

bākāārzemju filma, apliecināja Mi-

halkova apbrīnojamo spēju uzturēt

mītu par savu darbu izcilību. Eks-

kluzīvi seansi, pārspīlēti dārgas bi-

ļetes tas nebūt nav Mihalkova

veltījums Rīgas publikai vien. Par

līdzīgu praksi mēdz gausties arī

Krievijā. Saules nogurušo precīzā

dramaturģija, kurā negaidīti sakau-

sētas paša Mihalkovaagrīno filmu

čehoviskās noskaņas un 1936.gada

reālijas, apliecina, ka viņš nenolie-

dzami ir augstas klases profesio-
nālis. Bet, kā zināms, būt profeso-
nālim —tas nozīmē arī saprast pa-

sauleskino konjunktūru. Nekādus

citus epitetus man Mihalkovam un

viņa filmai negribas veltīt.

Man gribas sajūsmināties par

kādu citu filmu, kura no piektdie-

nas tiekdemonstrētakinoteātrī Os-

kars, Mērijas Šellijas Franken-

šteins, režisors Kenets Branahs.Vai

kontrasts nav par šerpu no tīras

mākslas (Mihalkovs) uz it kā ko-

merciju (Branahs)? Jo uz ko gan ci-

tu kā amerikāņu komercfilmas sta-

tusu varētu pretendēt filma par

Frankenšteinu?

Kopš 1931.gada, kad kino pir-

mo reizi iedzīvināja Mērijas Šellijas

radītomonstru, filmas par Franken-

šteinu ir kļuvušas par klasisku

šausmeņu sēriju, (padomju skatītā-

jam gan nerādītu). Pēc pirmās

Frankenšteina filmas parādīšanās

sekoja Frankenšteina līgava. Vēlāk

Frankenšteins iekaro pasauli,

Frankenšteins radīja sievieti, Fran-

kenšteins irjāiznīcina, Frankenštei-

na meita, Frankenšteins tiekas ar

Vilkati, ar kosmisko monstru utt.

Reiz lordaBaironapilī draugu kom-

pānijā, vingrinoties briesmu stāstu

sacerēšanā, dzejnieka Persija Šel-

lija sievaradīja sižetu par monstru,

kurš apdraud savu radītāju Vik-

toru Frankenšteinu. Un tam bija
lemtskļūt par arhetipisku materiā-

lu kinomākslas mēģinājumos iz-

skaidrot XX gadsimtu.
Lai gan, runājot par angli Kene-

tu Branahu (tik biežipar ģēniju dē-

vēto) un viņa filmu, līdzšinējo Fran-

kenšteinukinobiogrāfiju varētu arī

nepieminēt. Jo Branaha filmas vē-

rienīgums (arī garīgais) padara lie-

ku taustīšanos kinovēstures kam-

baros, lai motivētu tās nozīmību.

Kenets Branahs spēj motivētpats.

Jau tad, kad 1989.gadā šis jaunais

inteliģentais anglis aktieris un

režisors debitēja ar satriecošu

Šekspīra Henrija Vekranizējumu,

viņu nodēvēja par sera Lourensa

Olivjē (angļu teātra Šekspīra leģen-

da) un OrsohaVelsa (režisors, kurš

25 gadu vecumā uzņēma ģeniālo
PilsoniKeinu) turpinātāju. Pēc de-

bijas Branahakarjera ritējusi lielis-

ki, lai gan viņš pagaidām nav sa-

ņēmis Kannuvai Venēcijas festivā-

lubalvas. Branahs ir demonstrējis
lieliskas dotības, stilizējot Hičko-

ku trillerī Miris vēlreiz, kur filmēja

savu nākamo sievu aktrisi Emmu

Tompsoni,kā ari apbūris ar anglis-
ku inteliģenci un profesionālismu

Šekspīra Lielabrēka, maza vilnaek-

ranizējumā. Branaha filmas Mē-

rijas Šellijas Frankenšteins produ-
cents irFrensiss Fords Kopola, ku-

ra filma Brema Stokera Drakula

pirms vairākiem gadiem atklāja
Amerikas kinovilni, pievēršoties
šausmu literatūrasklasikai, attīrot

tono bezgalīgajiem kino radītajiem

priekšstatiem un uzslāņojumiem

un mēģinot tos padarīt ne tikai par

iemeslu spožam grimam, kostī-

miem un dizainam, bet arī ienest

tajos XX gs. beigu traģisko izjūtu

elpu.Lielas zvaigznes hrestomātis-

ko kino briesmoņu lomās—arī tas

ir Kopolas atklājums. Roberts de

Niro zvaigzne, kas neprasa ko-

mentārus,rupjiem dūrieniemno lī-

ķu gabaliem sadiegtā radījuma lomā

Frankenšteinā turpinaKopolas sāk-

to. Taču Branahs, turpinot art Kopo-

lasuzieto lauciņu, nenoliedzamipār-

spēj savu slaveno producentu.
Var jau būt, ka Branaham tas

spēks un vēriens no Šekspīra pa-

saules un Šekspīra raksturiem. Arī

viņš pats šajā filmā, tēlojot doktoru

Viktoru Frankenšteinu, ir šekspī-
risks raksturs—kaislīgs, aizrautīgs

cilvēks, kuram par šauru ir viņam
atvēlētais laika un iespēju rāmis.

Viņš grib pārtraukt nāvi, iznīcību,

pierādot, ka cilvēks var radīt dzīvī-

bu, to turpināt kaut vai kā lu-

patu deķi, sašujot no mirušajiem.
Tas irtikai izejmateriāls—bet Vik-

tora Frankenšteina ziņā un ģēnija

varā ir iepūst tajā visādzivibu. Var-

būt filmasFrankenšteins lielākāpie-
vilcība nav sižetā, bet tieši Keneta

Branaharežisoriskajā spēkā un vē-

rienā. Filmai piemit fantastisks

temps, ritms. Bet tajos brīžos, kad

Branahauzņemšanas laukumā pa-

vīd masas, viņš reibst no prasmes

tik viegli rotaļāties ar tām.

Keneta Branahaspēks ir arī ap-

ziņā, ka šī ir filmane tikai par cil-

vēka radīto monstru, kurš iznīci-

na pašu radītāju. Frankenšteins ir

filma par dzīvības trauslumu, nā-

ves nepārsūdzamību un Dievu

šo aukstasinīgo režisoru. Tajos brī-

žos, kad mirst Viktora tuvākie cil-

vēki, mēs skatāmies uz notiekošo

ar Dieva aci (no augšas), vērojot

jaunajā ārstā briestošo sacelšanos

pret lietu kārtību un nāves neaps-

trīdamību.Frankenšteins pats sev

lemj Dieva lomu, radot savu «bēr-

nu» monstru,kurš turpmāk sēs

ļaunu, atriebjoties savam bezatbil-

dīgajam «tēvam». Kenets Bra-

nahs Viktora Frankenšteina lomā

tiešāmir Dievs spēcīgs, savas

idejas apmāts unliels visvarēšanas

ilūzijā. Var būt, ka režisora pro-

fesija daļēji ari ir nostāšanās ra-

dītāja lomā, bet Viktora Franken-

šteina loma pašam Branaham

iespēja maksimāli apstrīdēt to, ka

cilvēkam nav tiesībubūt Dievam.

Būdams vienlaikusrežisors un ak-

tieris, Branahspar filmas centrālo

tēlu ir padarījis savu varoni—Vik-

toru, aizēnojot pat Roberta de Ni-

ro tēloto monstru. Visu cieņu de

Niro unikālajam, daudzu stundu

garumā tapušajam grimam, taču

monstra pārvērtības—te labs, bet

kropls (tādēļ ļaužu nīsts un vajāts),
te atriebties alkstošs slepkava
šķiet filmā nemotivētas un tādēļ
pašiem piedomājamas. Lielisks ak-

tieru ansamblis angļu aktrise

Helēna Bonama Kārtere (Ho-

vardenda) Frankenšteina līgavas
lomāun Toms Hals (Mocarts Mi-

loša Formana Amadeuss) viņa
drauga lomā, lielisks operatora

darbs, labs dizains. Spoža filma>

Viktora Frankenšteina loma - Kenets Branahs, filmas

Mērijas Šellijas Frankenšteins režisors.

Foto - Columbia TriStar

Krustvārdu mīkla
Jānis Birzulis

Horizontāli. I.Gremošanas

orgānu sekrēts. s. Melleņu ģints

puskrūms. 11.Novirze no no-

rmas, nepareizība. 12.Cigļi.

13. Smalks, apslēpts izsmiekls.

14.Garens koka trauks dzīvnieku

barošanai. 15.Franču rakstnieks,
romānaGrāfiene Monsoro autors.

17.Iekšējās sekrēcijas produkts,

kas palielina cukura saturu asi-

nis. 19.Ragana. 20.Augstāko au-

gu stumbrs ar lapām un pumpu-

riem. 22.Nepazīstams. 24. Lieli

papagaiļu dzimtas putni. 28.Pils-

ēta Ogres rajonā. 31.Efektīgs

programmas numurs cirkā.

33.Stiprs, pie ostas jūrā izbūvēts

dambis. 34.Horizontāli nostipri-

nāts būvkonstrukcijas elements.

36.Latvijas prezidents 1927.g.

1930.g. 38.0sta, provinces centrs

Itālijā. 39.Latviešu rakstniece, ro-

māna Skarbos vējos autore. 40.N-

elieli grāmatplaukti. 41.Turkmen-

istānas galvaspilsēta.

Vertikāli. I.Treniņa cīņa bok-

sā. 2.Materiālu vai naudas taupī-

ga izlietošana.3.PussalaĀzijā, lie-

lākā pasaulē. 4.Krokodilu ģints
dzīvnieks. 6.Ar paralēlām kārtīm

iežogota sile stallī. 7.Tauriņš, ku-

ra kāpuri sagrauž drēbes.B.Atrie-

bības dieviete sengrieķu mitolo-

ģijā. 9.Viegli atsperu rati. 10.K-

āsēju vai lamatu tipa zvejas rīks.

16.Negausis. 18.Vertikāla celtnes

dala, kas norobežo telpas.
21.Pumpuru vietas augu bumbu-

li. 23. Latviešu gleznotājs (1905—

1958). 25.Etiopijas galvaspilsēta.
26.Latviešu rakstniece, romāna

Laintu lāsts autore. 27.0peretes

paveids Spānijā. 29.Tropu augu

sveķi-, ko izmanto dažādu laku iz-

gatavošanā. 30.Uzvedibas notei-

kumu kopums. 32.Noteiktā laika

posmāveicama sabiedriski politis-
ka darbība. 35.Sieviešu galvasse-

ga. 37.Akūta cilvēku infekcijas sli-

mība.�
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OsiKO

B9NUS
CONSULTING & AUDIT

-j KOMPĀNIJU UN BANKU

KORPORĀCIJU REĢISTRĀCIJA
BEZNODOKLU ZONĀS

(OFF-SHORE)

•j OBJEKTU PRIVATIZĀCIJA

BIZNESA PLĀNU IZSTRĀDE

v ĪPAŠUMA NOVĒRTĒŠANA

-» ZVĒRINĀTO REVIZORU

PAKALPOJUMI

j VISU VEIDU UZŅĒMĒJDARBĪBU
REĢISTRĀCIJA,'AKCIJU
SABIEDRĪBU REĢISTRĀCIJA
LATVIJAS TERITORIJĀ

j FIRMU REĢISTRĀCIJA IGAUNIJĀ

UN RĒĶINU ATVĒRŠANA

IGAUNIJAS KOMERCBANKĀS

AKCIJU EMISIJAS PROSPEKTU

j ANGĻU
ANGLIJ

KRIEVK

ZĪMOGI

• RĪGĀ, VALDEMĀRA lELĀ, 149,

3. STĀVS, 307.KAB.

% TĀLR./FAKSS 377541, TĀLR. 377895

• DARBA LAIKS: NO 9.00 LĪDZ 17.00

g

BONUS
T R U S T

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Company" 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6mibHbiH BcepoccMficKHM AnbSHc" 2. emisija (Krievija)

"TBepbyHMßepcan6aHK" 4. emisija (Krievija)

Katra "LSC" un "Bonus"

21. akcija par brīvu;
Pērkot 10 "Bonus" akcijas
tiek dāvināta "Bonus Cara 1" kredītkarte;

"LSC" akcijas iespējams apmaksāt pa daļām;
Akcijas var iegādāties par

privatizācijas sertifikātiem.

***** :~'

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzzinām 223613,210238

Rīgā, Dzirnavu ielā 33, 6. stāvs,

tālr. uzzinām 331173

KATRAM SAVS PORTFELIS

UZŅĒMUMS MONTĀŽSIGNALIZA CIJA
PIEDĀVĀ KOMPLEKSOS DARBUS OFISU,
DZĪVOKĻU UN CITU OBJEKTU UN TELPU

APSARDZEI:

-jaunākā ugunsdrošības signalizācijas tehnoloģija,
- seifa sistēmas metāladurvisZirneklis (Ls 125-140).
-

metāla konstrukcijas dekoratīvās restes logiem, lodžijām,
kā arī citas metālkonstrukcijas (10-12Ls/kv. m).

Adrese: Rīga, Ed. Smiļģa iela42a.

Tālr. 613767, 615545.

siA^trpo
PIEDĀVĀ

masāžas

virpuļvannas

ģ\ Demonstrēšana un

111 pasūtījumi a/s Abava
JL VF Rīgā, Mellužu ielā 1.

MODEĻI Tālr. 423728

Informācija: Rīgā, Elizabetes ielā 2-445. Tāli

� DUSAS

KABĪNES UN

KOMPRESORI

VANNAS

ISTABĀM

T

PIEDĀVĀJAM:

MAKITA

galdniecības

instrumenti,

gaisa sildītāji
un

kondicionieri,
celtniecības

sastatnes.

(Vivņo )

lESPĒJAMIEM
PARTNERIEM

PAR VAIRUM-

CENĀM!

321809, fakss 322259

: 207299

Valsts uzņēmums "Centība" realizē Kazahijā un Polijā ražotu sveramu

karbīdu (frakcija 50-80 mm), 4-riņķu gāzes plītis, klozetpodus "Kompakts",

mazgāšanās galdus "Tulpe" (Polija), čuguna un PVH kanalizācijas
caurules un fasonu daļas, tērauda līkņus diam. no 42,4 mm līdz 377 mm,

visu izmēru garās vītnes, ūdens un gāzes vadu caurules,

čuguna radiatorus, bāru krēslus. Veicam santehniskos darbus. Apmaksas
veids pēc izvēles. Informācija pa tālr. 248938, 7139845, 7139422.

Darba laiks no 8
00 līdz 16"".

Adrese: Krustpils ielā 35. 50. autobuss līdz pieturai "Reaģents".

Augstražīgas mazgabarīta celtniecības tehnikas izīrēšana.

Kompresori XAS-55 Adas Copco (Beļģija)
- ar piederumiem.

Atskaldāmie āmuri FB-60 ar iekšdedzes dzinēju

(ar kaltiem un pēdu blietēšanai).

Mazgabarīta iekrāvēji 808 CAT (ASV)
ar vismaz 25 dažādām pielietojuma iespējām.

Mazgabarīta ekskavatori 808 CAT (ASV).
Tranšeju blietes, vibroplates.

Tehnika ir transportējama ar vieglo automašīnu,
nepieciešamības gadījumā tehniku piegādājam

pasūtītājam.

Tālr. 321569.

Vācijas izstāžu firma

PRIMUS
sadarbība ar

Latvijas Ārstu biedrību

no 1995.gada 28. jūnija lidz I.jūlijam
Rīgas Kinostudija

rīko

MEDICĪNAS TEHNIKAS,
FARMĀCIJAS UN

ZOBĀRSTNIECĪBAS IZSTĀDI

3. MEDICINBALT & DENTBALT.

Izstādes laikā notiks

Latvijas aptiekāru dienas 95,

Latvijas Ārstu biedrības gada konference.

Medicīnas organizācijām ir iespēja bez maksas

izmantot telpas, tehnisko aprīkojumu un

transportu semināru, konferenču u.c.

pasākumu organizēšanai izstādes laikā Rigas

Kinostudijā.

Savu dalību izstādē vai semināros lūdzam

pieteikt firmai Primus.

Primus Messegesellschaft mbH

Frau A. Petruschke

VValdstrasse 56 58

D-84056 Rottenburg/Laaber
Tel. +49/8781/9402 0.

Fax +49/8781/9402 40

vai Latvijas Ārstu biedrībā,

Rīga, Skolas iela 3,
Aina Skrible, tālr. 213152, fakss 220657.
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Prince atkal kļūst par karalieni
Guntis Keisels

Latvijas čempionāts vingrošanas

daudzcīņā. Rīga, 2. 4.marts. Dā-

mas. Fināls. l.L.Princa 37,446,2.N.Tar-

vida 37,013, 3J.Feofilova 36,753,

4.N.Presņakova 35,416,5AAleksejeva
35,803, 6J.Nosenko 33,516. Kungi.
I.A.Popravko 103,0, 2.J.Sapronenko
100,7,3.S.Gusevs96,9,4.1.1van0vs 95,0,

5.A.Vandiševs 93,7,6.V.Vibornijs 92,7.

Tāpat kā daudzos citos sporta

veidos, ari vingrošanāLatvijas čem-

pionāts noritēja ģimenes lokā—da-

lībnieki, treneri, vingrotāju jaunākie

treniņpartneri, kā ari dažidraugi un

radinieki. Dāmukonkurencē star-

tēja 29 vingrotājas no Rīgas, Vent-

spils un Liepājas, bet divpadsmit la-

bākās ieguva tiesības sestdien pie-

dalīties finālsacensībās. Savukārt vī-

riešu turnīrā startēja tikai divpad-
smit Rīgas Vingrošanas skolas au-

dzēkņi.
Dāmu sacensībās favorīte Lud-

milaPrinča par atbalsta lēcienu sa-

ņēma 9,7 punktus, un šis starptau-

tiskās klases rezultāts Ludmilaiļā-

va kārtējo reizi nostāties uz goda

pjedestāla augstākā pakāpiena.
Kaut arī ne visai veiksmīgs snie-

gums bija brīvajās kustībās (šajā

vingrojumā tiesneši par dažāmpun-

kta simtdaļām augstāk novērtēja Jū-

lijas Feofilovas priekšnesumu) un

ari vingrojums uz baļķa (te Prinču

par 2 desmitdaļām apsteidza gan

Feofilova, gan NadeždaTarvida).
Toties vīriešu sacensībās galve-

niefavorīti zālē nemaz nebija redza-

mi. Kāpēc tā? Uz šo jautājumu at-

bildētlūdzu sacensībugalveno ties-

nesi Sarmīti Blūzmu:

Igors Vihrovs, Sergejs Beres-

tņevsun VitālijsŠnikers kopā ar sa-

vu treneriAleksandru Patruševuun

vēl dažiem vingrotājiem patlaban

trenējas un, šķiet, ari piedalās sa-

censībāsVācijā. Vingrošanas fede-

rācijas vadību tāda attieksme pret

valsts čempionātu, protams, neap-

mierina, bet... Šādos apstākļos pie-

augušo turnīra gaisotni pirmo reizi

izbaudīja gados jauni vingrotāji, ta-

ču, nepiedaloties labākajiem, pa-

reizs priekšstats par vīriešu vingro-
šanas līmeniLatvijā šajās dienāsne-

kādi nevarēja izveidoties.

Kā esat apmierināta ar savas

audzēknes Ludmilas Princas

sniegumu?
Šajās sacensībās Ludmilaivaja-

dzēja pārbaudīt, kā veicas dažujau-

nu elementu izpilde. Piemēram,

vingrojumā līdztekās pagrieziens

par 540 grādiem izdevās labi, bet

sarežģīto nolēcienakombināciju sa-

bojāja kļūda. Diemžēlsacensību lai-

kā Ludmila mazliet savainoja potī-

ti, un tas, protams, traucēja. Ja ar

kāju viss būs kārtībā, jau martā do-

simiesuz Eiropas kausa izcīņas sa-

censībām Parīzē, bet pēc tam uz

plašu starptautisku turnīru Maska-

vā. Bet sezonas galvenās sacensī-

bas pasaules čempionāts no-

tiks rudenī Japānā.

Vai atzīme 9,7, ko Prinča sa-

ņēma par lēcienu Rīgā, Tokijā

nevar pārvērsties, teiksim, par

9,5?

Kombinācijas sarežģītība atbilst

visstingrākajiem starptautiskajiem

kritērijiem, unLudmilapatiesi to iz-

pildīja gandrīz nevainojami. Turklāt

lielosstarptautiskos mačosviņa ta-

ču ir saņēmusi vēl augstākas atzī-

mes. Visos vingrošanas veidoscen-

šamies sagatavot tādas program-

mas, kas Jauj pretendēt uz vislabā-

kajām atzīmēm ikvienās starptau-

tiskajās sacensībās. Svarīgi kā

kuro reizi Ļudai izdodasiecerēto iz-

pildīt.
Vai kļūdu skaitu nepalielina

sliktie treninapstākļi, kādos pa-

saules klases vingrotājai jāgata-

vojas sacensībām?

Jā, reizēm mūsu zālē vienlaikus

darbojas piecas zēnu un piecas mei-

teņu grupas, tāpēc, piemēram, lē-

cienaceliņu un brīvokustību paklā-

ju izmantojampārmaiņus—pa trim

reizēm nedēļā... Tiesa, Princei labs

atspaids ir iekļaušana olimpiskajā
vienībā.Tagad varam meklētiespē-

jas trenēties ārzemēs un treniņno-

metne Somijā jau sarunāta. Taču,

lai uz LOVatbalstu varētu cerēt ari

turpmāk, pasaules čempionātā Lud-

milaikādāno atsevišķajiem vingro-

jumu veidiemjāiekļūst finālā.

Vai starp Latvijas meitenēm

redzat vēl kādu princi?
Uz šo jautājumu grūti atbildēt.

Man, piemēram, simpātiska šķiet
treneres Tatjanas Sadenko au-

dzēkne JanaNosenko. Bet, lai kļū-

tu par starptautiskas klases vin-

grotāju, viņai vēl ļoti, ļoti daudz

jāstrādā.�

Par šo atbalsta lēcienu Ludmila Princa saņēma 9,7 punktus.
Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Kubes kilogrami smagāki nekļuva
Arturs Vaiders

4. un s.marts. Latvijas čempio-
nāts galda tenisā. Dāmas. Fināls. Ina

Jozepsone Rasma Freiberga 3:2 (-

20, 16, 18, -13, 13). 3.01ga Kartuzova.

Dubulspēle. Fināls. Jozepsone, Kartu-

zova Lidija Kalniņa, Larisa Misa 2:0

(20,17), 3.Daina Ročāne, Rasma Frei-

berga. Kungi. Fināls. SandijsVasiļjevs
Gundars Rūsis 3:3 (-18, -18, 9, 15,

11). 3.3. JānisZicāns. Dubultspēle. Rū-

sis, Zicāns Uldis un Ivars Kapelleri
2:1 (-16,19,8). 3.Uģis Šāvējs, Juris Krū-

miņš. Jauktā dubultspēle. Kartuzo-

va, Vasiļjevs Jozepsone, Rūsis 2:0

(10,19), 3.l.Kapellers, Freiberga.

Andris Kube pirmo reizi Latvi-

jas čempionātā startēja, kad gandrīz
visi šā čempionāta dalībnieki(tādu
šoreiz bija 150) vēl nebija dzimuši.

Kopš 1958. gada tikai divas reizes

(armijas laiks) Andris nav bijis da-

lībnieku vidū un tikai pāris reižu

viņš palicis bez medaļām.

Labākajos gados spēju izcī-

nīt pat trīs zelta medaļas, bet divas

bijušas visai bieži.

Cik Latvijas čempionāta me-

daļu jums pavisam ir?

To gan es nezinu. Neesmu skai-

tījis. Diezgan smagakaudzīte iznāk-

tu.

Tad jau varētu svērt kilogra-
mos?

Varbūtkādi četri pieci būtu. Šo-

reiz gan nācās palikt tukšā.

Konkurenti kļūst spēcīgāki?
Drīzāk jau es palieku vecāks (An-

drimjau irpiecdesmit).Tgad vairāk

domāju par saviem audzēkņiem un

spēlēšanai laika paliek mazāk.

Vai būs kāds jūsu sekotājs?
Grūti pateikt, kā būs, bet pāris

talantīgu puiku ir noteikti gibē-
tu minētdesmitgadus veco Rihar-

du Menci un gadu vecāko Raimon-

duLasmani. Daudzbūs atkarīgs no

naudas un viņiem pašiem. Nesen

izveidoju savu klubu Mazā rakete

un sākām rosīties. Ceru startēt Ei-

ropas veterānučempionātā. Tur va-

ru cerēt uz labiempanākumiem, jo

vēderiņš ir mazāksnekā daudziem

kādreizējiem konkurentiem.

Kunguturnīrā septīto reizi par

Latvijas čempionu kļuva Sandijs

Vasiļjevs:
Pašreiz trenējos mazāk nekā

vajadzētu, jo galveno vērību veltu

studijubeigšanaiuniversitātē, tāpēc
fināls iznācapiecsetīgs. Pirmajos di-

vos nebijukoncentrējies, kā nākas.

Kurā ārzemju klubā jūs ta-

gad spēlējat?
PārstāvuFrankfurtes klubu, kas

spēlē Vācijas trešajā līgā. Taču lī-

menis arī šajā līgā ir pietiekami

augsts, jo tur spēlē vairāki spēcīgi

ķīnieši, pazīstamais dienvidslāvs

Zorans Kaļiničs. Tur dabūju gan iz-

spēlēties, gan arīredzēt, kā jāorga-
nizē viss darbs. Dažreiz esmu tre-

niņu partneris viņu junioru izlasei,
kas trenējas pat deviņas stundas

dienā!

Bet šeit Gundaram Rūsim pat

nav pienācīgu sparingpatrneru, ar

ko trenēties.

Kā vērtējat mūsu izlases iz-

redzes pasaules čempionātā?

Tāpat kā iepriekšējā vai vēl slik-

tāk, ja nepaveiksies izlozē. Vēl jau
nevar zināt, vaivarēsim startēt, jopa-

šiem jārūpējas ne vien par inventā-

ru, bet ari par naudu, lai varētu no-

kļūt Ķīnā. Uz Eiropas veterānu čem-

pionātu gatavojas doties kādi čet-

rdesmi mūsējie. Varbūtuz šādu te-

nisa veterānu «kustību» ari jāorien-

tējas. Vai arī jāsāk strādāt citādi.

Dāmu finālā tikās divas aizsar-

dzības stilapiekritējas Ina Jozepso-

ne un RasmaFreiberga. Izšķiroša-

jā setā bija 5:1 Freibergas labā, tad

11:11,betbeigās stiprāki nervi bija
Jozepsonei.

Vienspēlēs Latvijas čempio-

nātā uzvarēju otro reizi. Var teikt

ari, ka nedaudzpaveicās, jo pusfi-
nālā Olga Kartuzova zaudēja Ras-

maiar2:3(22,-18, -9,20,-19).
Cik nopietni jūs tagad trenē-

jaties?
Cenšos to darīt katru dienu.

Dažreiz aizbraucu uz Igauniju, kur

spēlēju vienā klubā. Tur ir vairāk

spēkos līdzvērtīgu spēlētāju. Pie

mums ir maz un to pašu kļūst ar-

vien mazāk. Šoreiz nepiedalījās Ju-
dinaun Sveile.

Pavisam norūpējies izskatījās
kluba Mazā tenisa lielmeistari va-

dītājs Genadijs Kartuzovs.

Kādulaiku mūs sponsorēja Kur-

jers. Tagad tā vairs nav, nav arī nau-

das. Turamies, pateicoties entu-

ziasmam. Galvenais būtu saglabāt

zāli, kur trenētiesun rīkot sacensī-

bas (arī šis Latvijas čempionāts no-

tika MTL zālē).

Šis čempionāts bija arī atla-

se pasaules čempionātam, kas

maija sākumā notiks Ķīnā. Vai

komanda jau ir zināma?

Kungiem jā. Tie būs Vasiļjevs,
Rūsis un Zicāns. Dāmām sastāvā

noteikti būs Jozepsone. Otrā kļūs
zināmafederācijas valdessēdē treš-

dien.Taču, vai nokļūsim līdz Ķīnai,
vēl nav zināms. Visu izšķirs nau-

da. Pašlaik tāsir pamaz—gan mū-

su klubam, gan federācijai.^

Kalmikovs gribēja
nogriezt bārdu

Uldis Baušķenieks

Visvecākajam Latvijas rekor-

dam peldēšanā bārda aug jaukopš

1972.gada 13.augusta, kad PSRS

čempionātā Maskavā no Habarov-

skas uzRīgu pārceltais padomju ar-

mijas virsnieks Minhenesolimpis-

ko spēļu bronzas medaļas ieguvējs

Georgijs Kuļikovs 200m brīvajā sti-

lā nopeldēja 1:56,6. SestdienLatvi-

jas ziemas čempionāta pēdējā die-

nā Valerijs Kalmikovs šo bārdu gri-

bēja nogriezt. Taču nesekmīgi

līdzjaunam rekordam pietrūka nie-

ka0,24sekundes.Tomērsaviem 75

Latvijas meistara tituliem šajās sa-

censībās Kalmikovs pievienoja vēl

četrus.

Toties Alīna Poliščuka 50 m

brīvajā stilā nopeldēja ātrāk par 29

sekundēm (28,79), bet Jānis Ozo-

liņš 100 m brasā veica ātrāk par

1:10 (1:09,74). Vēl par Latvijas

čempioniem vīrukonkurencē kļu-

va: 50 m brīvajā stilā —KristsLoč-

melis (24,36), 400 m brīvajā stilā

Andrejs Jumakovs (4:42,17),

1500m brīvajā stilā—Aleksandrs

Luckis (20:02,31), 200 m tauriņ-
stilā Tarass Topčijs (2:18,77),

100 m uz muguras
Ēriks Cigu-

zis 1:03,90, 200 m uz muguras

Jānis Ciguzis (2:25,03), 200 m

kompleksā Jānis Ozoliņš

(2:19,50), 400 m kompleksā—Ta-

rass Topčijs (5:10,01), 4x50 m brī-

vā stila stafetē LSPA (1:44,23),
4x50 m kombinētajā stafetē

LSPA (1:56,21).
Dāmu sacensībās par čempio-

nēm kļuva: 200 m brīvajā stilā

Dace Muceniece (2:26,63), 400 m

brīvajā stilā Anastasija Nikola-

jeva (5:05,21), 800 m brīvajā stilā

Marija Baņņikova (10:30,71),
200 m tauriņstilā Ilze Ristere

(2:40,49), 100 muzmuguras —Je-

ļena Cerņahoviča (1:13,45), 200 m

uz muguras Dace Putniņa

(2:35,23), 100 m brasā Marga-
rita Kalmikova (1:19,03), 200 m

kompleksā—Margarita Kalmiko-

va (2:39,46), 400 m kompleksā

Margarita Kalmikova, 4x50 m brī-

vā stila stafetē LSPA (1:58,97),
4x50 m kombinētajā stafetē

RSPS (2:12,54).

Latvijas čempionātā bija pārstā-

vētas desmitkomandas. Kopvērtē-

jumā uzvarēja Rīgas specializētās

peldēšanas skolas pirmā komanda

(443 punkti), tai seko Valmiera

(337) un Jelgava (300) .�

Vai turpinājums rudenī?
Armands Beizīters speciali Dienai

SHL čempionāts hokejā.
Pārdaugava CSKA 1:5 (0:1, 0:2,

1:2) . Vārtus guva Filatovs; Morozovs,
Šariijanovs, Zejenko, Raiskis, Žaškovs.

Savu pēdējo pašmāju spēli star-

pnacionālajā hokeja līgā Pārdauga-
va aizvadīja arkādreiz ļoti spēcīgo,

daudzkārtējo PSRS čempionu Mas-

kavas CSKA. Komandu, kuru no

1977.gada rudens trenē Viktors Ti-

honovs.Tātad jau 18gadus koman-

du vada bijušais PSRS, pēc tam ne-

ilgi arī Krievijas izlases galvenais
treneris. Šajos gados tajā spēlēju-
šas daudzas hokejistu paaudzes.
Pašlaik NHL komandās spēlē vese-

la karavīru brigāde. Pašreizējā
CSKA ir jaunipuiši no visas Krievi-

jas, ari kāds ukrainis un pat viens

dienvidslāvs. Sezonas sākumā

daudz problēmu bija, kad baškīru

Sarit]anovu un Zavaruhinuiesauca

armijā.Taču izlīdzēja ruskije pingvī-
ni, kas ir komandas ģenerālspon-

sors, un jaunie uzbrucēji varēja sākt

sezonu novembra vidū. Pirmajā
trešdaļā laukumāritēja līdzīga spē-

le. Perioda vidū Macijevskis neno-

turēja savu sedzamo Morozovu,

kurš izslidoja uz Klodāna vārtiem

un iemeta ripu augšējā stūri. Otrā

periodā spēles raksturs nemainījās,
taču vārtus guva tikai viesi. Treš-

daļas izskaņā divus pretuzbruku-
mus realizēŠarifjanova maiņa. Tre-

šā perioda sākumābijušais kazahs

Raiskis faktiski izšķir spēles likte-

ni. Pēc šiemviesugūtajiem vārtiem

izskatās, ka rīdzinieki paši vairs ne-

tic panākumam, lai gan cīņas gri-
bas trūkumupārmest nevar nevie-

nam. Spēles 54. minūtē Kozlovs

pārtver ripu pie zilās līnijas, seko

piespēle Filatovam, kurš gūstskais-

tus vārtus. Mača beigās Žaškovs

vēl reizi liek kapitulēt Klodānam,
kurš šo spēli aizvadīja visumā labi.

Tagad Pārdaugava dodas ceļā uz

Čerepovecu un Jaroslavļu, bet pēc
tam kā izlasepilnā sastāvā sāks ga-

tavoties B grupas pasaules čempi-
onātam, kuras aprīlī notiks Slovā-

kijā. Starp citu, kļuvis skaidrs, ka

Ignatovičs nākamajāsezonā aizstā-

vēs Eiropas čempionvienības Hel-

sinku Jokeritkrāsas. �

LAT

LOTO
9. izloze

29, 22, 31,16, 33,

Diena
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Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rīgā 528225;Rēzeknē (8-246) 32683.

Fakss:(37l) 7820391.

Reklāmas konstrukcijas Jusu biznesam

Neiedomājami sīkumi, kuri noderēs,

izkārtojot preču klāstu. /s^Fa
Dažādu konstrukciju pārvietojamie ļ% S

ļ \
informācijas stendi. • IpvA

Ir idejas Lieldienu skatlogu noformēšanai. \

Pašā Rīgas centrā: Basteja bulv. 12,1 stāvā t. 224643

E3 LATVIJAS PASTS

UZŅĒMUMU, lESTĀŽU UN FIRMU
'

VADĪTĀJU ZINĀŠANAI!

UZMANĪBU!

Jauns pakalpojums -

komerckorespondence ar

apmaksātu atbildi.

Piedāvājot savus ražojumusun pakalpojumus, veicot

dažādas aptaujas, jus sava sūtījuma varat ievietot

aptaujas anketu
L pasūtījuma veidlapu u.c. atbildi,

kuru tās saņēmējs jums varēs nosūtīt atpakaļ,
neapmaksājot tās pārsūtīšanu. Ja līdz šim uz visam

izsūtāmajām atbildes vēstulēm vai pastkartēm jums

vajadzēja uzlīmēt pastmarkas (arī uz tām, kuru

saņēmēji uz jusu aptauju vai piedāvājumu
neatbildēja), tad pec šī pakalpojuma ieviešanas jums
būs jāapmaksā tikai tie pasta sūtījumi (anketas,

pastkartes, vēstules), kuri jums tiks atsūtīti.

Sīkāku informāciju par šo pakalpojumu un līguma
noteikumiem var saņemt pa tālr. Rīga 213112.

Farnrsajama,

ar ml cmi i

lualrlr

■

* VISA268 (24L)
A.40.8 cm 8.42 cm C. 37 cm

• STIPRA, IZTURĪGA KONSTRUKCIJA.

• VIENKĀRŠA IZLIEŠANA.
• ĒRTA, VIEGLA PĀRVIETOŠANA.
• IZMANTOJAMA MĀJĀS, DZĪVOKĻOS,
VASARNĪCAS.

• TUALETEBEZ SMAKAS.

Piegādājam no ražotāja Kanādā.

Piedāvājam sadarbību.

Tālr./fakss

(238) 22473.

Saldu, Lielā ielā

Veikala HAU-MART

Saeima&puiAcifa/ <<^a£vifa&ceļ&S^

PĒTERI STRŪBERGU

s
50 gadu jubilejā. A

McDonald's

W lv

SIA MeDonalds-Latvia
AICINA DARBA SEKRETĀRI-REFERENTI.

Nepieciešamas labas angļu vai vācu valodas zināšanasun

prasme darbā ar datoru. Autobiogrāfiju ar klātpievienotu
krāsainu fotogrāfiju sūtīt: LV 1067, Rīga, Mellužu iela 1,

MeDonalds-Latvia Qīdz 20.martam).

• FIRMA

LĒTI PĀRDOD
- zemes gabalusRīga, Rīgas rajona,

Jūrmala,
- mājas, vasarnīcas Rīga, Rīgas rajonā,
Jūrmalā. -

IZIRE
- izremontētas biroja telpas Doma

laukumatuvumā, 40 kv. mun lielākas.

Tālr. 226650.
• Mob. tālr. 29-342315.

FIRMA PĀRDOD

DĪZEĻDEGVIELU.
!

Tālr. 577863,

8-29-343228,

8-29-350603.

PROFESORS

HABILITĒTS
MEDICĪNAS DOKTORS

konsultē un ārste

slimniekus ar sirds,
plaušu, gremošanas

trakta, aknu, nieru un

endokrīnas sistēmas

saslimšanām.

Tālr. 374966

(pēc pīkst. 17).

Zvērinātu revidentu

pakalpojumi

Gada pārskata
apstiprināšana

Tālr. 958572

AUTORIEPAS!
-*3 "LANEK" - koncerna CONTINENTAL (Vācija)

un BARUM CONTINENTAL (Čehija)
LANEK oficiālais pārstāvis

(onlinenlal

BARUM CONTINENTAL s.r.o.

NVS RAŽOTAS AUTORIEPAS

GOODW¥EAR

kravas un vieglajām
automašīnām

vasaras, ziemas ar

radzēm - vieglajām

automašīnām,
mikroautobusiem un

džipiem

VAZ, RAF diski;
akumulatori: 6CT-55, 6CT-60, 6CT-75, 6CT-90,

6CT-132, 6CT-182, 6CT-190.

Mazumtirdzniecība: tālr. 558731, 558755

Vairumtirdzniecība: tālr. 558746

Montāža un balansēšana: 'ā'r. 558733,558656

RĪGĀ, TEIKĀ, AIZKRAUKLES lELĀ 21, kab. 158

K.Barona ielā 75, Sporia pilī, 1. stāvs, tālr. 272082.

v

s

s

PĀRĒJAIS

RĪGA, ELIZABETES lELA 91/93.

AVOKT UN

ATVIEGLINĀTU METĀLKONSTRUKCIJU

SAMONTĒJAMAS ĒKAS

s ANTA

konkursa kartība pieņem darba un apmāca

REKLĀMAS KONSULTANTUS.

Darbs žurnālos Rīgas Laiks, Santa, Klubs, Mans Mazais.

Pieteikties personīgi Rīgā, Muitas ielā 1,1., 2., 3., 6. martā

no pīkst. 16 līdz 18. Tālr. 327436.

FIRMĀM UN ORGANIZĀCIJĀM!

Ja jus vēlaties sūtīt savus darbiniekus grupas vai individuāli

uz dažādām pasaules valstim tūrisma vai pieredzes apmaiņas

braucienos, piedāvājam sadarbību šo jautājumu risināšana.

Tālr. 221332 (darbalaikā), 589737 (pēcpīkst. 21).

Transeast

Airlines

Transeast

GAIDĀM JŪS

Rīgā, LV 1053, lidostā

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AVIOPASAŽIERU lEVĒRĪBAI!

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS

uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAK-40.

RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA
pirmdiena trešdiena piektdiena

Riga 8.30 15.15 15.15

Jončepinga 9.00 15.45 15.45

Jončepinga 9.40 16.15 16.15

Riaa 12.05 18.40 18.40

Riga 8.30 15.15 15.1b

Jončepinga 9.00 15.45 15.45

Jončepinga 9.40 16.15 16.15

Riga 12.05 18.40 18.40

AVIOKOMPĀNIJA ATKLĀJ JAUNUS REGULĀROS REISUS:

>■ RĪGA - BILLUNDA (DĀNIJA) -
RĪGA

otrdiena ceturtdiena svētdiena

Riga 8.30 8.30 15.15

Billunda 9.50 9.50 16.35

Billunda 10.30 10.30 17.15

Riga 13.50 13.50 20.35

INFORMĀCIJA

Tālr. 207771, fakss 1-7-207772. Kasēs: tālr. 201613, 226495, 285901

Lidostā Riga pa tālr. 207136.

Sarakstos noradīts vietējais laiks. •Tūristu grupām - atlaides._
PĒC JUSU VELĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus arī uz citam ārvalstīm.



Neilande spēlēja finālā

Indianvelsatenisa turnīrā (Evert Cup) dubultspēļu finālā iekļuva ari

Larisa Neilande, kura šoreiz spēlēja kopā arArantuSancešu-Vikārio (vi-

ņas izsētas ar pirmo numuru). Pusfinālāšis duets ar 6:4, 6:3 pieveica in-

donēzieti Jajuku Basuki un japānieti Nanu Mijagi>

Prūsis un Plūksna - piektie Leikplesidā
Leikplesidā notikakomercsacensibas bobslejā. Latvijas duets Sandis

Prūsis un Adris Plūksna, startējot ar visai viduvējas kvalitātes kamanām,
ko visiem sacensību dalībniekiempiedāvāja sacensību rīkotāji, pirmajā
dienāuzrādīja piekto rezultātu 1:51,35.Ātrāk par mūsējiem brauca Vol-

fgangs Hope un Renē Hanemans 1:50:23, amerikāņi Tafijs Latūrs un Ren-

dļjs Džonss 1:50:74, Marks Touts un Lenijs Pols 1:50:75, Pjērs Ludērs

un Jaceks Pičs 1:51,32>

Handbolisti Portugālē zaudē un uzvar

Eiropas čempionāta kvalifikācijas turnīrāhandbolākungiem ari abas

spēles ar Potugāli mūsējie aizvadīja izbraukumā. Pirmajā no tām Latvija

zaudēja ar 15:22. Otrajā mūsējie beidzot uzvarēja ar 20:19.4

Jūlijas Vonsovičas trešā vieta

Tauberbišofsheimānotika Pasauleskausa izcīņas kārtējais posms pa-

ukošanā ar špagu juniorēm. Trešo vietu izcīnīja daugavpiliete Jūlija Von-

soviča.

Kopvērtējumā viņa ieņem astoņpadsmito vietu (viņa piedalījusies ti-

kai četros posmos, bet konkurentes septiņos un pat astoņos). Par sa-

censību uzvarētāju kļuva vāciete Inke Dublicere, betotrā bija itālieteGā-

ja Pidžino.4

Zobenisti «atzīmējās» Bonnā

Bonnā notika Pasaules kausa izcīņas posms paukošanā ar zobenu.

No mūsējiem labākais bija juniors Edgars Kastrons, kas ierindojās seš-

desmitajā vietā. Raimondam Ūdrim un Valerijam Piļkovskim neizdevās

iekļūt pamatsacensībās (64 labāko skaitā).�

Sirohvatova uzvar Varšavā

Polijas galvaspilsētā notikastarptautiskas sacensības daiļslidošanā. Klu-

bu vērtējumā Rīgas slidotāji palika otrie aiz poļiem. Individuāli 1979./

80.gadā dzimušo grupāuzvarēja Jeļena Sirohvatova. Juniorēm otrajā vie-

tā ierindojās Valērija Trifonceva. 1985./86.gadā dzimušajiem zēniemuz-

varēja Aleksejs Veselijs, betmeitenēmviņa māsa Svetlanabija trešā, 1983./

84.gadā dzimušajiem zēniem trešais palika Andrejs Brovenko>

Finālā Kīmiķis — Inkomi

Latvijas dāmuvolejbola čempionāta pusfinālā Ķīmiķis — Poligrāfists/
US 3:0 (11, 8,6) un 3:0 (8, 6,2), Inkomi DPU 3:0 (8, 9,5) un 3:0 (6,
8, 10). Finālā cīņa ritēs līdz trim uzvarām. Pirmās divas spēles notiks

Rīgā, 11. un 12. martā>

Mihelsons kļūst dusmīgs
Latvijas volejbola līgas ceturtdaļfināla pirmāmača pirmajā setā fiksēts

pamatīgs pārsteigums RAU vienībaar 15:12pieveikusi Vildogu (tiesa,
līdervienība spēlējusi bez savainotajiem Birjukova, Aukmaņa un Grinfel-

da). īsajā pārtraukumā Vildogas kapteinis Valts Miheisons «paaudzinā-

jis» jaunos partnerus, un turpmākajos sešos setos favorītu pārsvars šau-

bas nav radījis RAU komanda spējusi gūt attiecīgi 7,5, 1,1, 0 un 3

punktus (3:1 un 3:0). Citas komandas ceturtdaļfināla spēles aizvadīs šīs

nedēļas nogalē>

Sēdvolejbolisti iegūst Latvijas kausu

Jūrmalānotika Latvijas kausa izcīņa sēdvolejbolā. Dāmufinālā Latvija
ar 3:0 pieveica Lietuvu. Trešajā vietāpalika Krievija. Kungiem Latviju
finālāar 3:1 pārspēja Somijas pilsētas Kotkas volejbolistus. Trešajā vietā

ierindojās ukraiņi. Turnīra gaitā abas izlases nezaudēja nevienu

spēli.�

Otro gadu - Ekranas
Daugavpilī notika četru komandu futbola turnirs, kurā piedalījās Pa-

nevēžas Ekranas, Vitebskas KIM, Rēzeknes Vairogs, kā ari vietējais Vi-

lan-D. Spēlējot pēc vienariņķa sistēmas, pirmo vietu ar pieciem iegū-

tajiem punktiem jau otro gadu pēc kārtas izcīnīja lietuvieši. Ekranas ar

3:2 pieveica KIM, ar 1:0 Vairogu (vārti tika gūti pēdējā minūtē), un

cīnījās neizšķirti 0:0 ar laukuma saimniekiem. Otrie palika vitebskieši,
kas ar 2:0 uzvarēja Vilan-D un ar 5:0 sakāva rēzekniešus. Abu Latvijas
komandu spēlē pārāki izrādījās daugavpilieši 2:1. Par turnīra labāko

vārtsargu atzīts Beļavičs (Ekranas), aizsargu Stradiņš (Vilan-D) un

uzbrucēju Vehtevs (KIM).+

Latvija - 74.vieta FIFA reitingā
Publicēts kārtējais Starptautiskās futbolafederācijas (FIFA) nacionā-

lo izlašu reitings. Latvija patlaban ir ierindota 74.vietā (iepriekšējā rin-

došanā 69.). Lietuva ir 61. un Igaunija 119.vietā. Aiz mums ir arī tāda

spēcīga futbolavalsts kā Ukraina (81.), bet pirms Latvijas Trinidada

un Tobago (68.). Varbūt tās sastāvā ir spēlējis kāds hercoga Jēkaba vai

viņa komandas pēctecis?^

Širovam vēl viens neizšķirts

Linaresas šaha turnīra otrajākārtā Latvijas šahists Aleksejs Širovs jau

divdesmitajā gājienā noslēdza miera līgumu ar spāni Miguelu Ilezkazu.

Varbūt tas jau ir kaut kas vairāk par vienkāršu neizšķirtu pie šaha gal-

diņa? 4

Dambretistēm divas čempiones
Beidzies Latvijas čempionāts starptautiskajā dambretēdāmām. legūs-

tot 9 punktus no 12, par čempionēm kļuva uzreiz divas dambretistes

Kristīne Rimšaun lieneTomase. Trešajā vietā ar 7 punktiem ierindojās

Zoja Uvačana>

Ozoliņš - Kalifornijas čempions
Jau otro gadu ASV studē talantīgais latviešu trissoļlēcējs noVentspils

Lenarts Ozoliņš. Nesen ar 16,30m lēcienu viņš kļuvis par Kalifomijas

čempionu>

Biatlonisti atkal ceļā
Šodien uz Pasaules kausa izcīņas posmu Somijā devās ceļā Latvijas

biatlonisti. Pirms priekšpēdējā posma augstāko 27.vietu sprintā ieņem

Ilmārs Bricis (22 punkti). 20 km Jēkabs Nākums ir 53.vietā (16). Kop-

vērtējumā Ilmārs ir 44. (27) un Jēkabs 35.vietā (16). Nāciju kausa iz-

cīņā mūsējie ar 1144 punktiem ieņem 20.vietu, kas nākamajā Pasaules

kausa izcīņā ļauj startēt ar četriem dalībniekiem.

Dāmām mūsējās ar 1141 punktu ir 18.vietā>

Latvijas zelts paliek pēdējais
Latvijas čempionātā hokejā virslīgā mačā par ceturto vietu NlK's-Ju-

niors ar 5:3 (2:1, 0:1, 3:1) pieveica Latvijas zeltu un nodrošināja ceturto

vietu, zeltiešiem atstājot pēdējo. Vārtus guva: Kovanskis 2, Feldmanis,

Tjoluškins, Novoselcevs; Ankudinovs 2, Kravčenko. Citās spēlēs: Essa-

mika Pārdaugava 5:4 (0:0, 0:1, 5:3) (pāris minūtespirms beigām ar

4:2 priekšgalā bija Pārdaugava) ; Vītoliņš, Nikolaisons, Grundmanis, Raz-

gals, Jurenko; Girvičs, Kulibaba, Ķeisteris, Ostašenko un NlK's-Brih

NlK's-Juniors 9:4>

Baltijas līga pirms pēdējā posma

Balūjas līgā basketbolā dāmām atlicis pēdējais posms. Spēcīgākais

četrinieks no 10. līdz 12.martam spēlēs Minskā, nākamais no 24. līdz

26.martam Kauņā.

I.—4.vieta:

Telerina s—l

Viktorija 3—3

Arkādija 3—3

Horizonts I—s

5.—B.vieta

TĪT 7—2

Spartak 6—3

Kristiine 4—5

Moldova I—B

Finālsērijas scenāriju raksta Aleksandrs Sidjakins
Guntis Keisels

Latvijas basketbola līgas super-
fināls. SWH-Brocēni Bonus 0:2

Otrāspēle —101:119 (26:18,62:54,
81:87)

Spēles gaita:
2.min. 8:2,
6.min. 10:8,
12.min. 26:18,
15.min. 36:22,

18.min. 38:33,
19.min. 45:36,
21.min. 51:47,
24. min. 62:54,

30.min. 70:71,

33.min. 77:78,
35.min. 79:87,
39.min. 88:92,

43.min. 90:106.

SWH-Brocēni\ Vētra 29, Valeiko 14,

Liepa6, Zeidaks20, Bondarenko 14 (11
atl. bumbas), Melņiks 18, Veigurs. Div-

punktu metieni—s3/32(60%), trīspun-
ktu metieni —lB/4 (22%), sodametie-
ni 33/25 (76%), 31 atl. b., 11 kjūdas.

Bonus: Antipovs 25 (6 rez. piespē-
les), Reijess 19, Štelmahers 14, Laksa

20, Sneps 17, Jēkabsons 18, Azacis 6,

Galvanovskis. Divpunktu metieni

60/33 (55%), trīspunktumetieni—l9/

10 (53%), soda metieni26/23 (76%), 37

atl. b., 9 kļūdas.
Pie šīs statistikasnoteikti vēlpie-

bilstams tas, ka abu vienībupirma-

jā mačā SWH-Brocēni cietuši īstu

sakāvi cīņā zem groziem (36:56),
turklāt piektdien broči pieļāvuši 19

tehniskāskļūdas (Zeidaks 6, Valei-

ko 5, Vētra 4). Savukārt Bonus vīri

15reizes pārtvēruši pretiniekupie-

spēles (visacīgākie bijuši Štelma-

hers un Antipovs attiecīgi 5 un

4 reizes). Abu maču laikā ne reizi

nav atpūties Vētra, 96 spēlēto mi-

nūšulaikā Zeidaksuz rezervistu so-

liņa pavadījis divas, betValeiko trīs

minūtes. No SWH komandas cen-

triemvisilgāk laukumābijis Bonda-

renko (79 minūtes). Savukārt Bo-

nus rindās visvairāk spēlējuši Rei-

jess (92minūtes), Štelmahers (73)
un Laksa (72), un Šneps (71).

Bonus treneris Aleksandrs

Sidjakins:

Manuprāt, abaskomandasfināl-

mačos spēlē interesantuun saturī-

gu basketbolu. Man izdevies mo-

bilizēt puišus, un visi spēlētāji līdz

šim nevainojami izpildījuši savus

uzdevumus gan aizsardzībā, gan

uzbrukumā. Esam labi izmantoju-
ši savu potenciālu. Runājot parpre-

tiniekiem, jāteic, ka man patīk ko-

mandas noskaņojums un spēles or-

ganizācija. Sfltf/komandamēģinā-

ja izmantot savus trumpjus un tai

daudz kas izdevās. Izņemot vienu

spēku saglabāšanu. Un to mēs

izmantojām.
Cik nopietna ir Šnepa trau-

ma? (Pirmā mača vidū Edgars sa-

stiepa potīti, tiesa, drīz vien atgrie-
zās laukumā.)

Tā ir hroniska trauma, kas at-

kārtojas ikvienas sērijas pirmajā
mačā.

SWH-Brocen\ treneris Ar-

mands Krauliņš:

Apsveicu sāncenšus ar pelnītu
uzvaru. Piekritu, ka skatītāji redzē-

ja skaistu basketbolu, bet man tas

diemžēl sagādāja maz prieka. Abu

maču gaita bija ļoti līdzīga: trešās

ceturtdaļas vienā un tajā pašā mi-

nūtē gan piektdien, gan sestdien

mūsu komanda itkā apstājās—sā-
ka izpausties spēlētāju pagurums.

Likteņa ironija: pirmo reizi manā

trenera praksē nevaru sūdzēties

par garaaugumaspēlētāju deficītu,
toties katastrofāli trūkst «mazo»...

Man patīk Bonus spēlētāju noska-

ņojums var redzēt, ka komanda

ļoti grib beidzot tikt vaļā no «mū-

žīgi otrās» pozīcijas. Mums psiho-'

loģiski ir grūtāk, jo trīs reizes jau

esam bijuši čempioni, tāpēc trūkst

svaigu emocļju. Un vēl jāatzīst, ka

pirmajā mačāļoti nevīžīgi spēlējām
zem groziem tik slikti rādītāji
mums navbijuši pat Eiropas kausa

izcīņas spēlēs. Reijess šajos mačos

darbojas ļoti labi, betbez mūsu spē-

lētāju palīdzības tā spīdēt viņš to-

mēr nespētu.
Kā komentēsit Meļņika snie-

gumu? (Pirmajā mačā no 13 Igora

metieniem mērķi sasniedza 3, ot-

rajā no9—6, taču kādreiz varenais

centrs abās spēlēs kopā izcinija ti-

kai 9 atlēkušās bumbas...)
Šo jautājumu pārrunāsim ko-

mandas sapulcē.

Vai netikāt apsvēris iespēju

spēlē iesaistīt Uldi Valneri, tā

vismaz dažas minūtes ļaujot at-

pūsties Vētrām un Valeiko?

Par to domāju gan un, iespē-

jams,kļūdijos, to neizdarīdams.Ta-

ču spēlētāju maiņas ir riskanta lie-

ta var uzvarēt, bet var ari visu

sabojāt.
Vēl daži subjektīvi vērojumi. Ma-

nuprāt, Bonus komandai labāk ne-

kā citiemLatvijas klubiemizdevies

atrisinātleģionāru problēmu—gan

Reijess, gan Antipovs spē-
lēs demonstrēsavu vislabāko snie-

gumu,vienlaikus teicami iekļaujo-
ties komandaskopdarbībā. Tāvien

šķiet, ka AKrauliņam vajadzēs pār-
skatīt savu viedokli par šiem vīriem

(sezonas laikā broču treneris pub-
liski apšaubīja Antipova uzaicināša-

nas lietderību, kā ari vairākkārt kri-

tiski izteicās par Latvijas klubos

spēlējošajiem tumšādainajiem

«centriem»).
Un ne tikai par viņiem vien.

Abos mačos izšķirošajos mirkļos
lieliski spēlēja jau par veterānu no-

saucamais Andris Jēkabsons, kas

laukumā prot visu gan ieņemt

vispareizāko pozīciju aizsardzībā,

gan atņemt bumbu pretiniekam,

gan zem groza apspēlēt augumā

pārākus sāncenšus, gan precīzi
mest trispunktīgos. Jā, šādā līmenī

visu sezonu viņš vairs nevar spēlēt,
bet dažos izšķirīgajos mačos An-

dris ir neaizstājams. Un te atgādi-
nāšu, ka pērn AKrauliņš sezonas

vidū atteicās no Jēkabsona pakal-

pojumiem...
Savukārtbroču rezultatīvākievīri

Aigars Zeidaks un Gundars Vētra

laukumā, protams, ir pamanāmi un

pretinieku aizsardzībai sagādā grū-
tus brīžus, bet neviens no viņiem

nav tik stiprs, lai spēles likteni va-

rētu "paņemt aiz ragiem" un pa-

vērst to savai vienībai labvēlīgā vir-

zienā.Ja būtujāliek atzīmes kā sko-

lā, abiem varētuielikt četriar krus-

tu, bet, lai SWH-Brocēni pārspētu

sāncenšus, kam spēle iet no rokas,
līderiem jānopelna pieci.

Šķiet, divas atpūtas dienas vai-

rāk nāks par labu bročiem, un jau
rītvakar spēle var ritēt pēc pavisam
cfta scenārija. Taču, fai kas būtu tā

autors, aizraujoši pavērsieni ir ga-

rantēti. Spēle sporta namā Dauga-

va sāksies pulksten 19.30.

Par 3.vietu. Metropole—LainEßS
1:1

Otrā spēle —121:113 (28:33,64:58,

93:91)
Metropole: Helmanis 35 (13 atl.

bumbas), Vītols 7, Pūce 5, Miglinieks
28 (9 rez. piespēles), Višņevičs 17, Ber-

nāts 14, Abdullahs 15.

LainERS: Bleija 2, Liepkalns 26,

Niedra6, Šmits 17, Skrastiņš 10, Lū-

ķis 8, Brauns 28, Turlais, Grigaļavičs
16 (12 atl. bumbas).

P.Višņevičs pilda solījumu, ļau-
dams spēlētjaunajiem —Vītols lau-

kumābija 26, Pūce 19minūtes. Ot-

ro dienu pēc kārtas ļoti rezultatīvi

spēlēja Helmanis.Savukārtabu ko-

mandu treneri P.Višņevičs un

AZvirgzdiņš saņēmapa tehniskai

piezīmei (tādu pat sodu izpelnījās

ari Brauns).

Tagad cīņa sākas tikpat kā no ga-

la. Trešā spēle rīt notiks sporta na-

mā Daugava (sākums pulksten

17.30).
Par 5. vietu. Rīgas Laiks—Vent-

spils BK 2:0

Pirmā spēle 138:125 (41:20,

77:55, 103:90)

Rīgas Laiks: Bajārs 6, Purnis 9, Mi-

ķelsons 5, Otersons8, Miezers 6, Kam-

bala 11 (10 atl. bumbas), Cimdiņš2, Ba-

gatskis 44, Pogiņš 26, Kiselevs 21.

Ventspils BK: Leimanis 23, Fogels
9, Buškevics 4, Martinsons 2, Plendiš-

ķis 2, Lasmanis 12, Bērziņš, Džeral-

dīns 23 (17 atl. bumbas), Melvins 50

(7 rez. piespēles).
Otrā spēle: 136:105 (28:22, 62:49,

98:79)
Rīgas Laiks: Bajārs 2, Pumis 16,Mi-

ķelsons 8, Otersons 6, Kambala 15,
Smildzējs 1, Cimdiņš 8, Bagatskis 44

(12 atl. bumbas), Pogiņš 11, Kiseļevs
23.

Ventspils BK: Leimanis 16, Pāze 5,

Fogels 7, Buškevics 11, Martinsons 4,

Plendišķis 5, Lasmanis 6, Bērziņš 1,

Džeraldīns 20 (10 atl. bumbas), Saļņi-
kovs 3, Melvins 27.

Nākamās spēles—piektdien un

sestdien Ventspilī (šajā sērijā cīņa

rit līdz trim uzvarām).
Par 7.vietu. Lielupe Valmieras

Šana 1:1

Pirmā spēle: 123:98 (26:17, 53:41,

83:63)

Lielupe: Stašāns8, Jonikāns 6, Hāz-

ners 18, Briņķis 32, Krēsliņš 11, Fro-

lovs*6, Zariņš 13, Meijiņš 29 (10 atl.

bumbas).
Šana: Alvils Kaufmanis 4, Rozītis 6,

Andris Kaufmanis 3, Bertāns 26, Zā-

litis 22, Zviedris 9, Trumpis 9, Jākob-

sons 6, Alksnis 8, Seņkāns 5.
Otrā spēle: 107:121 (18:29, 46:58,

73:85)
Lielupe: Aire 10, Stašāns 1, Joni-

kāns, Hāzners 8, Briņķis 21, Krēsliņš

11,Frolovs, Zariņš 21, Meyiņš 27, Ba-

jārs 8.

Sana: Alvils Kaufmanis 18, Rozitis

4, Andris Kaufmanis 2, Bertāns 30, Zā-

litis 14, Zviedris 19 (16 atlekušās bum-

bas), Trumpis 9, Prieditis 12, Alksnis

13.

Nākamās spēles piektdien un

sestdien Valmierā (sērija līdz trim uz-

varām).�

Šajā duelī Andrē Reijess bija galvastiesu pārāks. Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

LOK - centralizācija un decentralizācija
SestdienVentspilī notika Latvijas Olimpiskās komitejas ģenerālā asam-

bleja. Tajā tika apstiprināts LOK 1995.gada budžets, kā ari izdarītistrukturāli

pārkārtojumi, kuru mērķis uzlabotLatvijas Olimpiskās komitejas darbu

augstas klases sportistu sagatavošanā. Viens no tiem ir Latvijas olimpiskā

vienība, kurā tiek koncentrēti līdzekļi un intelektuālaispotenciāls, lai atbal-

stītu pašus labākos mūsu valsts sportistus. Otrs virziens ir decentralizācija,
kas jau ir īstenojusies Ventspils un Daugavpils olimpiskajos centros. Tas

sekmēs labākosportistu izaugsmi Latvijas novados. Par Ventspils olimpiskā
centra iecerēm stāstīja tā prezidents un pilsētas mērs Aivars Lembergs>

Ventspils piešķirs mūža pabalstu
olimpiskajam čempionam
Jānnis Trops

Ventspils, 4.merts. SLA Vent-

spils olimpiskais centrs (VOQ šomē-

nes notikušajā padomes sēdē pie-

šķīrusi mūža pabalstu 100latu mē-

nesī olimpiskajam čepionam šķē-

pa mešanāventspilniekam Dainim

Kūlām. Par to 4.martā Latvijas

Olimpiskās komitejas (LOK) ģene-
rālās asamblejas izbraukumasesi-

jas laikā paziņoja VOC prezidents

Ventspils pilsētas domes priekšsē-

dētājs Aivars Lembergs.
Kā Dienaiteica LOK prezidents

Vilnis Baltiņš, šis ir mūsuvalsti vie-

nīgais viņam zināmais gadījums,
kad kāda pašvaldība vai sabiedris-

ka organizācija tādējādi pateicas sa-

vam novadniekamsportistam. Pre-

zidents izteica cerību, ka Ventspils

piemēram būs sekotāji ari citurLat-

vijā.
Latviešu olimpiešu sociālā fon-

da priekšsēdētāja Uljana Semjono-

vaDienaipauda nožēlu, ka līdzšim

nav sadzirdētiviņas daudzkārt val-

dībai izteiktie priekšlikumi šādi at-

balstīt vairākus citus izcilus mūsu

valsts sportistus un trenerus.

Olimpiskā čempiona treneris

Māris Grīva izteica gandarījumu

par VOCpadomes lēmumu, jo šā-

daattieksme pretaktīvās gaitasbei-

gušo vieglatlētu morāli stiprina ta-

gadējos jaunākos sportistus. «Vi-

ņiem rodas drošības sajūta un pār-

liecība, ka treniņos un sacensībās

ieguldītais darbsir bijis sabiedrībai

vajadzīgs un ticis novērtēts. Vent-

spils piemēram olimpiskajā kustī-

bā varbūt ļoti tālejošas pozitīvas se-

kas,» teica M.Griva.

Augstākās klases sportistu at-

balstīšanai, viņiem gatavojoties da-

žādām starptautiska mēroga sacen-

sībām, VOC 1995.gadā piešķīris 99

302 latus>

Baltijas dāmu vienīgā uzvara

Somijas pilsētā Kuopio pirmo

reizi notika mačsacīkstes vieglatlē-
tikā starp Somijas, Zviedrijas un

Baltijas valstu sastādītajām koman-

dām. Baltieši debijas reizē nespēja

pulcināt vienkopus visus labākos

spēkus. Trūka arī patlaban labāko

Latvijas «karalienes bruņinieku»

Igora Kazanova (pēkšņa slimība)

un MāraBružika (jau laikus viņšbi-

ja paziņojis, ka galveno vērību vel-

tīs vasaras startiem, un pašlaik ir

treniņnometnē Dienvidāfrikas Re-

publikā).

Vienīgo panākumu baltiešiem

guva dāmas, kurām ar 67:61 izde-

vās pārspētzviedrietes. Somietēm

nācās zaudēt ar 60,5:67,5 (Somija

—Zviedrija 65:63). Kungi piekāpās

gan somiem 53:85, gan ziedriem

47:90 (Zviedrija Somija 71:67).

Individuāli vienīgo uzvaru mū-

sējiem dāvāja Jeļena Čelnova 3000

m 9:26,94. Otrās vietas izcīnīja La-

na Jēkabsone400 m 54,05 un Va-

lentīna Gotovska augstlēkšanā

1,88 m. Inguns Svikliņš finišēja tre-

šais 400 m 47,45. Pārējo rezultāti

un vietas: 4.Gvido Einbergs tā-

lums 7,26 m, 4.Gotovska—tālums

6,17 m, 4.Čelnova 1500 m

4:28,33,5.Marina Lavrinoviča trīs-

solis 12,62 m, s.Sergejs Inšakovs
200 m 21,45, s.Vilnis Solovjovs 60

m/b 8,49, 6.Svikliņš 200 m 21,90,
6.Jēkabsone 200 m 24,65, 6.lnša-

kovs 60 m 6,92,6.EgilsTēbelis 400

m 48,48, 6.Ronalds Blūms 60 m/
b 12,86 (ar aizķeršanos aiz barje-
ras) . Aleksandrs Matusevičs kārt-

slēkšanā neveica sākuma augstu-
mu 5,15 m.

4xl apja skrējienā Baltijas dā-

mas (arī Jēkabsone) bija otrās, bet

Kungi (ari Tēbelis, Svikliņš un In-

šakovs) palika trešie. 4

Vinipegā ķer haizivis
Nacionālā ho-

keja līga, 3.marts.

Rangers Flyers
5:3 (0:0, 4:1, 1:2).
Larmers 9,10, Ko-

vaļovs 5, Greivss 9,

10; Renbergs 8,9,
Leklērs 10.

Stenlija kausa īpašnieki pēdējās

15 spēlēs ieguvuši 21 punktus.
Stars Mighty Ducks 4:0 (1:0,1:0,

2:0). Hārvijs 2,3, Kurtnols 4, Meijs 1.

Stars vārtsargs Dersijs Vakaļuks

šajā mačā atvairīja 27 metienus.

Oilers Blackhatvks 2:5 (1:0, 1:2,

0:3). Torntons 4, Veits 1; Nikolss 12,

Kaminss 2, Pulēns 9, Mērfijs 10, Saters

5.

4.marts./efe Sharks 4:2 (1:1,0:0,

3:1). Tkačuks 11, Sēlanne 11, Emer-

sons 7, Žaranovs 9; Dišenē 2, Frīzens

3.

Sanhosē hokejisti pirmie guva

vārtus un trešās trešdaļas 9.minū-

tē vēlreizizvirzījās vadībā.Taču 53.

un 55.minūtēSēlanneun Emersons

pārspēja Irbi, tā sagraudami haiziv-

jucerības izbraukumā izcīnīt trešo

uzvaru pēc kārtas. Pēdējo ripu Žam-

novs ieraidīja jau tukšos vārtos.

Bruins —Penguins 3:4 (3:2,0:1,0:0,

0:1). Smolinskis 10, Nilijs 13, Burks 5;

Sandstrēms 10, Robitails 12, Kallens

8, Mērfijs 5.

Bruins bija vadībā ar 2:0, tad ar

3:2, turklāt mājniekiem bija neap-

šaubāms teritoriālaispārsvars (me-
tienu skaits 44:19). Tomēr lieliski

spēlēja pitsburgiešu vārtsargs Ri-

gets, un NHL čempionāta pagai-
dāmvisveiksmīgākā komandaabas

reizes rezultātu izlīdzināja. Bet 24

sekundespirms papildlaika beigām

veterāns Mērfijs pārspēja bostonie-

šu vārtsargu (tas pijapingvīnu pir-
mais metiens papildlaikā...).

Whalers Lightning 3:2 (0:1, 2:0,

0:1,1:0).Korsons 3, Ž.Lemjē 2, Krons

8; Takers 7, 8.

Nordiques Sabress 1:1 (0:0, 0:0,

1:1). Krups 6; Hadijs 2.

Sabres vārtsargs Haseks atvairījis 36

metienus, viņa kolēģis Tibo 27.

Devib—Panthers 6:1 (1:0,5:1,0:0).
Gverins 5, Rolstons 2, Maklins 8, Rišē

10, Čorske 6, Brotens 1; Mērfijs 4.

Capitals Canadiens 5:1 (2:1,2:0,

1:0). Hanters3,Pivoņka4,s, Džoness

6, Bondra 9; Dipjetro 4.

Maple Lea/š—Flames 3:2 (1:0,0:2,
2:0). Andreičuks 8,9, Vuds 6; Flerijs

15, Zalapskis 1.

Kings Canucks 4:5 (2:4,2:1,0:0).
Grenato 5, Konašers 3, Kurri 5, Bleiks

1;Edamss 4, Brauns 5, Gelinass 5, Kurt-

nols 9, Ronings 4>

Nacionālā basketbola asociācija
I.marts. Warriors

—Jazz 85:98.Aleksan-

ders 18;K. Melouns31,
Hornačeks 25.

Suns Lakers

101:93. Mārlijs 21,
K.Džonsons 19, Grīns

16; Pīlers 25, Divacs

17, 15 atlb.

Kings Timber-

uiolves 87:98. Rič-

monds21; Rūkss 28, 13 atl. b., Leit-

ners un Raiders pa 19.

Bullets Celties 125;124 (otrajā pa-

pildlaikā). Čīnijs 28, Hovārds 26;

Brauns 30, Montross 21, Duglass 20,

18 piesp.
Bulls Heat 111:85. Pipens 27;

Ovenss 20.

Pistons Pacers 92:79. G.Hills 24,

Hjūstons 23; RSmits 24.

2.marts. Bucks Hatvks 102:93.

G.Robinsons 28, Beikers 25, Dejs 23;

Ogmons 25, S.Smits 21.

Magic—Rockets 107:96. E.Hārde-

vejs30, O'Nīls 19,20atl. b.; Drekslers

25, Olaidžuvons 22.

Trail Blazers Hornets 99:109.

Striklends 24, Porters 20; Mūrnings

27, Houkinss 26.

Clippers SuperSonics 88:116. Si-

ļ lijsl6;KempsunMarčulonis—pa 21.

Knicks —Bulls93:89. Meisons26,

Jūings 23, Deiviss; Pipens 28.

Mavericks —Cavaliers 90:84. Kids,

LHeriss un Tārplijs pa 18.

3.marts. Celties Bucks 103:91.

Radža 24, Duglass 23; Dejs 23.

Nets 76ers 98:102. Barošs 24,

Vcscrspūns 21.

Bullets Pacers 111:106.Hovards

20, Maklins 19.

Hatvks Pistons 94:78. Ogmons
19, Langs un Bleiloks pa 18.

Timbenuolves Rockets 108:105.

Gugliota 21; Olaidžuvons 28.

Suns SuperSonics 122:118. Bār-

klijs 33.

Spurs Magic 112:111. Robin-

sons 24; O'Nīls 36.

Nuggets Heat 100:98. Raiss 24,

Abduls-Raufs 22.

Lakers —Kings 109:104 (otrajā pa-

garinājumā). Divacs 27; Grants 29,

Ričmonds 28.

Hornets Warriors 116:86. Mūr-

nings 22.

4. marts. Jazz Trail Blazers

98:81. Melouns 30 (9 aUekušās bum-

bas); Robinsons 23.

Bulls 76ers 106:94. Kukočs 21,

Pipens 17 (11 atlekušāsbumbas); Ba-

rošs 26.

Cavaliers—Knicks 76:89. Viljamss
20; Stārks 29, Jūings 18 (13 atlekušās

bumbas).
Pacers—Celties 101:107.Skots 21;

Radža 23.

Mavericks Pistons 91:98. Maš-

bērns 22, Tarplejs 18; Millers 17.

Clippers Nuggets 89:101. He-

monds 21; Mutombo 21.

Latvijas bobslejisti iecienī juši 7.vietu

Pasaulesjunioru čempionātā bobslejā Latvijas labākās ekipāžas gandiv-

nieku, gan četrinieku sacensībās izcīnījušas 7.vietu. Vakar šai pozīcijā fi-

nišēja J.Ozols, TJuhna, J.Elsiņš un A.Šūtavs (startā mūsējie sasnieguši ot-

ro labāko laiku), bet J.Lūša pilotētais četrinieks ierindojās 13.vietā. Div-

nieku sacensībās J.Ozols/TJuhna izcīnīja 7. vietu (Ozols bobslejā ir pirmo

gadu!), J.Lūsis/J.Elsiņš 8. vietu, bet G.Gūts/Ģ.Staķelis 18.vietu.�

Basketbolistēm tuvojas play-off
Latvijas dāmubasketbola čempionāta spēlēs fiksēti šādi rezultāti: US

Arkādija/RTU 52:128, Rīdzene LSPA 60:57, TTT—LSPA 113:55,

DPU-SAB Variants 58:75, Ventspils US 58:53, Durbe Variants

78:91, Lauma US 82:59. Turnīra tabula:

TTT 18—0

Arkādija/RTU 13—3

Variants 10—8

Durbe 9—9

DPU-SAB B—9

Lauma B—B

Rīdzene B—7

LSPA 6—12
US 3—15

Ventspils 2—16

Atgriezies Ulvis Katlaps
Pēc ilgākas spēlēšanas Ziemeļamerikā Viskonsinas universitātes ko-

mandāRīgā atgriezies savulaik Latvijā populārais aizsargs Ulvis Katlaps.
Līdz sezonas beigām viņš būs HK Sāga sastāvā (debijas spēle nebija veik-

smīga, jo pirmās līgas turnīrā Sāga ar 1:4 zaudēja HK Lido) . Kā izteicās

Ulvis, ļoti iespējams, ka nākamajā sezonā viņš būs kādā no Latvijas klu-

biem. 4

Latvietes slido lēni

Pasaules dāmučempionātāātrsli-

došanāSavalēnā (Norvēģija) Latviju

pārstāvēja Honda Lūse, bet Kanādu

—latviešu izcelsmes sportiste Ingrī-
da Liepa. Liepa 500 m distancē sa-

sniedza 13. rezultātu (42,90), 3000m

24. rezultātu (4:51,40), bet 1500

mdistancē 22. rezultātu (2:14,20)

un kopvērtējumā neiekļuva to spor-

tistu skaitā, kas drīkstējastartēt5000

m distancē. Savukārt par I.Lūses

sniegumu lielās ziņu aģentūras klu-

sē, betEurosport pārraides laikā va-

rēja redzēt, ka 1500 m distancē Hon-

da palikusi pēdējā 26. vieta. Šajās
sacensībās neveicās arī Lūses drau-

dzeneiun treniņpartnerei olimpiska-

jaičempionei S.Bažanovai (Krievija),
kas neiekļuva pirmajā divpadsmitnie-
kā. Parčempioni kļuva GundeNīma-

ne (Vācija) kas bija ātrākā visās čet-

rās distancēs. Otrajā vietāLProkašo-

va (Kazahstāna), trešajā—AToma-

sa (Holande) .�
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Rīgā, Marijas ielā 2

Tel.,fax 281586
Velk.«Ābelīte» Aspazijas b. 32 213551

Veik.«Džūlija», Stabu ielā 31 270103

Alūksnē, Tirgotāju ielā 11

Bauskā, Plūdona ielā 6 24189

Dobelē, Viestura ielā 6a 21089

Gulbenē, Ābeļu ielā 8 23370

Jēkabpili, Ozolu ielā 3-10 21025

Kuldīga, Liepājas lelā 13 22116

Liepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

Madonā, Blaumaņa ielā 3 23370

Ogre, Brīvības ielā 27 46174

Ogrē, Ķegumā 38513

Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472

Ventspilī, Ganību ielā 30 21323

[£3 un visās rajonu centru

pirmajās pasta noda|ās, kā arī

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,
un Smiltenes pasta nodajās,

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS^

JAUNAIS SMILŠU lELA 18.

BIROJS TĀLR.: 228007, 228779.
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Par partiju finansēšanu

Kāda partija -
tādi maksātāji...

Viszemākais bezdarba līmenis valstī

ir Rīgas apkaimes rajonos
Pēc Latvijas Republikas Valsts sta-

tistikas komitejas datiem, šā gada
I.februārī Latvijas Nodarbinātības

dienestā kā nestrādājoši reģistrēti 92

302 cilvēki, to skaitā 85 725 bez-

darbnieki. Pēc Valsts statistikas ko-

mitejas klasifikācijas, nestrādājošo ka-

tegorijā ietilpst darbspējas vecuma

personas, kas pārskata periodā bija

bez darba, aktīvi meklēja darbu un bi-

ja gatavas nekavējoties strādāt Saska-

ņā ar Latvijas Republikas likumu «Par

nodarbinātību» par bezdarbnieku at-

zīstams darbspējīgs, nestrādājošs LR

pilsonis vai ārvalstnieks (bezvals-

tnieks), kurš saņēmis pastāvīgas uz-

turēšanās atļauju vai kam pasē ir ie-

dzīvotāju reģistra atzīme ar personas

kodu, kuram nav citu ienākumu vis-

maz minimālās algas apjomā, kas ne-

veic uzņēmējdarbību, meklē darbu un

ir reģistrēts nodarbinātības dienestā

pēc pieraksta vietas un vismaz reizi

mēnesī griežas šajā dienestā.

I.februāri bezdarba līmenis valstī,

pēc Valsts statistikas komitejas datiem,

bija 6,7% ekonomiski aktīvo iedzīvotā-

ju. Ekonomiski aktīvie iedzīvotāji ir abu

dzimumu personas, kas pārskata periodā

piedāvā savu darbu materiālo vērtību ra-

žošanai vai pakalpojumu sniegšanai. Tie

ir gancivilieekonomiski aktīvie iedzīvotā-

ji, gan arī personas, kas dien armijā.

Viszemākais bezdarba līmenis valstī ir

Rīgā un Ventspilī, attiecīgi 2,3 un 2,5%

ekonomiski aktīvo iedzīvotāju, visaugstā-

kais Rēzeknē —15,4%. No Latvijas ra-

joniem viszemākais bezdarba līmenis ir

vērojams Rīgas un tuvākajos rajonos. Tas

izskaidrojams ar to, ka daudzi Rīgas ap-

kārtnē dzīvojošie izmanto Rīgas ekono-

misko potenciālu un strādā galvaspilsē-
tā. Zems bezdarba līmenis ir ari Saldus

un Ventspils rajonā. Visaugstākais bez-

darba līmenis vēl joprojām ir vērojams

valsts austrumu rajonos. Jēkabpils, Rē-

zeknes, Preiļu un Krāslavas rajonā bez-

darba līmenis pārsniedz 20% visu ekono-

miski aktīvo iedzīvotāju.
Pēc Valsts nodarbinātības dienesta da-

tiem, 28.februāri Latvijā bezdarba līmenis

bija 6,8% ekonomiski aktīvo iedzīvotāju,

kas irpar vienu desmito daļu vairāk nekā

mēnešasākumā.

Reģistrētā bezdarba līmenis

Latvijas Republikas

pilsētās un rajonos

Norvēģijas un Latvijas fonds

uzņēmējiem piedāvā ieguldījumus
Guntis Rozenbergs

Tiem
uzņēmējiem,

kas jau galīgi vīlu-

šies kredītu meklē-

jumos, bez sek-

mēm izvirinājuši visu ministri-

ju un Latvijas komercbanku

durvis, varbūt vēl viena cerība

ir atlikusi, jo Latvijā radusies

jauna iespēja tikt pie līdzek-

ļiem. Darbībusācis Norvēģijas

un Latvijas uzņēmējdarbības
attīstības fonds.

Fonda dibinātāji
Līgums par šā fonda dibinā-

šanu ir parakstīts pagājušā ga-

da21.septembrī. Tā izveidoša-

na bija paredzēta Latvijas val-

dības un konsorcija
Tilts&Communicationsnoslēg-

tajā līgumā. To veidot bija iz-

lemts, lai šeit palīdzētu attīstīt

uzņēmējdarbību, lai radītu jau-
nas darbavietas, lai mazinātu

sociālo spriedzi. Tātad līgumā

bija politiski momenti, kas ti-

ka balstīti uz ekonomiskajiem

principiem. Alcatel Telecom

Norway fondā divu gadu laikā

pārskaitīs divus miljonus ASV

dolāru.Turklāt Norvēģijas val-

dība saskaņā ar kopējo līgumu

ar Alcatel, LR Satiksmes un

Ekonomikas ministriju fondā

papildus ieguldīs vēl vienu mil-

jonu dolāru. Acīmredzot

Norvēģijas valdība cer, ka tie-

ši ar šāda fonda starpniecību

vislabāk var panākt līdzekļu

nokļūšanu līdz Latvijas uzņē-

mējiem. Februārabeigās fon-

darīcībā jau bija aptuveni viens

miljonsASV dolāru,kas pagai-

dām vēl nav Latvijā, jo vēl nav

pieņemts lēmums, kurā vietā

(bankā vai tml.) to vislabāk

glabāt. Fondu pārvalda direk-

toru padome, kurā ir pieci lo-

cekli, divi no tiem Alcatel

pārstāvji, bet trīs ir vietējie

valsts ārējo resursu ministre

Indra Sāmīte, Latvijas Attīstī-

bas aģentūras direktors Uldis

Vītoliņš un Lattelekom prezi-

dents Gundars Strautmanis.

Fonda mērķis
un ieguldījuma
noteikumi

Norvēģijas un Latvijas uzņē-

mējdarbības attīstības fonda

direktoru padome ir pieņēmu-
si lēmumu, ka tā ieguldīs lī-

dzekļus Latvijas mazajos un vi-

dējos uzņēmumos neatkarīgi

no to darbības jomas. Mērķis

ir veicināt uzņēmējdarbības
sākšanu vai ari sekmēt jau eso-

šo privāto uzņēmumuattīstību.

Kāpēc iecerēts palīdzēt tieši

mazajiem un vidējiem uzņēmē-

jiem? Tāpēc,ka fonds uzskata

tieši tiem Latvijā ir vislielā-

kās grūtības iegūt aizdevu-

mus, turklāt mazie un vidējie

uzņēmumi ir tie, kas visdrīzāk

var attīstīties un nodrošināt

spēju darbavietu skaita pieau-

gumu.

Tātad fonds ir investīciju

fonds, un tā naudas došanas

veids uzņēmējiem ir atšķirīgs

salīdzinājumā ar kārtību ko-

mercbankās. Fonds iegulda lī-

dzekļus topošo vai jau esošo

uzņēmējsabiedrību pamatkapi-
tālā. Bankas dod aizdevumu,

pamatojoties uz garantijām,
kredīta prasītāja biznesa plā-
nu. Kad nauda ir aizdota, ban-

ku aizņēmējs vairs īpaši nein-

teresē, bankai svarīgi, lai tas

laikus atmaksātu naudu. Uz-

ņēmēja bankrota gadījumā vis-

pirms izmaksā algas, nokārto

sociālos maksājumus, saistī-

bas ar valsts budžētu, pēc tam

ar kreditoriem, untikai tad,

ja kaut kas paliks pāri, tas tiks

īpašniekiem. Norvēģijas un

Latvijas fonds ir investīciju

fonds, kas Uzņemsies lielāku

risku, jo ieguldīs līdzekļus pa-

matkapitālā, tātadbūs uzņēmu-

ma līdzīpašnieks. Ja uzņē-

mums bankrotēs, fonds būs

kopā ar partneri līdz galam un

būs pēdējais, kas saņems kaut

ko atpakaļ.
Latviešu mentalitāte vai tra-

dīcijas noteikušas, ka līdz šim

mūsu uzņēmēji labprātāk ņem

kredītus no komercbankāmpar

augstiem procentiem, bet, pa-

sarg' Dievs, negrib ar kādu

dalīties savā īpašumā. Negrib

pārdot daļu sava uzņēmuma,
laipiesaistītu līdzekļus ar daudz

maigākiem noteikumiem nekā

komercbanku augstie procenti.

Gan jau laiks mainīs cilvēku

prātus un attieksmi. Norvēģijas
un Latvijas fonds dos ne tikai lī-

dzekļus, bet kā uzņēmuma lī-

dzīpašnieks tas ir ieinteresēts,

lai tas labāk strādātu. leintere-

sēts, lai pieaugtu uzņēmuma

vērtība, lai gūtu dividendesun

nāktu peļņa. Protams, lemjot

par līdzekļu piešķiršanu un

līdzdalību uzņēmumā, noteico-

šais būs uzņēmēja biznesa

plāns. Bet fonds kā uzņēmēj-
sabiedrības līdzīpašnieks nevis

kontrolēs un bremzēs uzņēmu-

ma attīstību, bet tieši pretēji

gribēs palīdzēt ar savu līdzdalī-

bu, sakariem, kas fondam ir ne

tikai Norvēģijā. Fonds var

turpmāk vēl palīdzēt, dodotga-

rantijas līdzekļu iegūšanai cit-

viet, sekmēt jaunupartneru pie-

saistīšanu tātad palīdzēt uz-

ņēmumamarvien augtu. Uzņē-

mējdarbības attīstības fondsva-

rēs palīdzēt arī praktiski ar

padomiem mārketingā, uzņē-

mumavadībā vai grāmatvedībā.

Tiem, kuri vēlas saņemt lī-

dzekļus no fonda, jau sākumā

ir jārēķinās, ka viņi uz fondu

nāk kā pie potenciāliem partne-

riem. Ja fonds ieguldīs līdzek-

ļus uzņēmumā, tiks pārveido-
ti tā statūti, varbūt SIA vietā

taps akciju sabiedrībau.tml.Jā-

atceras, ka fonds vairākumā

gadījumu būs mazākuma ie-

guldītājs uzņēmumā. Tas ne-

grib uzņēmējam atņemt kon-

trolpaketi, bet vēlas būt īpaš-
nieks ne vairāk kā 35% statūt-

kapitāla.

Kā dabūt līdzekļus
no potenciālā

partnera?
Norvēģijas un Latvijas

fonds ieguldīs līdzekļus tikai

privātās, Latvijā reģistrētās uz-

ņēmējsabiedrībās. Maksimā-

lais ieguldījums vienā firmā ne-

pārsniegs 20% no fondalīdzek-

ļiem. Tas galvenokārt ieguldīs
ražošanas un pakalpojumu jo-
mā. Fondakopējā piedalīšanās

projekta finansēšanāmaksimā-

li iespējama līdz 70% no pro-

jektakopējām izmaksām tādos

gadījumos, ja biznesa plāns pa-

redz ražotnes paplašināšanu,

un līdz 50%, ja tiek veidota pil-

nīgi jauna uzņēmējsabiedrība.
Tam, kurš kāro iegūt nau-

du no fonda, jāņem vērā, ka

pašam līdzekļu prasītājam pro-

jektā jāiegulda ne mazāk par

30% no kopējām tā izmaksām.

Minimālā summa, ko Norvē-

ģijas un Latvijas uzņēmējdarbī-
bas attīstības fonds var ieguldīt

jūsu projektā, ir 40 000ASV do-

lāru, maksimālais ieguldījums
aptuveni 400 000 USD.

Fonds ir gatavs ieguldīt

laikposmā uz 3 5 gadiem.
Pēc šā termiņa beigām Latvi-

jas uzņēmējam būs iespēja pa-

šam uzreiz izpirkt fondaiegul-
dīto daļu vai pārvērst to aiz-

ņēmumā uz laiku līdz diviem

gadiem.
Aizdoto (ieguldīto) līdzekļu

atmaksa būs jāsāk no otrākop-
darbības gada. Aptuvenā pro-

centu likme tiks aprēķināta
atkarībā no projekta riska pa-

kāpes, bet aptuveni tā varētu

būt 15% gadā. Tā ka tābūs pie-

ņemama un ciešama, ja uzņē-

mums būs peļņu nesošs.

DRĪZUMĀ

Ārvalstu eksperti prognozē Latvijas
ekonomikas attīstību
Valdis Jalinskis

Central
European Eco-

nomic Revievo speciā-
listu grupa ir sastādī-

jusi prognozi 1995.g-
adam par nacionālā kopproduk-
ta pieaugumu un vidējo gada in-

flācijas līmeni bijušajās padom-

ju republikās un Austrumeiro-

pas valstīs. Šī prognoze irpubli-
cēta The Wall Sreet Journal Eu-

rope's izdevumā Central Euro-

pean Economic Revievo.

Austrumeiropas valstīm

ekonomiskās prognozes

veidošana sarežģīta
Kā izteikušiesautori, progno-

zes izveidošana bijušajam pa-

domju blokamirtik sarežģīts un

rezultātos atšķirīgs uzdevums

kā nekur citur pasaulē. Piemē-

ram, attiecībā uz Armēniju šīs

speciālistu grupas aprēķini va-

riējās robežās no 10% negatīva

nacionālākopprodukta pieaugu-

ma līdz 8%pozitīva kāpuma (da-
ži ekonomisti vispār atteicās iz-

darītprognozes par katru atse-

višķu bijušo padomju republi-

ku).
Tomēr izveidotātabulaatspo-

guļo vidējos prognozējamos re-

zultātus un visticamāk parāda

gaidāmo situāciju 1995.gadā.

Starptautiskie eksperti

uzskata, ka inflācija Latvijā
bus 16 procenti

Latvijā 1995. gadā ir pare-

dzēts 4,6% liels nacionālā kop-
produktapieaugums. Salīdzinā-

jumam Polijā nacionālā kop-
produkta pieaugums progno-

zēts 5,2%, Igaunijā 5,0%, Lie-

tuvā 2,7%, Krievijā tiek pro-

nozēts kopprodukta samazinā-

jums par 5,2%, bet Baltkrievijā

par 10,7%.

Vidējā gada inflācija tiek

prognozēta 16% apjomā. Šis rā-

dītājs irvēl optimistiskāks nekā

Latvijas valdības un statistiķu
prognozētais. Mazāka gada in-

flācija Austrumeiropas un biju-

šajās PSRS republikās progno-

zēta tikai Čehijā (9%), Slovākijā

(13%) un Slovēnijā (15%). Igau-

nijā prognozētā inflācija ir 16%,

Lietuvā —30%.

Vislielākā inflācijaprognozē-

ta Turkmenistānā (613%) un

Gruzijā (734%). Central Euro-

pean Economic Revievo eksperti
ir diezgan lielioptimisti par eko-

nomikas attīstību Krievijā, jo

1995.gadā šajā valstīparedz tikai

153% lielu inflāciju (Krievijas
ekonomisti spriež par 300%).

Līdz 2000.gadam Latvija
vislielākos sasniegumus
varētu panākt
likumdošanas izstrādāšanā

Central European Economic

Review irprognozējusi arī situā-

ciju ekonomikā 2000.gadā.

Speciālistu grupa irnovērtē-

jusi katru no 25 valstām 10 ka-

tegorijās, kas atspoguļo to spē-

jas attīstīties līdz 2000.gadam.

Novērtējums veikts 10 punktu
sistēmā (no 0 līdz 10), kur 10

atbilst augstākajam sniegu-

mam.Tabulātika parādīti vidē-

jie rezultāti, pēdējā ailē dodot

arī kopvērtējumu visās katego-

rijās.

Latvija kopvērtējumā pēc

ekonomiskās attīstības šajā ta-

bulā ir septītajā vietāaiz Čehi-

jas, Polijas, Ungārijas, Slovēni-

jas, Slovākijas un Igaunijas. Lie-

tuva šajā sarakstā ir devītajā vie-

tā, Krievija— 10.vietā.

No 10punktiem Latvijai eko-

nomikas attīstība novērtēta ar

6,9 punktiem, cenu stabilitāte—-

ar 6,4, politiskā stabilitāte—6,s,

valūtas stabilitāte—7, privatizā-

cija 7,2, infrastruktūra—6,9,

produktivitāte 6,8, likumdo-

šana 8, tirdzniecībasizredzes

—B, dabasresursi—2,4 punkti.
Kā redzams, visaugstāk Lat-

vijā tiek vērtētalikumubāze, pri-

vatizācija un valūtas stabilitāte.

Augstu likumdošana tiek vērtē-

ta ari Igaunijā (8,4 punkti) un

Lietuvā (7,6 punkti).

Deutsche Bank uzskata,

ka 1996.gadā inflācija
Latvijā būs 10%

Savu prognozi Austrumeiro-

pas valstu attīstībai 1995. un

1996.gadam šajā izdevumāir de-

vusi arī Deutsche Bank. Latvijā
ekonomiskā attīstība šogad un

nākamgad tiek prognozēta 5%

apjomā. Pronozēts, ka rūpniecis-
kās produkcijas kritums šogad

apstāsies un nākamgad jau pie-

augs par 1%.

Inflāciju Latvijā Deutsche

Bank prognozē vēl mazāku ne-

kā Central European Economic

Revievo. Tā uzskata, ka 1995.g-

adā inflācija Latvijā būs 12,5%,bet

1996.gadā—10%.
Deutsche Bank šogad prog-

nozē bezdarba pieaugumu no

6,5% līdz 9% ekonomiski aktīva-

jiem iedzīvotājiem, bet nākam-

gad tas atkal samazinātos līdz

8%.

Prognozēts, ka tirdzniecības

bilance joprojām būs negatīva,
turklāt imports pārsniegs

eksportu arvien vairāk.

Ārīlatakursamattiecībāpret
ASV dolāru, pēc Deusche Bank

prognozēm vajadzētu kristies.

1995. gada sākumātas ir0,550 la-

ti par 1 ASV dolāru,un 1995.g-

adabeigās tasvarētu būt 0,570lati

par dolāru.�

Jūnijā būs konference par
ekonomisko izglītību pārejas periodā
Jānis Aizpors

""f_ Dienu informēja

w/( Izglītības minis-

f\ trijās preses

■A. JkāLAt- centrs, no 7. līdz

10.jūnijam Rīgā notiks starptau-

tiska konference Ekonomiskā iz-

glītība pārejasperiodā (problēmas

risinājumi). Lai piedalītos šajā

konferencē, visi interesenturefe-

rāti jāiesniedz līdz 15.martam.

Konferenci organizē Latvijas

Republikas Izglītības un zināt-

nes ministrija sadarbībā ar Saei-

mas Budžeta un finansu komi-

siju, Saeimas Izglītības komisi-

ju, Ārlietu ministriju, Finansu

ministriju un Ekonomikas mi-

nistriju. Konferences pieteiku-

mu izvērtējuši vairāki neatkarī-

gi eksperti no Eiropas savienī-

basPhareAce programmas, kas

finansēekonomiskos pētījumus

un materiāliatbalstīs konferen-

ces rīkošanu. Konferenci atbal-

stīs arī Latvijas Privatizācijas

aģentūra, solītsatbalsts no ANO

attīstības padomes, Pasaules

bankas un citieminteresentiem.

Darbs konferencēparedzēts ple-

nārsēdē, pēc kuras sekos disku-

sijas un publicēto referātu ap-

spriešana sešās sekcijās un no-

slēguma plenārsēdē. 4

Dolāri par latu 1.88

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī 4.7

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu
skaits (pēc LURSOFT datiem) 128

Vidējā sertifikātu cena 2.70

Latvijā visvairāk izsniedz

Eurocard/Mastercard

starptautiskās kredītkartes
Jānis Aizpors

ļk krāsainajām uzlīmēmuz vei-

f\ kalu, viesnīcu, restorānu u.c.

/ % I iestāžu durvīm, kas vēsta, ar

JL JkJL kādām maksājuma kartēm

varam šeit norēķināties, jau esam iepazinu-
šies. Pirmās uzlīmes parādījās angļu valodā,
un tās vēstīja, ka šeit var norēķināties ar ār-

valstīs izdotajām magnētiskajām norēķinu
kartēm Eurocard/Mastercard, Visa u.c. Vēlāk

sarosījās ari vietējās bankas, kas nolēma iz-

dot pašas savas kredītkartes un debetakar-

tes. Pirmā šo soli spēraZemes banka,kas Lat-

vijas tirgū piedāvāja magnētiskās degvielas
kartes. Šim solim sekoja ari citasbankas. Ta-

gadLatvijā var saņemtvairākas magnētiskās
kredītkartes. BankaBaltija saviemklientiem

piedāvā Baltkarti, finansukorporācija Bonus

izdod Bonus Card, vairākas bankas apvieno-

jušās Clobuskartes projektā. Pagaidām vienī-

go čipkarti (norēķinu karte ar iemontētumik-

roprocesoru) Latkarte Latvijā izdodRīgas Ko-

mercbanka, Pareksbanka, UnionBaltieBank

in Riga un Ventspils Apvienotā Baltijas ban-

ka. Par Latvijas kredītkartēm esam rakstījuši

jau iepriekš, šoreizgribam iepazīstināt lasītā-

jus, kādas starptautiskās kredītkartes un ar

kādiem noteikumiemvar saņemt iedzīvotāji

Latvijas bankās, jo ar Latvijā izdotajām kre-

dītkartēm var norēķināties tikaivietējā tirgū.
Izbraucot ārpus Latvijas, ar šimkartēm norē-

ķināties nevarēs. Tādēļ izdevīgāk izmantot

starptautikās kredītkartes, ko pieņem faktis-

ki visā pasaulē: Visa, Eurocard/Mastercard,
Dinners Club u.c.

Ne visas bankas drīkst

emitēt starptautiskās
kredītkartes

Lai kāda Latvijas banka varētu izdot

starptautiskās kartes, tai irjāiestājas organi-

zācijā, kas izdod magnētiskās norēķinu kar-

tes. Lai varētu izdot Eurocard/Mastercard,

jāiestājas Europay International, bet Visa

Visa International. Ne visas bankas uzreiz

tiek uzņemtas šajās organizācijās. Lai tajās
iestātos, bankām ir jāizpilda vairākas prasī-
bas. Tiek vērtētabankas stabilitāte, pamat-
kapitāla lielumsu.c. rādītāji. Tādēļ ari ne vi-

sas Latvijas bankas ir iestājušās šajās orga-

nizācijas un ir tiesīgas izsniegt starptautis-
kās norēķinu kartes. Šoreiz aptaujājām lie-

lākās Latvijas komercbankas par iespējām

saņemt starptautiskās kredītkartes Latvijā.

Ar Eurocard/Mastercard

var norēķināties
120 pasaules valstīs

Lielākā daļa banku klientiem piedāvā

starptautiskās Eurocard/Mastercard norēķi-
nu kartes. Ar Eurocard/Mastercardvsr norē-

ķināties 120valstīs vairāknekā lOmilj. vietu.

No lielākajām Latvijas bankām Eurocard/

Mastercard izdod Latvijas Depozītu banka,

Latvijas krājbanka, Zemesbanka, Banka Bal-

tija, Pareks banka, Saules banka. Tā kā ban-

ku klienti ir cilvēki ar ļoti dažādām vēlmēm,

ari katra norēķinu karte tiek iedalīta vairā-

kās grupās, kurām atšķiras saņemšanas un

lietošanasnoteikumi.Tos katra banka izstrā-

dāindividuāli.Latvijā var saņemtklasisko, die-

nesta un zeltaEurocard/Mastercard.
Pasaulē (ari Latvijā bijuši vairāki atgadī-

jumi) navreta parādība, kad kredītkartestiek

nozagtas, viltotas, ar to palīdzību no bankām

izkrāptas prāvas naudas summas. Tādēļ ari

bankas kredītkartes izsniedz nevisiemklien-

tiem, kas to vēlas, bet tiem, kuri sadarbībā

ar banku irparādījuši sevi no labākās puses,

vai ari pret nopietnugalvojumu vaidepozīta

ķīlu.
Latvijas Depozītu bankā kredītkaršu iz-

sniegšanatiek izskatīta tikpat nopietnikā jeb-
kura kredīta piešķiršana. Fiziska persona

kredītkarti var saņemttikai tad, ja par to gal-

vo kāda juridiska persona, kas bankai uzrā-

da ziņas par savu ekonomisko darbību un

maksātspēju. Lai juridiska persona saņem-

tu kredītkarti, tai ir jāsniedz tādas pašas zi-

ņas. Latvijas Depozītu banka izsniedz klasis-

ko, dienesta unzeltaEurocard/Mastercard.
Gada maksa klasiskajai kredītkartei ir 30

ASV dolāri, dienesta—7odolāriun zelta—-

-80 dolāri. Par skaidras naudas izsniegšanu
bankaietur 1,5% summas, betminimālāsum-

ma, ko ietur, ir 5,5 ASV dolāri. Parkavētiem

norēķiniem banka ieturno klasiskās kredīt-

kartes īpašnieka piecus dolārus, no zelta un

dienesta 15 dolārus. Atļautā kredīta pro-

centi ir 30% gadā. Soda procenti par atļautā
kredītapārsniegšanu 60% gadā. Parkon-

taatlikumu, kas pārsniedz 300 dolārus, ban-

ka maksā 5% gadā. Norēķinu cikls ir viens

mēnesis. Kredītkaršu īpašnieku tēriņu limi-

ti ir ļoti dažādi: zelta Eurocard/Mastercard

tas ir 5000 ASV dolārunedēļā, klasiskās un

dienesta no 500 līdz 75 tūkstošiem dolā-

ru nedēļā. Latvijas Depozītu bankā Euro-

card/Mastercard kredīkarlr* saņēmuši jau

ap 200 klientu.

Arī Latvijas krājbanka saviem klientiem

piedāvā Eurocard/Mastercard debetakartes.

Lai to saņemtu, bankā irjānogulda depozīts
divi tūkstošiASV dolāruuz termiņu,kas nav

mazāks par gadu, par kuru tiek maksāti 10%

gadā. Vēl divitūkstoši dolāruir minimālābi-

lance, ko klients var tērēt, betkatra nākamā

mēneša pirmajās piecpadsmit dienāsšī sum-

ma ir jāatjauno. Atļautā kredīta procenti ir

48% gadā. Par kartes saņemšanu ir jāmaksā
50 ASV dolāri, un gada maksa ir 20 dolāri.

Atskaite par iepriekšējā mēnesī izdarītajiem

maksājumiem ir 90 centi.Par skaidras nau-

das izsniegšanu banka ietur 1,5% summas.

Lai saņemtu starptautisko kredītkartiEu-

rocard/Mastercard Zemes bankā, fiziskai

personai ir jābūt vai nu Zemes bankas klien-

tam, vai arī jāuzrāda garantijas vēstule no fir-

mas, kurā klients strādā (vēlams, lai šī firma

būtu Zemes bankasklients). Bankaizsniedz

gan fiziskām, gan juridiskām personām kla-

sisko Eurocard/Mastercard. Gada maksapar
kartes lietošanu ir pieci ASV dolāri. Par

skaidras naudas izsniegšanu banka ietur

1,5% summas, bet ne mazāk kā piecus dolā-

rus. Sodspar kavētiem rēķiniem irpieci do-

lāri. Bankā var saņemt četras dažādas kre-

dītkaršu grupas atkarībā no klientavēlmēm

un bankas vērtējuma par klientu, sākot no

minimālā tēriņa septiņu dienu laikā 750

ASV dolāri līdz 6000ASV dolāriem.Kre-

dīta procenti ir 30% gadā, ja izņemts neat-

ļauts kredīts 60% gadā.
Bankā Baltija iespējams saņemt četru

veidu klasiskās un zelta Eurocard/Master-

card kredītkartes. Zelta kredītkarti izsniedz

tikai ar Bankas Baltija vadības atļauju. Lai

kļūtu par Eurocard/Mastercardmaksājuma
kartes īpašnieku, jāaizpilda līgums un nepie-
ciešamadrošības maksa. Tas irtermiņdepo-
zīta noguldījums, kura atlikušais termiņš,
skaitot no līguma parakstīšanas brīža, nav

mazāks par sešiem mēnešiem. Drošības

maksa ir atkarīga no summas, ko klients plā-
no iztērēt vienā nedēļā. Drošības depozīts
varbūt gan valūtā,gan ekvivalents latos. Dro-

šības depozīts tiek bloķēts uz kartes derī-

guma termiņu (vienu gadu). Pēc līguma aiz-

pildīšanas klientam tiek atvērts speciāls kre-

dītkartes konts, kurā iemaksu var veikt

skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu.

Latvijas Depozītu bankas

kredītkarte

Turpinajums B.lpp. Turpinājums B.lpp.
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Visiem pretendentiem uz Nor-

vēģijas un Latvijas uzņēmējdar-
bības attīstības fondaieguldījumu

vispirms ir jāaizpilda pieprasījuma
forma, kas irpublicēta Latvijas At-

tīstības aģentūras izdevuma Lat-

vija pasaulē 1995.gada l.numurā.

Šo izdevumu un veidlapas varat

meklēt Latvijas Attīstības aģentū-
rā Rīgā, Pērses ielā 2 vai uzņēmēj-
darbības atbalsta centros, kas ir

izveidoti Latvijas novados.

Pirms ejat aizpildīt aizdevuma

pieprasījuma veidlapu, ir jāatce-

ras, ka fonds aizdos līdzekļus, ja
biznesa plāns paredz radīt jaunas
darba vietas vai arī ir plānota

eksporta veicināšana, kā arī ir do-

māts ražot produktu, kas aizstā-

tu importa preci. Fonds dos

priekšroku tiem projektiem, ku-

ros paredzēts izmantot jau iegā-

dātu vai vai ieviest jaunu tehnolo-

ģiju. Līdzekļu pretendenti tomēr

var būt no visdažādākajām noza-

rēm. Protams, ja kāds grib no fon-

da dabūt naudu, lai par to iegādā-
tos govi, ko pats slauktu un pie-

nu viens pats izlietotu, tamlīdzī-

gus projektus fonds neatbalstīs.

Līdzekļu pieprasītājiem aizpil-
dītā veidlapa jāsūta uz Norvēģijas
un Latvijas uzņēmējdarbības at-

tīstības fondu, kura adrese ir Rī-

gā, Pērses ielā 2. Fonds mēneša

laikāizskatīs jūsu pieprasījumu un

jums atbildēs.Tiks atlasīti fonda ie-

guldījuma noteikumiematbilstoši

pieteikumi, un fonds turpmāk pat

palīdzēs uzņēmējam sagatavot
standartabiznesa plānu, kurš pēc

tā izvērtēšanas būs pamats iegul-

dījuma projekta izstrādāšanai. Par

to, vai jums piešķirs naudu, lems

fonda direktorupadome.
Šī ir jauna veida iespēja uzņē-

mējiem Latvijā tikt pie līdzekļiem

par diezganlētiemprocentiem. Uz-

skatu, ka fondalīdzdalībajūsu uz-

ņēmumā var nākt tikai par labu.

Kas nolēmuši saimniekotar vē-

rienu, drošivar uzmeklētfondu. Lī-

dzekļu iegūšana būs atkarīga ti-

kai no jūsu pašu aktivitātes un ne-

atlaidības sava mērķa sasniegša-
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Eurocard/Mastercard nedēļas

tēriņš atkarībā no grupas ir no 750

līdz 12 000 nedēļā, zeltakartei

25 000 nedēļā. Kredīta procenti ir

25% gadā. Par neatļautā kredīta lie-

tošanu banka rēķina 120% gadā.
Gada maksa par klasisko Euro-

card/Mastercard ir 80 dolāri, par

zelta 150 dolāri. Par skaidras

naudas izsniegšanu banka ietur

2%, bet ne mazāk par 5,50 dolā-

riem. Par konta atlikumu banka

maksā 1,5%.

Zelta Eurocard/Mastercard iz-

dod arī Pareks banka. Gada mak-

sa par karti ir 100ASV dolāri ga-

dā. Kredīta procenti 28% gadā.

1994.gada 7.oktobrī Europay
Internationalorganizācijā iestājās
Saules banka. Banka ieguva tiesī-

bas izlaist starptautisko norēķinu
kartīti Eurocard/Mastercard, kā

arī Eurocheques (eiročekus).
Vairākas Latvijas bankas Starp-

tautiskās kredītķartes pašas vēl

neizsniedz, bet tikai apkalpo tās.

Tuvākajā laikāEuropay Internatio-

nal iestāties ir nolēmušas Uniban-

ka, Baltijas Tranzītubanka.

Visa starptautisko
karti

izsniedz tikai divas

bankas

Starptautiskās Visa kartes Lat-

vijā izsniedz Pareks banka un Rī-

gas Komercbanka. Pareks banka

izsniedz biznesa un klasiskās Vi-

sa kartes. Lai saņemtu kredītkar-

ti, ir jābūt vai nu garantijas depo-

zītam, vai arī nopietnas firmas ga-

rantijām. Katrs klientstiek vērtēts

ļoti individuāli. Kredītprocenti ir

28% gadā, par skaidras naudas iz-

sniegšanu banka ietur 1,5%. Visa

kredītkartes bankājau ir saņēmu-

ši ap 200 klientu.

Biznesa un klasiskās Visa de-

betkartes izsniedz arī Rīgas Ko-

mercbanka. Klasiskās Visa kartes

gada maksa ir 100 ASV dolāri. Lai

to saņemtu, bankā ir jābūt garan-

tijas depozītam 3000 dolāru.

Biznesa Visa karte ir korporatīvā

karte, ko izsniedz juridiskām per-

sonām, un gada maksa ir 70 dolā-

ri. Lai iegādātos biznesa karti, ban-

kā ir jāatver tekošais konts, kurā

minimālais konta atlikums būtu

1000 dolāru. Par skaidras naudas

izsniegšanu banka ietur 2%, par

katru pirkumu 1%.

Banka paralēli Visa kartēm iz-

sniedz ari atlaideskartes. Atlaides

karti lAPAizsniedz kopā arbizne-

sa Visa karti un tās īpašniekam
tiek dotas atlaides, iegādājoties

aviobiļetes. Tā darbojas ari kā at-

laides karte automašīnu īrē un

viesnīcās. Atsevišķi var iegādāties
ETN karti Eiropas starptautis-
kā tūrisma atlaides karti, kuras

īpašniekam ir atlaides viesnīcās,
restorānos un biļešu iegādē>

Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

NAUDA UN FINANSES
Īsziņas

Baltijas valstu centrālo banku

noteiktais valūtas kurss 3.martā

LB pērk un pārdod Latvijas
komercbankām 6.martā

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 6. līdz 12.martam

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru

Elektroenerģijas ražošanas

uzņēmumu atjaunošanai
nepieciešami 60 miljoni
dolāru
Valdis Jalinskis

Pagājušajā nedēļā tika prezentē-

ta Daugavas kaskādes studiju pro-

gramma, ko finansēja Eiropas Re-

konstrukcijas un attīstības banka

(ERAB) no tehniskās palīdzības
fonda.Programmā, ko veica Norvē-

ģijasfirma Norplan A.S. , tika pētīta

situācija Daugavas hidroelektrosta-

cijās un aizsargdambjos.

Ja valdībaakceptēs šā pētījuma
rezultātus, HES un dambjuatjauno-

šanai līdz 1999.gadambūs nepiecie-
šami aptuveni 60 miljoni dolāru

(1994.gada cenās). 26,2 miljoni do-

lāru būtujāpiešķir Pļaviņu HESre-

konstruēšanai, Ķeguma HES

23,5 miljoni dolāru un dambju at-

jaunošanai —lO miljonidolāru. le-

spējamie finansējuma avoti varētu

būt ERAB kredīts, saņemts arī

priekšlikums no Japānas, kas pie-
dāvā zemas kredītlikmes (4,9% ga-

dā). ERAB piedāvā kredītu uz5

7% gadā, bet tiek prasītas arī valdī-

bas garantijas. Investīcijas varētu at-

maksāties četros piecos gados.
Kā atzinaNorplan A.S. projekta

vadītājs A. Glovers, pasaulē normāli

HES darbojas līdz 30 gadiem, bet

Ķeguma HES būvēta pirms 50 ga-

diem, Pļaviņu HES uzcelta sešdes-

mito gadu vidū. Trīs HES (Rīgas,

Ķeguma, Pļaviņu) ražo 40% ener-

ģijas pieprasījuma. Pašlaik Baltijas

reģionā irelektroenerģijas pārpali-

kums, bet ar ekonomikas attīstību

pieprasījums pēc enerģijas pieaugs

un būs problēmas to importēt no

kaimiņvalstīm. Pēc Latvenergo ap-

rēķiniem, pēc 2005.gada elektro-

enerģijas pieprasījums pārsniegs

piedāvājumu. Ja Ķeguma HES tu-

vākajos gados netiks atjaunota, ie-

spējams, ka atsevišķi bloki būs jā-

slēdz.

Minimālaiinvestīciju efektivitā-

tei būtujābūtvismaz 10—11%. Pēc

aprēķiniem investīciju efektivitāte

Pļaviņās varētu būt 27%, Ķegumā

—14,4%.
Kā uzsvēra enerģētikas valsts

ministrs J. Ozoliņš, būtu jāsakārto
arī parādu atgūšanas jautājumi.

Starptautiskais valūtas fonds pār-

metot valdībai pārāk liberālu at-

tieksmi pret patērētājiem, jo kredī-

ti enerģijas pirkšanai irzudušas in-

vestīcijas.
ERAB pārstāve Elēna Dīvika at-

zina, ka projektu banka atbalstatā-

pēc, ka tas paredz vietējo vislētāko

resursu izmantošanu elektroener-

ģijas ražošanai, vides nepiesārņoša-

nuun reģionālo sadarbību.Tas esot

lielākais bankas finansētaisstudiju

projekts Latvijā.
Vai projekta pēdējais posms tiks

uzsākts, atkarīgs no valdības lēmu-

ma un sarunu ar Latvenergo rezul-

tāta. Reāli darbi pie HES rekon-

strukcijas varētu tikt sākti 1996.g-

ada martā, un tos varētu pabeigt līdz

1999.gadam>

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)

Procenti par depozītnoguldījumiemgadā
Latvijas komercbankās (fiziskām personām)

8 m lietišķam

§ cilvēkam PIRMDIENA, 6.MARTS, 1995

Norvēģijas un Latvijas fonds uzņēmējiem
piedāvā ieguldījumus
No 7.lpp.

Latvija visvairāk izsniedz Eurocard/Mastercard

starptautiskās kredītkartes
No 7.lpp.

Valūta Igaunija Lietuva Latvija*

(EEK) (liti) (naudas vienības

par latu)

1 ATS 1.14 0.39 0.0521

1AUD 8.57 2.95 0.393

1 BEF 0.39 0.13 0.0178

1 CAD 8.26 2.86 0.379

1 CHF 9.43 3.21 0.432

1 DEM 8.00 2.73 0.366

1 DKK 2.01 0.69 0.0920

1 ECU 14.85 5.09 0.680

1 EEK 1 0.34 0.0458

100 ESP 9.05 3.11 0.414

1 FIM 2.61 0.89 0.120

1 FRF 2.27 0.78 0.1040

1 GBP 18.62 6.36 0.853

100 ITL 0.69 0.24 0.0317

100JPY 12.19 4.14 0.558

1 LTL — 1 0.133

1 NLG 7.13 2.44 0.327

1 NOK 1.81 0.62 0.0828

1 SDR 17.46 5.97 0.7997

1 SEK 1.59 0.55 0.0725

1 USD 11.59 4.00 0.531

*LB noteiktie lata kursi attiecībā pret konvertējamām

valūtām 6.martā

Valūta iepērk pārdod

1 Vācijas marka 0.3627 0.3700

10 Francijas franki 1.0295 1.0503

1 sterliņu mārciņa 0.8443 0.8613

100 Japānas jenas 0.5528 0.5639

1 ASV dolārs 0.5258 0.5364

Valsts Bezskaidras

naudas vienība

Ls

Baltkrievija 1000 . 0.0459

Kazahstāna 1000tenga 8.96

Azerbaidžāņa 1000 manati MUTĪTI
Krievija 1000

Uzbekistāna 1 sums 0.0214

Gruzija 1 000 000 0.412

Armēnija 1000 drami

Turkmenistāna 1000 manati — III 11
Moldova 1 leja 0.122

Tadžikistāna 1000 0.120

Ukraina 1000 000 4.20

Valūtas vienību skaits viena ASV dolāra

Ņujorkas birža 3.marta

ApvienotoArābu Emirātu dirhemi ■Bļ
Argentīnas peso

Austrālijas dolāri 1.3591

Austrijas šiliņi 10.110

Beļģijas franki 30.10

Brazīlijas reāli 0.8500

Cīles peso 409.95

Čehijas kronas 26.90

Dānijas kronas 5.8060

Dienvidāfrikas randi 3.5975

Dienvidkorejas voni 789.70

ECU 0.7857

Ekvadoras sukrē 2415.00

Ēģiptes mārciņas 3.3920

Filipīnu peso 25.96

Francijas franki 5.0720

Grieķijas drahmas 228.80

Holandes guldeņi 1.6391

Honkongas dolāri 7.7312

Indijas rūpijas 31.044

Indonēzijas rūpijas 2218.00

Īrijas mārciņas 0.6271

Izraēlas šekeļi 2.9839

Itālijas liras 1647.66

Japānasjenas 95.56

Jaunzēlandes dolāri 1.5723

Jordānijas dināri 0.69401

Kanādas dolāri 1.4052

Kolumbijas peso 860.50

Krievijas rubļi 4407.00

Ķīnas juaņi 8.4308

Libānas mārciņas 1638.50

Malaizijas ringiti 2.5513

Meksikas peso

Norvēģijas kronas

Pakistānas rūpijas

Peru soli

Polijas zloti

ļ Portugāles eskudo 151.25

Šauda Arābijas riāli

Singapūras dolāri

Slovākijas kronas 30.02

Somijas markas 4:4015

Spānijas pesetas 127.05

Sterliņu mārciņas
Šveices franki SSmm

Taivanas dolāri 26.35

Taizemes bati 24.94

Turcijas liras 41475.00

Ungārijas forinti 111.66

Urugvajas peso 5.85

Vācijas markas 1.4440

Venecuēlas bolivāri 169.870

Zviedrijas kronas 7.2255

i i

Radix
Rīga, Pērses ielā 10/12

tālr. 285858

Canon

...

SERVISA - GARANTIJAS APKALPOŠANA

mmL

I.N ■3 mi

4»
Mii

un audttoru P<

da pā'

Liepāja LV-3401, Graudu 27 (4. stāvs), tālr. 234-21780

Cēsis LV-4100, Raunas 1 (2. stāvs), tālr. 241-23983

Ventspils LV-3600, Kuldīgas 26 (8 ist.ļ, tālr. 236-23785

Daugavpils LV-5403, Sakņu 29, tālr. 254-26351

Tirdzniecības firma pieņem darbā vairumtirdzniecības

speciālistu (ar pieredzi). Nepieciešamas krievu un angļu
valodas zināšanas. Talr. 364339.

PIEKAIŠAMIE
GRIESTI

OVVAcustic

Rīgā
Skolas ielā24

tālr. 281311

fax. 371 88 30045

I i T'l

S5

Baznīcas iela 4a,

Rīga, IV-1050

Talr. 221026,
fālr./fakss {37l} 8821399

ŽALŪZIJAS
VERTIKĀLAS

HORIZONTĀLAS

"RULLO",

MARKĪZES,

AIZSARGSLEĢI

Rīga, Dzirnavu ielā 42, Tālrunis 201087, 281869, 287375

Cienījamie biznesmeņi!
Mēs piedāvājam Jums:

3 Kļūt par mūsu pastāvīgajiemklientiem, izmantojot atklāto muitas noliktavu

"TARI", kam Ir dzelzceļa plebrauktūves un kas velc visa veida muitaspakalpojumus.

Qļ Minimālos Izcenojumus.

Nodokļu un nodevu samaksa notiek noliktavā preču saņemšanas laikā

Pastāvīgajiem klientiem iespējami atvieglojumi
Mūsu koordinātes:

Kontakttālrunis: 139710. Adrese: Rīga, Katlakalna 10,3. stāvs, 310. istaba.

Šovakar raidījuma
Konkurents

LTV 2 plkst.2o:
• Nacionālā bagātība un

saimnieciskā stabilitāte;

• Vienīgā juvelierizstrādāju-
mu rūpnīca valsti;

•Dārgmetālu kontrole valsts

un mūsu interesēs;

• Vai Latvijai vajadzīgs savs

zelta fonds?

•Ja gribatmūsdienīgi rakt...



TIRGUS UN ĪPAŠUMS

Atklāts jauns Mercedes-Benzautoserviss
Normunds Avotiņš

Gandriz
pirms diviem ga-

diem vācukoncerns Mer-

cedes-BenzAG ieguva jau-
nu partnerfirmu Latvijā

SLA Domeniks, kas kļuva ari par
Mercedes oficiālo pārstāvi Latvijā.
1993.gada l.oktobri durvis vēra vi-

siem zināmais firmas autosalons

Kaļķu ielā, kurš paspējis piedzivot
gan ekskluzīvā Mercedes-Benz mo-

dēja AMG C36 klātbūtni, gan ne-

labvēļu izspridzinātus logu stiklus.

Tieši gadu pēc līguma noslēgšanas
arMercedes-BenzAG vienīgais Mer-

cedes pārstāvis Latvijā atvēra savu

autoservisu Skanstes ielā, ar kura

jaudu nepietika jau toreiz,bet tagad
gribētāju izmantot servisa pakalpo-
jumus kļuvis vēl vairāk. TurklātLat-

vijā arvien lielāku popularitāti gūst

ari kravas automobiļi un mikroau-

tobusiar trisstaru zvaigzni priekšā,
un ari tiem laiku pa laikam rodas

vai vēl radīsies nepieciešamība ap-
meklēt firmas autoservisu. Tāpēc
2.martāAbrenes ielā 3/5 ar plašu

prezentāciju tika atklāts vēl viens

firmas autoserviss. Interesanti, ka

ari tam telpas atrastas valsts iestā-

dē autoserviss Skanstes ielā īrē

telpas Saeimas garāžās, turpretim
jaunais serviss Abrenes ielā iekār-

tots Latvijas armijai piederošā teri-

torijā, īres līgums noslēgts uz 50 ga-
diem.

Jaunajā servisā būs iespējams
veikt tehnisko apkopi, riepu montā-

žas, balansēšanas unriteņu ģeomet-
rijas regulēšanas darbus. Nākotnē

paredzēts paplašināt servisa iespē-

jas. Pašlaik tajā vienlaikusiespējams

apkalpot četrus kravas automobiļus.
Personāls ir speciāli apmācīts dar-

bam arMercedes automobiļiem, tur-

klāt solīts, ka servisā pastāvīgi strā-

dās ari kāds vācu speciālists. Tiek

domātsari par 24 stundu tehniskās

palīdzības organizēšanu, laiMerce-

des vadītāji nepieciešamības gadīju-
mā pa tālrunivarētu izsaukt mehā-

niķus jebkurā diennakts laikā.

Preses konferencē, kuru orga-

nizēja SlADomeniks, tikaminētsari

jaunais Mercedes-Benz mikroauto-

busa modelisSprinter, taču pat klā-

tesošie Mercedes pārstāvji no Vāci-

jas vēlnevarēja pateikt, kad šis mo-

delis parādīsies Latvijā (Vācijā tā

prezentācija jau notikusi) un kāda

būs tā cena.^

Attēlā: Mercedes-Benz AG kravas automobiļu nodaļas direktors Herberts Kolmanis (no
kreisās), Ministru prezidents Māris Gailis un SIA Domeniks prezidents Ādolfs Sadauskis

kopīgi atklāj jauno Mercedes-Benzautoservisu Rīgā. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Veikaliem ir jāprot sevi reklamēt
Oskars Tutiņš speciāli Dienai

"ļk "T" jau vairākos Die-

I ■< «g nas lietišķam cil-

y\ I I vēkam numuros

esam apskatījuši

jautājumus, kas cieši saistīti ar vei-

kala stila veidošanu.

Jajūsu veikalā ir labi sagatavoti

pārdevēji, pietiekami plašs preču
klāsts un telpas nebrēcpēcremon-

ta, tad ir pienācis laiks domāt par
reklāmas politiku.

Ar šo uzdevumu var nodarbo-

ties pats direktors, to var uzticētap-

mācītam algotam cilvēkam vai sa-

darboties ar reklāmas a&enlūru.

Katrai no i>un iespējam ir t>avi

un mīnusi.

Mazajos pārtikas un saimniecī-

bas preču veikaliņos direktors spēj
tikt galā ar reklāmu, bet līdzko jūs

pretendējat uz pircējiem no visas

pilsētas, tāreklāmaprasa īpašu pie-

eju.
Irari nopietna problēma—dau-

dzie simti reklāmas aģentu, ar ku-

riem runājot nāksies tērēt lielu da-

lu dārgā laika. Tādēļ daudzviet tiek

pieņemts reklāmas menedžeris,
kurš labākajā gadījumā irprofesio-
nālis un pārzina preču mērķa gru-

pas, efektīvākos reklāmas veidus

un veikala preču realizācijas politi-
ku. Sliktākajā gadījumā šā cilvēka

uzdevums ir uzklausīt visus reklā-

mas piedāvājumus un reizi mēnesī

koncentrētā veidā izklāstāt tos di-

rektoram.

Lai gūtu pilnīgāku priekšstatu

par reklāmas menedžera ikdienu,

iegriezos dažos Rīgas veikalos, ku-

ros strādā cilvēki, no kuriem ir at-

karīgs firmas tēls.

Ar reklāmu ir jāprot trāpīt

pareizajā laikā

un pareizajā vietā

Helēna Kizmane, Marco SIA

(Benetton, Bolero, Lee, Wrangler)
Viens no maniem uzdevumiem

irzinātreklāmas iespējas. Pusi dar-

ba laika aizņem sarunas ar reklā-

mas aģentiem, kurus diemžēl bie-

ži interesē tikai līguma summa, ne-

vis lietderīgums konkrētam veika-

lam. Ilgs laiks paiet, veidojot reklā-

mas maketus un konsultējoties ar

veikaluvadītājiem par to, kur un kā,

viņuprāt, būtu lietderīgi izvietotrek-

lāmu. Tā ka reklāmas tirgus Latvi-

jā ir ļoti piepildīts, reklāmas izvēle

bieži ir līdzīga hipodroma totaliza-

toram, jo jāprot pareģot reklāmas

efektivitāti jaunos preses izdevu-

mos un TVraidījumos. Tātad jāprot

trāpīt pareizajā laikā un pareizajā
vietā.

Latvijā trūkst reklāmas

menedžeru izglītības

iespēju
Oksana Sivokobiļska, Euros-

kor-Latvija
Sākumā manu reklāmas veida

izvēli vadīja intuīcija un subjektīvi

uzskati, tāpat tas notiek ar daudzu

veikalureklāmas menedžeriem. le-

mesls —atbilstošasizglītības iespē-

ju trūkums. Tikai pēcpusgada dar-

ba sāku saprast, arko es nodarbo-

jos. Ārzemēs līdzvērtīgā veikalā80

procenti no pircējiem ir pastāvīgi
klienti un tikai 20 procenti iepērkas

pirmo reizi, bet pie mums viss ir ot-

rādi. Reklāmas menedžera darbs

nav atvilināt cilvēku tikai līdz vei-

kala durvīm, bet nodarbotiesari ar

iekšējo reklāmu, pasākumu organi-
zēšanu un veikala stilu. Liela prob-
lēma ir neorganizētība un garanti-

ju trūkums mediju struktūrās, tā-

dēļ, izvēloties reklāmas nesēju, ņe-

muvērāiepriekšējo sadarbībaspie-
redzi, reklāmas mērķiun, protams,
ari intuīciju.

Kā redzams, reklāmas mene-

džerim rūpju gana, tādēļ daudzas

firmas, apzinoties speciālistu trūku-

mu, izvēlas sadarbību ar reklāmas

āgenturām. Pēdējā laikā ar prieku
nju, ka dažāmaģentūrām reklāmas

efektivitāte ir svarīgāka par mediju
atlaižuprocentiem. Jāatgādina, ka,
izvēloties reklāmasaģentūru, jāpie-
vērš uzmanība tās attieksmei pret
citiem klientiem, kā arī jāpārlieci-
nās, vai tā darbojas pēc principa:
efektīva reklāma bagāts klients

lielsreklāmas apjoms bagāta

aģentūra, nevis iet pa vieglāko ce-

ļu: liels reklāmas budžets liela

peļņa. Tikai šādā gadījumā veikals

var pilnīgi paļauties uz profesionā-
ļu idejām, to realizāciju un godprā-
tību. Ikdienā strādājot ar veikalu di-

rektoriem, var dzirdēt dažusiemes-

lus, kuru dēļ rūpespar reklāmu ne-

tiek uzticētasaģentūrām. Pirmkārt,
tās ir šaubas, vai tiks pievērsts pie-
tiekami daudz uzmanības tieši ma-

nam veikalam.Otrkārt, visa sabied-

rība, šķiet, ir atradinājusies no uz-

ticēšanās, betbez tās sadarbībanav

iespējama. Protams, ir bijis daudz

iemeslusarūgtinājumam par iztērē-

to naudu, bet milzīgā konkurence

reklāmas tirgū ir darījusi savu. Ne-

ņemos ieteikt pareizo veikala rek-

lamēšanas variantu, bet dažas rek-

lāmas aģentūras, pareizi izvērtējot
reklāmas mērķus, auditoriju, izvē-

loties mediju, īstos akcentus un fi-

nansiālās iespējas, jau ir spējīgas at-

brīvot jūs no rūpēmpar klientu in-

formētību un darbietilpīgās imidža

veidošanas, kā arī nepieļaut ele-

mentārākās kļūdas.

Reklamējoties apšaubāmas

reputācijas izdevumos, jūs

apmaksājat to pašreklāmu
Viena no lielākajām veikalnieku

kļūdām šajā jomā irreklāmas līme-

ņa neatbilstībavai nepareizareklā-

mas nesēja izvēle. Reklamējot augs-

tvērtīgu preci vai pakalpojumus ze-

mas kvalitātes un apšaubāmas re-

putācijas preses izdevumos vai TV

raidījumos, jūs apmaksājat šā izde-

vumavairaidījuma pašreklāmu, tā-

dēļ iesaku pievērst uzmanībune ti-

kai reklāmas cenai, bet ari esoša-

jam vaiparedzamajam lasītāju kon-

tingentam, kvalitātei un citiemrek-

lāmdevējiem. 4

P.S. Tā kā nav gatavas receptes
veikala popularitātes radīšanai, ir

jāmācās ne tikai no savām un citu

kļūdām, bet jāizmanto ari pasau-
les pieredze, nemēģinot mūžīgi no

jauna izgudrot velosipēdu.
Lai pateiktu, par kādiem kon-

krētiem ar veikala darbību un sti-

lu saistītiem jautājumiem vēlaties

arī turpmāk lasīt Dienā lietišķam

cilvēkam, varat zvanīt katru otr-

dienu no pīkst. 10 līdz 15 pa

tālr. 252706.

Lietuva paziņo par importa un eksporta tarifiem
Viļņa, 3.marts. (BNS) Lietuvas

valdībapaziņojusi par eksportā un im-

porta tarifu apstiprināšanu, kas tiks

lietoti no 1995. līdz 2000.gadam
tirdzniecībāarEiropas savienību (ES).

Lietuva līgumu ar ES parakstīja

1994.gada 18.jūnijā Briselē, un tas

stājās spēkā šā gada l.janvāri. Mi-

nētais līgums ir ļoti nozīmīgs Lie-

tuvai un tās integrācijai ES, nostip-
rina tirdzniecības sakarus un veido

labvēlīgus apstākļus savstarpējai
tirdzniecībai.

Sākotno šā gada, Lietuva un ES

pakāpeniski sešu gadu laikā

izveidos brīvās tirdzniecības zonu.

Šajā periodā pilnīgi tiks likvidētas

muitas nodevas rūpniecības pre-

cēm. Līgums pagaidām nav spēkā

attiecībā uz tekstilizstrādājumiem

un lauksaimniecības precēm.

Lietuvas Ārlietu ministrijas

tirdzniecības daļas vadītājs Roms

Sveds paziņojis, kakaut ganjauni ta-

rifi paziņoti tikai tagad, tie ir spēkā

jau no šāgada sākuma. Gadījumā ja

uzņēmēji samaksājuši lielākas node-

vas, nekā paredz valdībasrīkojums,

pēc attiecīgo sertifikātu uzrādīšanas

tiemjāsaņem atpakaļ starpība.

Lietuva nepaspēja paziņot jau-

nos muitas tarifus līdz l.janvārim,

jo bija jāsakaņo valsti līdz tam spē-

kā esošie muitas tarifi ar ES tari-

fiem, kas pēc Svedavārdiem ir teh-

niski sarežģīts process.

Citi informācijas avoti norāda,ka

ari Brisele nepaspēja pilnīgi saga-

tavoties noslēgtā līguma īstenoša-

nai. Līguma teksts netika laikus iz-

tulkots visās ES valstu valodās, tas

radīja dažas domstarpības. Piemē-

ram, Itālijai joprojām nav nolīguma
teksta, un tā visai rezervēti izturas

pret līguma izpildi.
Kā uzskata AMtirdzniecības da-

ļas vadītājs, šāda situācija irnormā-

la, jo līgumu, kura apjoms ir 230 lap-

puses, pārtulkot 12valodās irsarež-

ģīts darbs, turklāt līguma tekstam

jābūt pieejamam visos ES muitas

posteņos.

Realizējot līgumu, radās prob-
lēmas tirdzniecības organizēšanā
ar Somiju un Zviedriju, jo, šīm val-

stīm iestājoties ES, to un Lietuvas

savstarpējie līgumi par brīvo tirdz-

niecību zaudēja spēku. Pašlaik tir-

dzniecību ar Somiju un Zviedriju

reglamentē brīvās tirdzniecības lī-

gums ar ES, kas atšķiras no ie-

priekš noslēgtajiem. Uzņēmējiem,
kas tirgojas ar skandināviem, jau ra-

dušās pirmās grūtības.
Valdības noteiktie tarifi attiek-

sies uzLietuvā no ES importētajām
precēm, uz precēm, kurām ir serti-

fikāti, kas apliecina izcelsmi no šīm

valstīm, kā ari no Lietuvas uz ES ek-

sportētajām precēm.

Preces, kas nav minētas valdī-

bas rīkojumā, ar nodoklinetiks ap-

liktas.

Visi muitas tarifi netiks noteikti

fiksētu likmju veidā,kā tas bija līdz

šim, betar nelieliemizņēmumiem,
būs izteikti procentuāli.

Lauksaimniecības ministrijas star-

ptautiskās tirdzniecības nodaļas viet-

niece Daļa Miņataite, paziņoja, ka šā

iemesla dēļdažu pārtikas preču mui-

tas tarifi no l.janvāra ievērojami sa-

mazinājās, kaut gan procentuālāiz-

teiksmē tie palikuši nemainīgi. Pie-

mēram, līdz šim importētā margarī-

namuitas nodoklisbija 20%no tāvēr-

tības, bet ne mazāk kā divi litiparki-

logramu. Tādējādi neretireālaismui-

tas nodoklis bija ievērojami lielāks.

No l.janvāra no ES valstīm ievestais

margarīns tiks aplikts ar 18%muitas

nodokli, bet sešu gadu laikā nodok-

lis samazināsies līdz6%.

Pēc Daļas Miņataites domām,
salīdzinot līdzšinējo un esošo mui-

tas tarifu procentuālo lielumu, pēc
l.janvāra tie samazinājušies lielāka-

jai daļai preču. Piemēram, muitas

nodoklis aitas, kazas, zirga gaļai un

rūgušpienam samazinājies no 30%

līdz 20%, rozēm no 50% līdz 40%,
neļķēm un orhidejām no 40%

līdz 30%, bet kāpostiem un salda-

jiem pipariem no 5 % uz 0%.

Muitas tarifi lauksaimniecības

precēm, kurām noteiktas importa
kvotas, sešu gadu laikā tiks samazi-

nāti ievērojami—aptuveni par 60%,

tomērminētie tarifi būs spēkā tikai

kvotas ietvaros ievestajām precēm.
Brīvās tirdzniecības līgums ar ES

paredz kvotas 15 no ES importēto
preču grupām: liellopu gaļai no800

tonnām šajā gadā līdz 1200 tonnām

2000.gadā, cūkgaļai, putniem, pie-
nam un sieram no 400 līdz 600

tonnām, olām no 800 līdz 1200 ton-

nām, desai no 100 līdz 150 tonnām,
ābolu sulai no 200 līdz 300 tonnām.

Sešu gadu laikānetiks samazinā-

ta ievedmuitacukuram (70%), augu

eļļāmun sviestam (50%). Muitas no-

deva par vienu tonnu cukura nevar

būt mazāka par 200ASV dolāriem.

Atsevišķi tarifi un kvotas ir no-

teiktas pārstrādātai lauksaimniecī-

bas produkcijai, kam ir ES valstu iz-

celsmes sertifikāts. Piemēram, no-

doklis kondensētam pienam sama-

zināsiesno 23%šogad lidz5% 2000.g-
adā, šokolādei un produkcijai, kuras

sastāvā ietilpst kakao no 28% līdz

5%, izstrādājumiem no kartupeļiem
no 5% līdz 3%, minerālajiem ūde-

ņiem un bezalkoholiskajiem dzērie-

niem no 12% līdz 0%, bet vermu-

tiem un vīnam—lB% līdz 0%.

Nodoklispar nedenaturētualko-

holu, kura alkohola koncentrācija
ir ne mazāka par 80%, un par dena-

turētu alkoholu saglabājas iepriek-

šējais 50%, bet ne mazāk par

0,075 ASV dolāriempar vienualko-

hola koncentrācijas procentu litrā.

Nodoklis par cigaretēm un cigā-
riem tiks samazināts no 27% šogad
līdz 15% 2000.gadā.

Muitas tarifi lielākajai daļai im-

portēto rūpniecības preču no šā ga-
da I.janvāra ir 10%, elektroprecēm

20%, mēbelēm un sērkociņiem
25%. Pēc 2000.gada šie nodokli

vispār tiks atcelti.

MuitasnodevalietotāmES ražo-

tajām automašīnāmlīdz 2000. gadam
samazināsies no 10 —15% līdz0%.

Cenšoties samazināt trīs pamat-

izejvielu eksportu, to izvešana pa-

gaidām tiks aplikta ar muitas node-

vām, tomēr 2001.gadā šīs nodevas

tiks atceltas vispār.

Nodoklis par jēlādasun koksnes

eksportu šogad vēl būs 50%, bet

2001.gadā —o%>

Abas valsts aviosabiedrības -

pašlaik nerentablas
Ēriks Matulis

Latvijas
valdība ar savu

īpašumu iesaistīta divos

pašlaik komerciāli neiz-

devīgos aviācijas uzņē-
mumos valsts akciju sabiedrī-

bā Latvijas aviolīnijas (JLatavio) kā
visu akciju īpašniece un Baltie In-

ternatinal Airlines (BIA) kā akci-

ju kontrolpaketes turētāja, otrs

īpašnieks šai sabiedrībai ir Baltie

International USA. Lataviozaudē-

jumi 1994.gadā bija 3,6 miljoni la-

tu. Zaudējumu lauvas tiesu veido

Bankas Baltija kredīta procentu

nomaksa. Savukārt BIA zaudēju-
mi 1994.gada pirmajos deviņos
mēnešos bija 1,63 miljoni latu. Li-

kumdošana nosaka, ka uzņēmu-

mu neveiksmīgas finansiālasdar-

bībasrezultātā valdība neuzņemas
nekādas uzņēmumu finansiālās

saistības, bet atbild tikai ar savu

īpašumu, kas ieguldīts uzņēmuma

izveidošanā. Latavio šis īpašums
irlidmašīnas, no kurām lielākā da-

ļa ieķīlāta Bankā Baltija, un ne-

kustamie īpašumi Rīgas lidostas

teritorijā un Brīvības ielā.

Augsto kredītlikmju dēļ nepie-
ciešamība pēc jauniem līdzekļiem,
lai nomaksātu iepriekšējo kredītu,

auga un līdz ar to ari aug parāds
Bankai Baltija. PēcLatavio vadītā-

ju apgalvojumiem, pēdējā laikākre-

dītaprocentlikme irsamazinājusies
un samazinājies maksājamā kredī-

ta lielums.Tomēr viņi uzskata, ka

bez uzņēmumareorganizācijas nav

iespējams maksāt kredītu un uzņē-

mumu padarīt rentablu. Pēc viņu

domām, atrisinājums irLatavio pri-

vatizācija, Bankas Baltija parādu

pārvēršot par jaunās privatizētās
aviosabiedrības pamatkapitālu un

padarot banku atbildīgu par uzņē-

muma darbu. Šādu risinājumu pa-

redz Latavio 1994.gada oktobrī val-

dībā iesniegtā Attīstības program-

ma, kurā minēts, ka Bankai Balti-

ja un citiem investoriempiederēs
36% uzņēmumapamatkapitāla (in-

formācijas avots —ACSslēdziens).
Otrs lielākais īpašnieks Latvijas
valdība—, kas līdz šim nav devusi

atbildi, vai piedalīsies uzņēmuma

privatizācijā, kļūstot par 51%pamat-

kapitāla īpašnieci.
AuditorfirmasACS slēdzienā

minēts, ka Latavio parāds bankai

(procentu un soda naudu maksā-

jumi 1994.gadā bija 3,2 miljoni la-

tu) nav vienīgais cēlonis uzņēmu-

manerentablitāteiunLatavio attīs-

tības projekts nosaukts par pārāk

optimistisku.
KāDienai teica Lataviovicepre-

zidentsAndris Burtnieks, ACSslē-

dziens izstrādāts, pamatojoties uz

attīstības plānu, kas izstrādāts

pirms pieciem mēnešiem, un neņe-

motvērā pēdējo mēnešu uzlaboju-
mus Latavio darbā.Attīstības pro-

jekts izskatīšanai iesniegts 1994.g-
adaoktobri,i4CS slēdzienu pieņēma

1995.gada februāri. «Ja neņemvē-

rā nelabvēlīgos faktorus, ko nav ra-

dījusi pašreizējā Latavio vadība, tai

skaitā bankas kredītus, Latavio

strādā bez zaudējumiem,» tā

A.Burtnieks.

Latvijas valdībai izskatīšanai ie-

sniegts arī SAS, BĪUSA un divu zie-

meļvalstu investīcijas fondu priek-
šlikums par pilnīgi jaunas aviosa-

biedrības izveidošanu, kuras pa-

matkapitāls būtu 11,5 miljoni ASV

dolāru. Jaunajā sabiedrībā 52,18%
piederētu Latvijas valdībai, 17,39%

SAS, 17,39%— 81U5A, 6,52%

Svuedfund un 6,52% — lO fondam.

Aviosabiedrība pārņemtu BIA re-

gulāros reisus un Latavio rentablā-

kos reisus. Reisu nodrošināšanaiiz-

mantojot četras no SAS,par diviem

miljoniemASV dolāruiegādāties 25

gadus vecas DC-9-21 lidmašīnas,
kuru uzlabošanai nepieciešami 8,4
miljoni ASV dolāru. Priekšlikums

paredz uzņēmuma finansēšanas

avotus.

Aviosabiedrību

īpašnieku
intereses

Latavio uzņēmumareorganizā-

cija iruzņēmumaizdzīvošanas jau-
tājums. Bankas un citas investīci-

ju sabiedrības, potenciālos Latavio

akcionārus interesē aviosabiedrī-

bas apgrozāmo līdzekju apkalpo-
šanaun, protams, savas ekonomis-

kās ietekmes zonas palielināšana

Latvijā.
BIUSA ir iespēja savus ieguldī-

jumuspārvērst par īpašumadaļu jau-

nā rentablā aviosabiedrībā. Jaunās

aviosabiedrības izveidošanas

priekšlikums paredz peļņu trešajā

darbības gadā Ja arijaunais projekts
nav ienesīgs, piedalīšanās projekta

realizācijā kā pilntiesīgam partnerim
ar SAS var spodrināt BIUSA starp-

tautisko prestižu. Pašreizējam BIU-

SA partnerim—Latvijas valdībai—-

pārāk liels prestižs starptautiskajās

finansu aprindās nav manīts.

SAS intereses galvenokārt vēr-

stas uz Krievijas tirgus apgūšanu,
izmantojot Rīgu kā starta punktu.
Jaunā aviosabiedrība, kuras pieci
valdes locekļi būtu no SAS ,kā to

paredz priekšlikums, var nenodro-

šinātturpmāku Latvijas aviosabied-
rības attīstību,kā ari bremzēt Rīgas
lidostas izveidošanupar starptautis-
ku tranzītmezglu. Arī divu miljonu
ASV dolāruSAS pamatkapitāls jau-

najā aviosabiedrībā, ko SASatgūs,

pārdodot jaunajai aviosabiedrībai

četras savas lidmašīnas, nepārlieci-
napar SAS vēlmiRīgā izveidot sta-

biluaviosabiedrību, kas varētuveik-

smīgi konkurēt.

Latvijas valdība vēl nav izlēmu-

si, vai piedalīsies kāda aviācijas

projekta realizēšanā. Šāda kavēša-

nās nav saprotama ne SAS, ne BI-

USA, Dienai teica BIA direktors

Oļegs Korše. Šai sakarā SAS trīs

reizes izplatīja paziņojumus, ku-

ros brīdināja Latvijas valdību, ka

viņi aizies no Latvijas, ja tuvākajā
laikā netikspieņemts konkrēts lē-

mums. Būtu pārgalvīgi izteikt mi-

nējumu, ka valdība nevēlas uz-

ņemties atbildību vēl par vienu

projektu, kas var gūt plašu rezo-

nansi sabiedrībā>

m lietišķam
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MODELIS ADATAS ĀTRUMS PLATUMS LrtvlskoSan*

l

LX-100

LX-300

LX-1050

FX-870

FX-1170

LQ-100

LQ-570

LO-1070

LO-870

LQ-1170

-|240 cpe

j|264 cpe

cps

cps

ļ|3Bo cps
|2OO cps

cps

:252 cps
p3O cps

cps

i|257 mm

ļ|257 mm

|406 mm

j|257 mm

|406 mm

1257 mm

1257 mm

ļ|4o6 mm

257 mm

406 mm

M 9.00

!Ls 17.00

Le 9.00

;ls 9.00

is 9.00

Le 17.00

ļLs 17.00

Ls 17.00

Ls 17.00

Le 17.00

Cena bez

Ls 122.00

Ls 116.00

Ls 201.00

Ls 265.00

Ls 297.00

Ls 140.00

Ls 226.00

Ls 343.00

Ls 376.00

Ls 436.00

EPSON 48jet 160 cps-LQ 257 mm Le 19.00 ile 169.00

Stylus |
TM 600 l

EPSON

Stylus

TM 1000

46 jct 150 cps-LQ 14-20 mm ;;Ls 19.00 >Ls 340.00

EPSON ;64jet ;240 cps A4,

Stylus Letter

Ls 47.00 Ls 378.00

MEGA 466 OX2-334&60X2-66, Cache 256Kb, 4Mb RAM, Ls 792.00

420Mb HDD

MEGA 433 OX2-33 PCI 4560X2-66, Cache 2.56Kb, Ls 892.00

4Mb RAM, 420Mb HDD

MEGA 433 OX4-IOOVL 4330X4-100, Gache 256Kb, Ls 834.00

4Mb RAM, 540Mb HDD

MEGA PentiumP-30 PCI Pentium P-60, Cache 256Kb, Ls 1,039.00

5Mb RAM, 420Mb HDD

Visos komplektos ietilpst: 3.5" FDD; 2S/1P Porti; Mini Tovver

Case; IMb PCI Video card (izņemot MEGA 436 OX2-66 un

MEGA 436 DX4-100VL: IMb Video Card VLB), VL \IO,

14" Krasu Monitors TATUNG , SVGA, 0.2b mm, MPR 11, (LE),

Povver Management, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab. 3.5" HD disketes BASF.

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.
•Cenās iekļauts 18% apgrozijuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

UNION BALTIC BANK IN RIGA

Uzņēmums pieņem

pasūtījumus

apmetēju, flīzētāju,

tapsētāju,

krāsotāju,
būvgaldnieku,

parketa, linoleja,
stiklotāju darbiem,

fasāžu remonta

darbiem.

Tālr. 273829, 272021,

276778, 276632.

Dizaina firma aicina darbā

datoru speciālistu un

mākslinieku ar iemaņām
darba ar kompjūteru. Tālr.
364339.



UZŅĒMĒJDARBĪBA UN SABIEDRĪBA

LATVIJAS MUITA
Valsts ieņēmumu

dienests informē
Atklātie muitas noteikumu

pārkāpumi nols.februāra

līdz 01.martam

liepājas muitapar dažādiem

muitas noteikumu pārkāpu-
miem ar naudas sodu sodījusi:
SIA Latsat ar Ls 840,10, SIA Mi-

ja Pack ar Ls 160,85, privātper-

sonu A.Vilku par divu mobilo

tālruņu nedeklarēšanu ar Ls

160,85, bet par nepatiesu ziņu

sniegšanu, ievedot automašīnas,

M.Poikānam, J.Ozoliņam un

O.Brakovskim jāšķiras katram no

150 latiem, bet M.Polim, kas, ie-

vedot polietilēna plēvi, deklarēja
tikai daļu, no Ls 100.

Daugavpils muitasadarbībāar

VID Daugavpils pilsētas uzziņu die-

nestu veic dokumentārufaktu pār-

baudi par olu kravas ievešanu caur

Medumu MP. Sadarbojoties ar 4.

Daugavpils robežsargu bataljonu,
22iebruārī tika veikta Medumu

MP muitnieku un robežsargu dar-

ba pārbaude.
Alūksne. 27.februāriMKP Vec-

laicenenotikatikšanās ar Igaunijas
muitas pārstāvjiem, kuras uzde-

vums —uzlabotmuitaskontroli uz

abu valstu robežas.

Sastādīts protokols par muitas

kontrolē esošās automašīnas VW

Golfnn tās dokumentu nenogādā-
šanu muitas iestādē noteiktajā ter-

miņā.
Krāslavas muita24.februāripri-

vātpersonai A.Birjukovam par

deklarēšanu ar neistu nosaukumu

konfiscējusi 10 030 kg cukura, kon-

servētus gurķus un mežabumbie-

ru sulu. Jāmaksā ari sods Ls 250.

Līdzīgi klājies M.Šiliņam un

AVolkovam, kuri mēģinājuši ieve-

dot deklarētar citu nosaukumu 11

400kg cukura, 715 kārbas ar mež-

rozīšu sulu kā arī 28 kilogramus

kondensātoru,70šķēres un durvju

actiņas. Attiecīgi jāmaksā naudas

sods Ls 250 un Ls 50.

VID Ventspils daļas muitafeb-

ruāri sastādījusi 9 muitas pārkāpu-

mu protokolus. Pieadministratīvas

atbildības par prečunedeklarēšanu

tika sauktas 5 fiziskās un 4 juridis-
kās personas, tās sodītas ar Ls 610

naudas sodu.

VID Ventspils nodaļas nodokļu

inspekcija februāri veikusi 26 pār-

baudes, nokurām 17gadījumos at-

klāti pārkāpumi. Par tirdzniecības

noteikumu pārkāpumiem budžetā

papildus iekasēti Ls2os.

VID nodokļu inspekcijas kontro-

les darbarezultāti 1994. gadā (ie-
kavās 1993.gadā)

Veikto pārbaužu skaits 44

044 (41 283);

Maksātāju skaits, kuriem at-

klāti pārkāpumi 13 822 (12
879);

Papildus aprēķinātie maksāju-
mi valsts budžetā 19 532,7 tūksto-

ši latu (11095,0);

Personu skaits, kuras sauktas

pie administratīvās atbildības,
4894 (5068);

Administratīvā kārtā uzlikto

naudas sodu summa—443,4tūk-

stoši latu (116,60);

tajā skaitā iekasēts 317,2

tūkstoši latu (79,9);

Norēķinu operāciju izpildes

apturēšanas gadījumu skaits

800 (1265);
Tiesību sargāšanas iestādēm

iesniegto materiālu skaits 763

(477).

VID informāciju publicēšanai

sagatavojis Egils Šķēle

LATVIJAS PRECE

Teflons vai greblons -
tas nav vienalga
Antra Krastiņa speciāli Dienai

Sanāk
gluži kā tai pantiņā

katliņš ir, pieniņš ir,

tikai malka jāgādā! Man

mīkla ir, eļļa ir, tikai

panna jāgādā... Skatos uz sagata-

voto pankūku mīklu un nezinu

smieties vai raudāt? Tikai tagad
atceros, ka pirmspāris dienāmve-

co pannu izmetu laukā, jo tai no-

lūza rokturis. Arī pannas pretpie-

deguma pārklājs jau bieži vien šo

to «pierāva» klāt.

Auju kājas un eju pirkt pannu.

Nu jau zinu, ka pirkt to lētāko,

Honkongā ražoto, nav vērts. Arī

tikko izmestā bija lēta un gana

smuka. Vienā iepakojumā kopā sa-

liktas trīs dažādu lielumupannas

piesaistīja skatu netikai ar glīto no-

formējumu, bet arī ar lētumu. Vi-

sas trīs kopā maksāja mazāk par

četriem latiem. Divas tika tantei,

viena palika man, bet, re, jau pēc

pāris mēnešiemjāpērk jauna. Dār-

gākās pannas, kas izgatavotas no

nerūsējošā tērauda, maksā no

piecpadsmit līdz pat trīsdesmit pie-
ciem un vairāk latiem, tādu «cepa-

mo brīnumu» nopirkt nevaru. No

lielākāmcepšanas meistarēm dzir-

dēju, ka tagad labākās neesot viss

teflonpannas, bet gan greblonpan-

nas. Tāpēc vairākos veikalos gud-
ri taujāju pēc pannas, kuras dibens

izklāts ar pretpiedeguma pārklāju

greblonu.
Vienā veikalā pārdevēja laipni

atsaka, ka tādu pannu pašlaik ne*

esot, bet otrā bodē aiz letes stā-

vošā dāmaskatās uz mani tā, it kā

es runātu ķīniešu valodā. Sapro-

tu, ka par greblonu viņa nav pat

dzirdējusi.
Kādā tirgus nostūrī pamanu

tantuku, kas tirgojas ar katliem.

Spraucos tuvāk varbūt starp

katliem atrodu arī kādu pannu!
Tantuks smaida un saka nekā,

meit, tikko pēdējo pārdevu! Jā, jā,

ar greblonu klāta un vēl ar vāku,

var cauri redzēt, kas pannānotiek!

Tādas tagad ražojot tepat Rīgā,
Darba sparā. Mutīgā pārdevēja ie-

saka brauc uz veikalu Slokas

ielā 55 tur ne to vien var no-

pirkt! Paklausu un braucu.

Par pretpiedeguma pārklāju

greblonu te noklausos garu stās-

tu. Tas tiešām esot labāks un iz-

turīgāks par teflona pārklāju un

pat uzlabojot ceptā ēdiena garšas

īpašības. Greblonapārklājuma ga-

rantijas laiks viens gads.

Ja pannu lietojot un kopjot pa-

reizi (cepamo apmaisa ar koka

lāpstiņu un mazgājot neberž ar

cietu skrāpi), tā kalpojot krietni

vien ilgāk. Pannu cenas no 2 (ma-

ziņa) līdz 7 latiem (liela panna

ar caurspīdīgu vāku). Pārbaudu

rokturi. Tas šķiet stabils. Lieku

pannu somā un aplūkoju blakus

plauktā esošos katlus. Arī tie iz-

klāti ar greblona pārklāju. Nav

slikti...(cena Ls 2 4). Veikalā

pamanu arī lielu un dziļu cepeš-

pannu. Ari tā izklāta ar greblonu
un maksā tikai Ls 1.80. Noprie-

cājos arī par mazajiem, ar greb-
lonu izklātajiem kafijas vārāma-

jiem ķobīšiem, kādos parasti vā-

ra kafiju turku gaumē.Tādimak-

sā mazliet vairāk par latu.

Parasto emaljēto katliņu kom-

plekts šajā firmas veikalā (3 katli-

ņi) maksā no 7 līdz 12 latiem (at-
karībā no katliņu formas, lieluma,
rokturu materiāla). Tējkannu ce-

na Ls 3.78. Emaljētās bļodiņas
maksā Ls 0.34 0.83.Liela emal-

jēta bļoda Ls 2.15, caurduris Ls

1.24, bet maizes kaste Ls 4.20

Alumīnijapanna lēta Ls 1.70.

Bet atceros, ka kaut kur lasīju
alumīnija traukiesotkaitīgi, un dau-

dzās valstīs tos ēdiena gatavošanai
vairs nelietojot. Tā apgalvo ārzem-

nieki, bet pašmāju ražotāji saka

tās ir muļķības! Trauku ražošanā

izmantojot speciālu, veselībai nekai-

tīgu alumīniju. Tomēr alumīnija
trauku, salīdzinot ar emaljētajiem
traukiem, te maz. Darba spars do-

mā ari par piensaimnieku vajadzī-
bām.Alumīnija piena kannna mak-

sā Ls 12.95 15.40, spaiņi Ls 0.55

1.80, bet piena daudzumamērī-

tājs—Ls 9.20.

Drīz vien pārdošanā būšot jau-
ni, citu formu un krāsu emaljētie
trauki.Tos daiļošot ar Holandē ie-

pirktiem dekoliem. Tāpēc trauki

nekļūšot dārgāki Darba spara
trauki esot un arī turpmāk būšot
lētākie Latvijā. To potenciālie pir-
cēji vienmēresot bijuši mazturīgie
un vidēji turīgie iedzīvotāji.

Tā. Nu soma pilna ar traukiem
un es dodos mājup. Pankūkas iz-

cepasātri. Nosmaržo kafija. Un es

steidzu aizlikt labu vārdu par Dar-

ba sparu.*

Tādos traukos gatavoti ēdieni pat nevar negaršot...

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Zemnieku kreditēšanas neefektivitātē Laukkredīts vaino PB noteikumus

Aiga Pelāne

Rīga, 2.marts. Valsts kontro-

les lēmumamun ieteikumiem, kas

radušies pēc valsts akciju sabiedrī-

bas Laukkredits pārbaudes, būtisku

iebildumu nav, ceturtdien preses

konferencē žurnālistiem paziņoja

Laukkredīta ģenerāldirektors Ēriks

Blūms.

Taču Ē.Blūmam bija vairāki ie-

bildumi pret valsts kontrolieraRai-

ta Černaja izteikumiem presē, kur

Laukkredits tika salīdzināts ar skan-

dalozoLatu International. Turklāt,

kā paskaidroja E.Blūms, izteikumi

presē atšķiroties no oficiāla Valsts

kontroles lēmuma. Par Valsts kon-

troles Valsts budžeta revīzijas de-

partamentakolēģijas sēdes3.febru-

āra lēmumuLaukkredīta vadibauz-

zinājusi tikai 17.februāripēc atkār-

totiemlūgumiem.
Valsts kontroles lēmumā ir

teikts: tā kāLaukkredits darbojas ar

zaudējumiem, tādarbībai zemnieku

saimniecību kreditēšanā ir maza

efektivitāte, turklāt pretēji likuma

«Par uzņēmējdarbību» prasibām tas

veickredītdarbibū bezLatvijas Ban-

kas licences. Par iespējamo reorga-

nizāciju vēl lems Ministrukabinets

un Saeima. Kā teikts Laukkredīta

piezīmēs par šo lēmumu, Latvijas
Bankas (LB) prezidents EinārsRep-

še norādījis, ka LB licence nav ne-

pieciešama paredzēto kredītoperā-

ciju veikšanai. Zemniekusaimniecī-

bu kreditēšanas mazo efektivitāti

Laukkredīta kredītdaļas vadītāja

Maija Treija pamatoja ar Pasaules

bankas (PB) noteikumiem, kas tika

izvirzīti zemniekiem kredītu saņem-

šanai, zemniekuslikto ekonomisko

stāvokli un nepietiekami kvalitatīvi

izstrādātajiem biznesaplāniem. Ta-

gad esot panākti vairāki atviegloju-
mi PB noteikumos, arī zemnieki

esot labāk informēti par kredīta sa-

ņemšanas iespējām. Salīdzinot ar

janvāri, februārizemniekupieteiku-
mi esot palielinājušies 4,8 reizes.

Laukkredīta prezidents Inesis Feife-

ris solīja, lai ari kādireorganizācijas
pasākumi notikšot, kredīti zemnie-

kiem pavasara sējai,kā ari ilgtermi-

ņakredīti tikšot izsniegti paredzēta-

jā kārtībā.

Valsts kontrole iebildusiari pret

Laukkredīta darbiniekulielajām al-

gām (36 darbiniekiem vidējā mēne-

ša alga bijusi Ls 192, Ē.Blūmam

Ls 937,50, M.Treļjai Ls 750) un

lielajiem transporta izdevumiem.

Kā paskaidroja E.Blūms, transpor-
ta izdevumi bijuši tik lieli tāpēc, ka

PB prasība esot, lai tiktu apskatīta
katra zemnieku saimniecība, kurai

tiek piešķirts kredīts. Laukkreditā

strādājot kredītnozares speciālisti,
komercbankas darbiniekus varot

pārvilināt. Lai tas nenotiktu,esot jā-
maksā lielas algas.

Preses konferences noslēgumā
E.Blūms paziņoja, ka pēc atvaļinā-
juma, kas sāksies l.aprīlī, viņš vairs

Laukkreditānestrādās. Aiziešanano

darba neesot saistīta ar Valsts kon-

troles revīziju. Par iespējamo ģene-
rāldirektori varētukļūt M.Treija>

Izveidota Starptautiskās

juristu komisijas nodaļa
Uldis Rudaks

Rīga, 3.marts. Piektdien nodi-

bināta Starptautiskās juristu komi-

sijas Latvijas nodaļa (SJKLN) Ne-

atkarība un tiesiskums. Starptautis-

kā juristu komisija Latvijas nodaļu

atzinusi jau 1994.gada s.oktobri.

SJKLN dibinātāji irdivdesmit se-

ši ar jurisprudenci saistīticilvēki. Tā

ir sabiedriska organizācija, par ku-

ras biedru varkļūtjebkurš LR iedzī-

votājs, javiņš irtieslietustudents vai

jau ieguvis jurista kvalifikāciju un

strādā tiesu sistēmā, vai veic juridis-

ka rakstura darbu valsts, sabiedris-

kā vai privātā organizācijā. Pirmajā

sēdē ievēlēja valdidesmit cilvēku sa-

stāvā,parkuras priekšsēdētāju vien-

balsīgi tika ievēlēta Ineta Ziemele.

«Starptautiskās juristu komisijas

mērķis ir sekmēttiesiskumu jebku-

rā valstī. Otrs mērķis ir mūsu juris-

tu sabiedrības iekļaušanās starptau-

tiskajāapritē. SJK ir nevalstiskapro-

minentujuristu organizācija. Pašlaik

neviens no mūsu juristiem nav tik

populārs, lai katru noviņiem uzņem-

tu individuāli,bet kā nodaļa mēs va-

ram iestāties ļoti prominentājuristu

organizācijā, dot ieguldījumu

starptautisko tiesību, normu, stan-

dartuattīstīšanā, izteikt savu viedok-

li, ko mēs piecdesmit gadus neesam

darījuši. SJK ir konsultanta statuss

ANO, UNESCO un EP,» pēcpirmās
SJKLN sēdes sarunā ar Dienu pa-

stāstīja I.Ziemele. Starptautiskā ju-
ristu komisijas mītne Ženēvā jau in-

teresējusies par noziedzības līme-

ni Latvijā, par to, vai Latvijā bijuši
uzbrukumi tiesnešiem utt. SJKLN

sekretariāts savāks informāciju, sa-

gatavos materiālus un nosūtīs tos

uz Ženēvu. No Ženēvas savukārt

tiks saņemta informācija par iespē-

jamiem mācībukursiem, kurus va-

rētu apmeklēt Latvijas juristi>

Lielbritānija koordinēs palīdzību
militāras plānošanas jautājumos
Līga Laizāne

Rīga, 3.martā.Lielbritānija vē-

las uzņemties Latvijas Aizsardzī-
bas ministrijai sniegtās rietumval-
stu palīdzības koordinēšanu mili-

tārās plānošanas jautājumos, tāpat
kā Dānija koordinē Liebritānijas,
Skandināvijas, Vācijas un ASV pa-

līdzību Baltbata izveidošanai, šo-

dien AM preses konferencē teica

Lielbritānijas Aizsardzības spēku
štāba priekšnieka vietnieks admi-

rālis Džoks Sleiters.

Jau pašlaik AM strādā Lielbritā-

nijas AM pārstāve, kura konsultē

administratīvos pārkārtojumus mi-

nistrijā, drīzumāieradīsies ari finan-

su plānošanas speciālists.

Lielbritānija ir viens no lielāka-

jiem Baltijas reģiona drošības atbal-

stītājiem, un viens no viņa vizītes

mērķiem ir pārliecināties, vai

līdzšinējā sadarbība ir efektīva, un

vienotiespar turpmāko citu valstu

palīdzības koordinēšanas princi-
piem, sacīja Dž.Sleiters.

Dž.Sleiters ieradās Rīgā cetur-

tdien, un savas vizītes divās dienās

tikās ar aizsardzības ministru Jāni

ArveduTrapānu, Nacionālobruņo-
to spēku komandieri Juri Dalbiņu,

apskatīja Latvijas Nacionāloaizsar-

dzības akadēmiju, zemessardzes

obligātā dienestarotu, Ādažu mā-

cību centru un jūras spēku bāzi

Bolderājā.
JATrapāns žurnālistus informē-

ja,ka sarunās izskatīti jautājumi par

Lielbritānijas atbalstu Baltijas gai-
sa telpas kontroles izveidošanā, kā

ari par Lielbritānijas instruktoru sū-

tīšanu, kas apmācītu Baltijas valstu

instruktorus. Dž.Sleiters īpaši uz-

svēra, ka viņi ir ieinteresēti apmā-

cīt Baltbata instruktorus no visām

trim Baltijas valstām, nevis tikai Lat-

vijas karavīrus>

lietišķam
cilvēkam
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Grāmatvedība

«•* 6.martā pīkst. 17 un 13.martā

plkst9.3o LU Matemātikasun infor-

mātikas institūta mācībuun konsul-

tāciju centrā Grāda sākas divu ne-

dēļu intensīvie bilancspējīgu grāmat-

vežu sagatavošanas kursi. Tālr.

213206 (pīkstB.3o —17.30).
No 6.marta firma Fortech or-

ganizē divu nedēļu datorkursus grā-

matvežiem. Apmāca strādāt ar grā-

matvedībasprogrammu paketi Mini-

apvārsnis. Tālr. 285523,281575.
**No 7.martafirmaTeodors rīko

bilancspējīgu grāmatvežu sagatavo-

šanas kursus. Tālr. 561927, 550587,
270375.

«•* No 7.marta firma ELN.A. rī-

ko bilancspējīgu grāmatvežusagata-

vošanas kursus. Tālr. 343709.

•* rīko se-

mināru lenākumuun izdevumugrā-
matvedības uzskaite tirdzniecībā un

sabiedriskās ēdināšanas uzņēmumos.
Tālr. 343709.

«• 9.martāplkstls firmaFortech

organizēbezmaksas demonstrēšanu

unkonsultāciju seminārupar grāmat-

vedības datorprogrammuMiniap-
vārsnis. Tā1r.285523,285657.

No9.martaLU Kvalifikācijas cel-

šanasfakultāteorganizēkursus grāmat-

vežiemiesācējiem vakaragrupā (krievu

vaL).Tālr. 227112 (plkstlO—l3).
No 13.marta SWH ko-

merccentrs rīko kursus Kompjūteru

grāmatvedība. Tā1r.212684,229092.
•* 14. un21.martāplkstl3.30 LU

Matemātikasuninformātikas institū-

ta mācībuunkonsultāciju centrā Grā-

da sākas trīsdienukursi strādājošiem
grāmatvežiem. Tālr. 21320S

(plkstB.3o —17.30).
*" No 14.marta firma Biznesa

komplekss organizē mācības pēc

programmas Universālgrāmatvedis.
Tālr. 232058,232061,222998.

*• 14.martā (krievu vai.) un

21.martā (latviešu vai.) mācību centrs

Latvikon rīko trīs dienu semināru

Grāmatvedības uzskaite tirdzniecībā

un sabiedriskajā ēdināšanā. Tālr.

217202,738072.
** SWH komerccentrs rīko de-

monstrāciju seminārus—par šādām

programmām: GRASIS I—grāmatvedības1—grāmat-

vedībasprogramma (pirmdienās, ce-

turtdienās no pīkst. 16līdz 17), GRA-

SIS 2—finansunorēķini un materi-

ālu uzskaites (katra mēnešapirmāun

trešāceturtdienanopīkst. 15 līdz 17),
NAIS LR likumdošanas normatī-

vie akti 1922. 1994.gads (trešdie-

nās, ceturtdienāsnoplkstl6 līdz 18).
Tālr. 212684,221278.

Valodas

«•* 6.martāpīkst 17 Latvijas Zinī-

bu biedrības Valodu centrs rīko vā-

cu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolē-

niem —atlaide.Tālr.278646 (plkstlO

-16).
7.martā pīkst 18.30Latvijas Zi-

nībubiedrībasValoducentrs rīko an-

gļu valodaskursus iesācējiem. Bez-

darbniekiem,pensionāriem, studen-

tiem, skolēniem atlaide. Tālr.

278646 (plkstlO —l6).
7.martā pīkst 12.30un B.mar-

tā pīkst 14.30firmaLetonis organizē
zviedru valodas kursus. Pensionā-

riem, invalīdiem, studentiemun sko-

lēniem iespējama atlaide. Tālr.

274394 (plkstl2 —l6), 412002.

* No 7.marta firma Teodors rīko

latviešu valodas kursus ar atestāciju

pēc naturalizācijas programmas.

Tā1r.561927,550587,270375.
7.martā pīkst14.30firmaLetonis

organizē igauņu valodas kursus. Pen-

sionāriem, invalidiem, studentiem un

skolniekiem iespējama atlaide. Tālr.

274394(plkstl2 —l6), 412002.

7., 9.martā pīkst. 15.30 un

13.martā pīkst 10 firma Letonis orga-

nizē latviešu valodaskursus ar atestā-

ciju. Pensionāriem, invalidiem,studen-

tiem unskolēniem iespējamaatlaide.

Tālr. 274394 (plkst.l2 —l6), 412002.

«* 7.martā firmaE.LN.A. rīko lat-

viešuvalodaskursus ar atestāciju. Tālr.

343709.

*■ B.martā pīkst 18.30 Latvijas Zi-

nību biedrības Valoducentrs organi-
zē angļu valodaskursus arvidējām un

labām priekšzināšanām. Bezdarbnie-

kiem, studentiem, pensionāriem, sko-

lēniem atlaides. Tālr. 278646

(plkstlO —l6).
«•* 9.martā pīkst. 17 Latvijas Zinī-

bu biedrības Valoducentrs organizē

angļu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

studentiem, pensionāriem, skolēniem

atlaides. Tālr. 278646 (plkstlO

16).
9.martā pīkst 16Rīgas Kongre-

su nama Valodu centrs organizē an-

gļu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām. Skolēniem, studen-

tiem atlaide.Tālr. 323374.

»■ No 9.martaLU Kvalifikācijas cel-

šanas fakultāterīko angļu valodaskur-

sus dažādos zināšanu līmeņos. Tālr.

223575,276770(plkstl4 —l7).
**No 9.martaLU Kvalifikācijas cel-

šanas fakultāte rīko latviešu valodas

kursus ar atestāciju dažādoszināšanu

līmeņos. Tālr. 223575,276770(plkstH
-17).

*" No9.martaLUKvalifikācijas cel-

šanas fakultāterīko vācu valodaskur-

sus dažādos zināšanu līmeņos. Tālr.

223575,276770(plkstH 17).
<*• 9.martā pīkst. 12.30 un

p1k5t.14.30 FirmaLetonis organizē

angļu sarunvalodaskursus. Pensionā-

riem, invalīdiem, studentiem un

skolēniem iespējama atlaide. Tālr.

274394 (pīkstl2 —l6), 412002.

10.martā pīkst 12.30firma Le-

tonis organizē lietuviešu valodas kur-

sus. Pensionāriem, invalīdiem, stu-

dentiemunskolniekiem iespējamaat-

laide.Tālr. 274394 (plkst.l2 —l6).
*" No 10.marta individuālaisuzņē-

mums Censonis rīko latviešu valodas

kursus ar atestāciju. Tālr. 425569

(pīkst 9 22).
*- 13.martāplkst.lo.3o Latvijas Zi-

nībubiedrības Valoducentrsorgani-
zē angļu valodas kursus ar vidējām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

studentiem,pensionāriem, skolēniem

atlaide. Tālr. 278646 (plkstlO

16).
** 15.marta pīkst 18 Latvijas Zinī-

bu biedrībasValoducentrs rīko fran-

ču valodaskursus. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolēniem

atlaide. Tālr. 278646 (plkstlO
16).

20.martāpīkst 16 Rīgas Kon-

gresu nama Valoducentrs organizē

latviešu valodaskursus ar atestāciju.
Tālr. 323374.

22.martāplkstl9.3o un24.ma-

rtā pīkst 19.10firmaLetonis organizē

spāņuvalodaskursus. Pensionāriem,

invalidiem, studentiemun skolēniem

iespējama atlaide. Tālr. 274394

(pīkst. 12 —l6), 412002.

*" 27.martā pīkst. 17 Rīgas Kon-

gresu nama Valodu centrs organizē

angļu valodaskursus bez priekšzinā-

šanām.Skolēniem, studentiem—at-

laide.Tālr. 323374.

«•*27.martāplkstlB.3oRīgas Kon-

gresu nama Valodu centrs organizē

angļu valodas kursus ar vidējām

priekšzināšanām. Skolēniem, studen-

tiem atlaide.Tālr. 323374.

30.martā firma Nikolassrīko lat-

viešuvalodasatestāciju. Tā1r.583772.

Firma Letonis organizē franču,

itāļu, norvēģuvalodaskursus. Pensio-

nāriem, invalidiem, studentiem un

skolēniem iespējama atlaide.

Tā1r.274394 (plkst.l2 —l6).
«• Firma Letonis organizē angļu

sarunvalodasun biznesa valodas kur-

sus. Pensionāriem, invalidiem, stu-

dentiemunskolniekiem iespējama at-

laide. Tā1r.274394 (pīkst. 12 16),
412002.

<*■ Firma Sano organizē latviešu

valodaskursus 9. un 12.klašu skolē-

niem. Tā1r.364214,594432.
f Firma Sano organizē latviešu

valodas kursus ar atestāciju. Bez-

darbniekiem, skolēniem, studentiem

atlaide. Tālr. 364214,532180.
FirmaNikolass rīko latviešuva-

lodas kursus pieaugušajiem (ar ates-

tāciju) un bērniem grupās un indivi-

duāli.Tā1r.583772.

Firma Lated rīko angļu, vācu,

latviešu (ar atestāciju), spāņu, franču

un itāļu valodas kursus grupās un in-

dividuāli. Skolēniem, studentiem,

pensionāriem atlaide.Tā1r.275656.

*"FirmaLatedrīko angļu, vācu un

latviešu valodas kursus skolēniem.

Tā1r.275656.

** Lingvistiskais centrsLexis rīko

angļu valodas kursus skolēniem un

pieaugušajiem, vācu un krievu valo-

das kursus ārzemniekiem.Centrs rī-

ko krievu valodas pasniegšanas me-

todikas kursus ārzemniekiem.

Tā1r.374297 (plkst. 9 —l3).
Firma RememberRiga organi-

zē angļu, vācu un franču valodaskur-

sus. Tā1r.216299.

Firma RememberRiga organi-
zē latviešu valodas kursus ar atestā-

ciju. Tā1r.216299.

Rīgas Tehniskās universitātes

Sabiedrisko profesiju fakultāte rīko

angļu un vācu valodas kursus dažā-

diemzināšanu līmeņiem.Tā1r.220549.

*"Firmas Latkonaģentūrarīko in-

tensīvosangļu valodaskursus Lielbri-

tānijā ar dažādu zināšanu līmeni.

Tālr.sBlBol.

«•* Valoducentrs Ingle rīko latviešu,

angļu, vācu un franču valodas intensī-

vos kursus dažādiem zināšanu līme-

ņiem. Tālr. 287714 (plksL9—lB).
*" Mācību centrsLatvikon rīko lat-

viešu valodas kursus ar atestāciju.

Tā1r.217202,738072.
*" FirmaEsmeralderīko angļu, vā-

cu un zviedru valodu kursus dažā-

diem zināšanulīmeņiem.Tā1r.520068,

596426.

«•* FirmaEsmeralderīko angļuva-

lodas kursus bērniem (3 —lO gadi).
Tā1r.596426.

** TorbayLanguage Centrē martā

organizē angļu valodasmācības Liel-

britānijā jauniešiemvecumā no10līdz

16 gadiem.Tālr. 321908.

Kursi, semināri, izstādes

*■ IB Sprachinstitut rīko vācu va-

lodas kursus Vācijā. Tālr. 321908.

Torbay Language Centrē rīko

angļu valodas mācības Lielbritānijā.
Tā1r.321908.

*- Vācijas aģentūra GlJKpiedāvā
alternatīvo apmācības programmu

mācībām un darbam Vācijā.
Tā1r.321908.

«•* New WorldLanguageInstitute
(Florida) pieņem dokumentus spe-
cializētās intensīvāsangļu valodasap-
mācības programmai jauniešiem ve-

cumā no 10 līdz 18 gadiem.
Tā1r.321908.

*" SLCFeriensprachkurse pieņem
dokumentus intensīvai angļu, vācu,
franču valodas apmācībai Šveicē jau-
niešiemvecumā no 10 līdz 17gadiem.
Tā1r.321908.

Skolotāju savienība organizē
angļu, vācu, latviešu valodaskursus

pieaugušajiem un skolēniem.

Tā1r.225122,227829.
«" Firma ON rīko vācu un angļu

valodaskursus. Tā1r.364211.

*• Firma OjVrīko latviešuvalodas

(ar atestāciju) kursus. Tā1r.364211.

<*- Firma ON rīko latviešuvalodas

kursus 9. un 12.klašu skolēniem.

Tā1r.364211.

Uzņēmējdarbības pamati
**■ 6.martā (krievu vai.) un B.martā

(latviešu vai.) martā Rīgas Zinātnes un

tehnikasnamsrīko semināruJaunākais
Latvijas muitas noteikumos. Autotran-

sporta pārvadājumi un to tiesiskais no-

drošinājums. Tā1r.323890,323893.
«•* 7.martā SlAKominrīko dekla-

rētāju apmācības semināru.

Tā1r.213856,228647.
«• No 7.martafirma Teodors rīko

kursus šādāsspecialitātēs: menedže-

ri, sekretāri referenti, bārmeni, valū-

tas kasieri. Tālr. 561927, 550587,
270375.

7.martā pīkst. 16.30 Latvijas
Banku koledžā sākas valūtas operā-

ciju kasieru vakara kursi. Turpina uz-

ņemtbanku speciālistu sagatvošanas
kursos latviešuun krievu valodā.Tālr.

327619,322605.
7.martāpīkst. 10 notiksVācijas

firmas Forestali Gmbh prezentācijas
seminārs. Tālr. 332208,333228.

<*• 9. un 16.martā (latviešu vai.) un

13. un 20.martā (krievu vai.) pīkst. 10

SIA Laika rīko semināru konsul-

tāciju Par apgrozījuma nodokli, kuru

vadīs VID galvenie speciālisti.
Tā1r.222858.

** 9.martāpīkst. 11 firmaTerra rī-

ko seminārus Muitas noliktavas (at-

klāšana, Junkcionēšana);Kravu pār-

vadājumiLatvijas dzelzceļā,jaunie ta-

rifi. Tā1r.227197.

«* 10.martā (krievu vai.) un

13.martā (latviešu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko semināru

Peļņas nodokļa avansa maksājumu
piemērošanas kārtība 1995.gadā.
Tā1r.323890, 323893.

10.martā firma Sandijs rīko tū-

risma speciālistu sagatavošanas kur-

sus. Tā1r.217202.

10.martā (krievu vai.) un

13.martā (latviešu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas namsrīko semināru

Peļņas nodokļa avansa maksājumu
piemērošanas kārtība 1995.gadā.
Tālr. 323890,323893.

No 10.marta individuālais uz-

ņēmums Censonis rīko tūrisma orga-

nizēšanas un ekonomikas kursus.

Tā1r.287402 (pīkst. 10 —l9).
*" 13. martā Latvijas pašvaldību

mācību centrs sāk skolu vadošo dar-

binieku pamatapmācības kursu.

Tā1r.552252.

*■ 14.martā SlAKominrīko semi-

nāru Jaunākais Baltkrievijas un Lat-

vijas muitas noteikumos. Tālr.

213856, 228647.

<•* No 14. līdz 17.martam (latvie-

šu vai.) un no 21. līdz 24.martam

(krievu vai.) starptautiskā konsultan-

tu firma Mercuri Internationalrīko

kursus Aktīvā pārdošana. Tālr.

321429.

*•No 14.martaKomunālceltnieks

mācību centrā sākaskursi Darbaaiz-

sardzība. Tālr. 277001.

<** No 16.marta firma Terra rīko

kursus šādā specialitātē Ārējās eko-

nomiskās darbības mendžers (muita,

kontrakti,pārvadājumi, nodokļiu.c).
Tālr. 227197.

16.martā (latviešu vai.) un

17.martā (krievu vai.) martā Rīgas Zi-

nātnes un tehnikas nams rīko semi-

nāru Uzņēmumu, uzņēmējsabiedrību
un kredītiestāžu maksātspēja un

bankrots. Tiesas lēmumuizpilde. Kre-

ditoru un parādnieku tiesības. Tālr.

323895, 323893.

*■ 16.martā Nekustamā īpašuma

un valstspilnvarnieku Studiju centrs

sagatavo speciālistus nekustamāīpa-

šuma tirgū Nekustamā īpašuma da-

rījumu speciālists (mākleris, aģents).

Tā1r.201417, 589082 (pēc pīkst. 19)

«r Aģentūra Laika un Berlīnes

Starptautiskās izglītības institūtsveic

izbraukuma apmācības profesionālo
zināšanu pilnveidošanai: 19.

26.marts lauksaimniecības darbi-

niekiem, 19. 26.marts apdroši-
nāšanas sabiedrību darbiniekiem,

grāmatvežiem, 25.marts I.aprīlis
—viesnīcu darbiniekiem,25.mart

l.aprilis—banku darbiniekiem, 2.

9. aprīlis komunālas saimniecības

darbiniekiem.Tālr. 222858.

*~ No 22. līdz 24.martamRKS ko-

mercizglītības centrs organizē kur-

sus Decesion Base Gēmumupieņem-

šana).Tālr.26llB6.
30. un 31.martā starptautiskā

konsultantu firmaMercuri Interna-

tional rīko kursus Efektīvs serviss.

Tā1r.321429.

*- 30.martāRīgas Zinātnes unteh-

nikas namsrīko semināruLietvedības

pamati. Tā1r.323895,323893.
w No 3. līdz 7.aprīlim Transfer

Mārketinga centrs sadarbībā ar Aus-

trijas Ekonomikas palātas ekonomi-

kas attīstības institūtu organizē se-

mināru Eksporta marketings.

Tā1r.612590, 612850.

«*■ No 3. līdz B.aprīlim Hannove-

rē (Vācija) notiks pasaules lielākais

rūpniecības gadatirgus Hannover

Messe '95. Tā1r.332269,225558.
«• Firma Rememberßiga organi-

zē atmiņas un uzmanības treniņa

grupu skolēniem no 7 līdz 15gadiem.

Tā1r.216299.

Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs komplektē mācību grupu biz-

nesa vadīšanas pamatu kursiem.

Tā1r.227623.

*- Uzņēmējdarbības atbalsta centrs

piedāvākursus mārketingāTālr.227623.

«•* Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvā vienas dienasapmācī-

bu programmu Biznesa ideju ģenerē-
šana.Tā1r.227623.

Latvijas detektīvu unapsardzes
dienestu federācija katru trešdienuno

pīkst. 11 līdz 13 rīko konsultācijas se-

minārus par drošības nodrošināšanas,

apsardzes jautājumiem un detektīvu

pakalpojumiem. Tā1r.232622.

<*•Tiesiskās informācijascentrs un

SWHkomerccentrs piedāvā informā-

ciju par spēkā esošo likumdošanu da-

torizdrukasveidālatviešuunkrievu va-

lodāsjaunāko juridisko literatūru.Tālr.

225646,221278.
' **MācībucentrsLatvikonrīko me-

nedžeru, dīleru, tirdzniecības un rek-

lāmas aģentu kursus. Tālr. 217202,
738072.

FirmaEsmeralderīkokursus bi-

roja sekretārēmuzņēmējdarbībasliet-

vedībā.Tālr. 17144348,596426.
<*- Skolotāju savienības arodinfor-

mācijas centrs organizē informatīvas

lekcijas izlaidumaklašu skolēnuvecā-

kiem par arodaun mācību iestādesiz-

vēles jautājumiem. Tālr. 225122,
227829.

RKSkomercizglītibas centrs or-

ganizē kursus Biznesa ABC. Tālr.

261186.

<•* RKSkomercizglītibas centrs or-

ganizēkursusRūpējietiesparsavufir-
mtt.Tālr.26llB6.

RKS komercizglītibas centrs

piedāvā grāmatuīsi par mārketingu.
Tā1r.261186.

Datormācība
** 6. un 13.martā LU Matemāti-

kas un informātikas institūtamācību

un konsultāciju centrā Grāda sākas

divu nedēļuintensīviekursi personā-
lo datoru lietošanā. Tā1r.213206

(pīkstB.3o —17.30).
*• 6. un 13.martā LU Matemāti-

kas un informātikas institūtamācību

un konsultāciju centrs Grādaorgani-
zē datoru kursus iesācējiem Darbs

Windows vidē. Tālr. 213206

(plkst.B.3o —17.30).
No 6. un no 7.marta firmaSoft-

tronik organizē kursus Darbs Win-

dows vidē. Tā1r.294727.

«•* No 7.marta firmaSoft-tronik or-

ganizē kursus Datoru lietošanas pa-

mati. Tā1r.294727.

<*■ No 7. un no 17.marta Novell

speciālistu sertifikācijas programmas

ietvaros firma Soft-tronik organizē
kursus Tikla NetWare 4.0 adminis-

trēšana. Tā1r.294727.

*• No 13.marta LU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāte rīko kursus

IBM personālie datoriWindows vi-

dē. Tekstu redaktors Word for Win-

dows 6.0. Elektronu tabulas Excel

5.0 for Windows. Tā1r.227112

(pīkst 10 —l6).
No 13.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāte rīko dienaskursus

IBM personālie datori iesācējiem.
Tā1r.227112 (pīkst 10 —l6).

*■ No 13.marta mācību metodis-

kais centrs Grāmatvedisrīko zvēriņā-

tu revidentu sagatavošanas kursus.

Tālr. 555913.

No 15.martafirmaSoft-tronik or-

ganizēkursus Tekstu redaktorsWord

6.0 forWindows. Tālr. 294727.

<*■ No 16.marta firmaSoft-tronik or-

ganizēkursus Tekstu redaktorsWord

6.oforWindows.Tā1r.294727.

*■ No 17.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīko kursus Grafis-

kā dizainalīdzekļi Aldus Free Hand.

Tālr. 227112 (plkstlO —l6).
m No 20.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīko vakara kursus

IBMpersonāliedatoriiesācējiem. Tālr.

227112 (plkstlO —l6).
«•* 20.martā LU Matemātikasun

informātikas institūta mācību unkon-

sultāciju centrs Grāda organizē dato-

ru kursus teksta redaktora Word 6.0

for Windows apgūšanai. Tā1r.213206

(plksLB.3o —17.30).
** No 29.marta Novell speciālistu

sertifikācijas programmas ietvarosfir-

ma Soft-tronik organizē kursus Tikla

NetVVare instalēšanaun tehniskā ap-

kalpošana. Tā1r.294727.

3.aprīlī LUMatemātikasun in-

formātikas institūts organizē kursus

elektronisko tabulu EX.CEL 5.0f0r
Windows apgūšanai. Tā1r.213206

(pīkst 8.30 17.30).
«•* 3.aprīlīLU Matemātikasuninfor-

mātikas institūts organizē kursus gra-

fiskās paketes Corel Dravu apgūšanai.
Tā1r.213206 (pīkst 8.30—17.30). ,

Rīgas Tehniskā universitāte rī-

ko personālo datoru mācību kursus

Windows vidē. Apmāca Word, Excel,
CorelDravuprogrammā.Tā1r.320073,
458222.

•* Rīgas Tehniskā universitāte rī-

ko divu nedēļu intensīvos datorumār

čību kursus iesācējiem. Tā1r.320073,

458222.

FirmaKompjūteru serviss turpi-

na individuālo apmācību darbam ar

IBMkompjūteriem. Tā1r.459438.

*" SWHkomerccentrs rīko inten-

sīvos apmācības kursus iesācējiem.
Darbs ar datoruMS-DOS un Windovus

vidē.Tā1r.229092.



NOVADOS

Māris Gailis apmeklē Talsu

rajonu, Mērsraga un Rojas ostu
Līvija Zēberliņa

Talsi, 3.marts. Piektdien Mi-

nistru prezidents Māris Gailis ap-

meklējaTalsu rajonu un tikāsar ra-

jona lauksaimniekiem, zvejniekiem

un pašvaldību vadītājiem. M.Gailis

atbildējauz jautājumiem, tomērvai-

rāk stāstīja paši talsenieki gan

par paveikto, gan problēmām.
Stendes selekcijas unizmēģinā-

jumu stacijā, tiekoties ar lauksaim-

niekiem, tika runāts par zemnieku

iebildēmpret Laukkredīta darbību.

Zemniekiraizējās par drīzo sējas lai-

ku uz visu rajonu nepieciešams

ap95 000 latu degvielas, sēklas un

cita iegādei. M.Gailis sacīja, ka šā

gada I.ceturksnī lopkopībai pare-

dzētās subsīdijas valdība centīsies

nodrošināt līdz sējas sākumam. Ti-

karunāts par agroservisa uzņēmu-

mu parādu iesaldēšanu, par iespē-
jām zemniekiem un kooperatīva-

jām sabiedrībāmtikt pie kokmate-

riāliem, par mazo pārstrādes uzņē-

mumu sertifikāciju. Dažām rajona
saimniecībām joprojām ir problē-
mas ar savulaikArējā ekonomiska-

jā bankāiesaldētās naudas atgūša-

nu.

M.Gailis apskatīja nepabeigto
vērienīgi uzsākto kultūras celtni

Stendes muižas ēku. Viesi apskatī-

jaTalsu mākslīgā ledus halli,kas ir

vienīgā tāda veidabūvelauku rajo-

nos.

Pēc tam M.Gailis iegriezās
Mērsraga un Rojas ostās, kas pēr-

nvasar tika padziļinātas un nu ir to

mazo ostu skaitā, kas var apkalpot
ari lielākus kravas kuģus. No Mēr-

sraga, piemēram, nu tiekeksportē-
tas kravas uz Zviedriju. Valdības de-

legācija pabija ari zivju aprstrādes
cehāun Rojas kultūras namā tikās

ar zvejniekiem, zivju pārstrādātā-

jiem un kultūrvēsturiskās teritori-

jas Lībiešu krasts pārstāvjiem. No-

vakarē Talsos notika saruna ar ra-

jona pašvaldību un uzņēmumu va-

dītājiem>

Valkas rajonā jauns dabas

liegums
Ilze Galkina

Valka, I.marts. Ar Valkas ra-

jona padomes lēmumu noteiktas

jaunas kompleksā dabas lieguma
robežas vairāk nekā 2000 ha platī-
bā Smiltenes virsmežniecības Me-

žoles mežniecībā. Līdz ar to lie-

gums aptvers tikai aizsargājamās
dabas vērtības. Liegumā nav ie-

kļauti 54 ha, kur atrodas grants ie-

guves.

Mežoles mežniecības mežzinis

Aigars Dudelis Dienai pastāstīja:
«Par lieguma postīšanu trauksmi

sāka celt zaļo kustības biedri, un

pēc viņu saceltās trauksmes karje-

ra darbībuapturēja. Līdz ar to ir pa-

likusi neskarta daļa leduslaikmeta

veidojumu osu sanesumi,

grants, kas pēc izskataatgādina kā-

pas. Pašlaik galvenais un nozīmīgā-

kais ir tas,ka lieguma izpētē izman-

tos Pasaules dabas fondajaunākās

atziņas. Šajā jomājau aktīvi darbo-

jas Smiltenes virsmežniecības eko-

logs Aldis Liepiņš, kā arī zinātnie-

ki, kas arLatvijas mežu dienestaat-

balstuveiks pētījumus, lai izstrādā-

tu dabai draudzīgus mežu izman-

tošanas noteikumus.»

Mežoles kompleksajā dabas lie-

gumāatrodas jau ar agrākās Minis-

tru padomes noteikumiemapstip-
rināti saudzējamie dzērvenāju lie-

gumi: Baltais purvs, Krievu purvs

un Apiņu purvs. Šajos purvos ir

daudz neskartu pirmatnējās dabas

vietu, kādu nav Latvijā un ir tikai

dažviet Eiropā. Tur ir arī daudzvei-

dīgu putnu populāciju apmešanās

vieta, ligzdo patzivju ērglis. Speciā-
listiizpētījuši, ka liegumā atrasto da-

žu sūnu un ķērpju sugas kā retu-

mi ierakstītas pat pasaules klases

noteicējos>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Ventspils. 6.martāVentspilī ierodasKristiansenas pilsētas (Norvē-

ģija) augstskolas prorektors Ulavs Brīns un studiju direktors Pērs

H.īversens, lai dalītos reģionālās augstskolas izveidošanas un darbī-

bas pieredzē. Ventspilnieki par to interesējās, lai līdzīgu mācību iestā-

dikādreiz nodibinātuZiemeļkurzemē>

Ventspils. 9.martā sākas Rīgas Krievu drāmas teātra viesizrādes

Ventspilī. Pilsētaskultūrascentrā trīsdienasbūs skatāmas triju autoru

lugas>
Dobele. 6.martā pilsētas dome aicina uz tikšanos ar ASV miera

korpusa pārstāvi. Sevišķi gaidīti uzņēmēji, kas ieinteresēti sadarbo-

ties>

Alūksne. Alūksnes rajona Gaujienas pagasta iedzīvotājai Verai So-

veiko sestdien apritēja apaļi 100 gadi. Sirmo jubilāri dzimšanas dienā

sveica ari Alūksnes rajona vadība.�

Madona. Madonas kultūras namā piektdien tika atklāta tautas te-

ātru zonālāskate. Pirmieuz skatuves dēļiem kāpa RūdolfaBlaumaņa
Madonas tautas teātra aktieri. Viņi rādīja Mārtiņa Zīverta lugu Div-

kauja. Sestdiennotika Aizkraukles, Cesvaines un Rēzeknes tautas te-

ātru uzstāšanās. Svētdien savus priekšnesumus rādīja Jēkabpils, Gul-

benes un Alūksnes teātru kolektīvi. 4

Mūrmuiža. Sestdien Tautasuniversitātēar klausītājiem par valsts

lietāmrunāja unuz jautājumiem atbildēja Māris Gailis>

Valmiera. Sestdien Valmierā nodibinātsLatvijas alternatīvās

izglītības fonds. Tā galvenais uzdevums ir popularizēt alternatīvās

skolas un netradicionālāsapmācības metodes.^

Valmiera. Svētdien Valmierā notika konkursa Mis Valmiera

rīkotāju pirmā tikšanās ar titulapretendentēm. No 48 meitenēm, kas

bija ieradušās, 18.martāpar skaistākās valmierietesgodu cīnīsies 27

dalībnieces.^

Mežu izstrāde un

koksnes izmantošana

varētu kļūt efektīvāka
Aigars Štāls

Liepāja, 3.marts. Mežs valstij

var dot vairāk nekā lauksaimniecī-

bā izmantojamās zemes tā Die-

nai apgalvo Zemkopības ministri-

jas Mežu izmantošanas un attīstī-

bas departamenta vadītājs Arnis

Skulte.

ASkulte un apvienības Latvijas

koks izpilddirektors AndrisPlezers

bija ieradušiesLiepājā, lai tiktos ar

mežaprivātīpašniekiem, mežu ko-

pējiemunizstrādātājiem unspries-

tu par Latvijas zaļās bagātības iz-

mantošanas efektivitāti un iespē-

jām.

Pagājušajā gadā valsts mežos iz-

cirsti 4,7 miljoni kubikmetru kok-

snes, bet privātmežos tikai viens

miljons kubikmetru. Šogad mežiz-

strādevalsts mežosplānota 4,1 mil-

jons kubikmetru, bet privātmežos

jāizcērt 4,2 miljonikubikmetrukok-

snes.

ASkulte uzsvēra nepieciešamī-
bu mežu privātīpašniekiem apvie-
noties un ar savas organizācijas

starpniecību veicināt izdevīgāku

mežu izmantošanuun pārstrādi.

Līdzīga pieredze esot Zviedrijā,
kur īpašnieks saņem ienākumus

no mežu izmantošanas, lai gan

pats dzīvoun strādā pilsētā. Apvie-
nošanās jau daļēji notikusi kok-

apstrādātāju un mežu izstrādātāju
vidū. Šāda kooperācija dotu iespē-

jas pašiem bez dārgiem starpnie-
kiem nodarbotiesar koku ekspor-

tu, noteikt cenas un ietekmēt li-

kumdošanu unvaldības vaipašval-
dību lēmumus.

Meži pagājušajā gadā ir devuši

34% Latvijas eksporta, bet ieņēmu-
mi sasnieguši 112,6 miljonus latu.

Skaitļi nākotnē neapšaubāmi pie-

augs, jo pēc koksnes pasaules tir-

gū irpieprasījums. Diemžēl no Lat-

vijas eksportē galvenokārt apaļkok-

sni, kas ir liels trūkums un liecina

par ekstensīvu mežaizmantošanu.

Apvienības Latvijas koks pārstāvis
APlezers atzina, ka te vainojamas

vecās iekārtas, kāarī agrākajos ga-

dos uzkrātie parādi.
ASkulte apmeklēja Liepājas os-

tu, kas šobrīd esot izdevīgākā kok-

snes eksporta osta Latvijā>

Starptautiskais mūzikas

festivāls Liepājā ir izskanējis
Aigars Štāls

Liepāja, s.marts. Svētdien

Liepājas teātra pārpildītajā zālē ar

Lista, Griga un Brāmsa mūzikas

valdzinājumu izskanēja Starptau-
tiskais klavieres spēles virtuozu

festivāls. Sešas dienasklausītāji va-

rēja baudīt izsmalcinātu mūziku

Liepājas simfonniskā orķestra un

astoņu Eiropā pazīstamu pianistu

sniegumā. Liepājā koncertēja

Bengts Fērsbergs no Zviedrijas,
Kalle Randaluno Igaunijas, Henri

Sigfridsons no Somijas, Jurģis Kar-

havičs no Lietuvas, Helge Kjeks-
huss no Norvēģijas, Džons Dam-

gārs no Dānijas, kā arīLatvijas Mū-

zikas akadēmijas students Ar-

mandsĀbols.

Liela slodze festivāla laikā bija

Liepājas simfoniskajamorķestrim,
taču mūziķi diriģenta Imanta Reš-

ņa vadibā godam to izturēja.
Pianistu festivāls Liepājāpirmo-

reiz notika pirms trimgadiem, kad

te pulcējās Latvijas zvaigznes, taču

šogad festivāls ir kļuvis par gada ie-

vērojamāko mūzikas dzīves notiku-

mu pilsētā>

Preiļu rajonā vispārizglītojošās
skolas nodod pašvaldībām
Māra Grīnberga

Preiļi, 27.febr. 27 no 30 Prei-

ļu rajonavispārizglītojošām skolām

līdz šim uzturētas no rajona budže-

ta līdzekļiem. Šogad visas šīs izglī-
tības iestādes paredzēts nodot vie-

tējām pašvaldībām, un rajona pado-
me patlaban slēdz ar tām līgumus

par savu funkciju deleģēšanu sko-

lu uzturēšanai.

Kā uzskata Preiļu rajona skolu

valdes priekšsēdētājs Andrejs Za-

gorskis, izglītības iestāžu nodoša-

na pašvaldībām, kas citos rajonos
jau notikusi, Preiļu pusēbūs saistī-

ta ar daudziem sarežģījumiem, jo
skolu skaits, to materiālābāze, vie-

naaudzēkņa apmācībai gadā nepie-
ciešamās izmaksas unuzturēšanas

izdevumi katrā pagastā ir atšķirī-

gi, bet tagad viss būs atkarīgs no

attiecīgās pašvaldības maka biezu-

ma un izpratnes.

«Agrāk katram skolēnam gadā

bija paredzēti vienādi līdzekļi
pērn tie bija vidēji 104 lati, bet šo-

gad šī summa varētu pieaugt līdz

176 latiem,» sacīja AZagorskis.

Smagākā situācijā, viņaprāt, va-

rētu nonākttie pagasti, kuros ir vai-

rākas skolas.

Piemēram, Upmalē Vanagu pa-

matskolas unVārkavas vidusskolas

uzturēšanu sadārdzinaapkures iz-

devumi, tie nav mazi ari Rožupes

pagastā, kur pamatskolas apsildīša-
nai izmanto gāzi.

AZagorskis paredzēja, ka minē-

to un vēl citu iemeslu dēj nabadzī-

gāko pagastu bērni varētu nesa-

ņemt tikpilnvērtīgu izglītību,kā tas

iespējams materiāli labāk apgādā-
tās skolās, kurām līdzekļu ticis vai-

rāk.

Atdodot izglītības iestādes

pašvaldību gādībā, skolu valde vē-

las pedagogiem algas izmaksāt

centralizēti, neatstājot šīs funkci-

jas pagastu grāmatvedības darbi-

nieku ziņā.

Nākamajā rajona padomes sē-

dētiks lemtspar to, kas unkā turp-
māk uzturēs Preiļu pusē esošās ār-

pusskolas iestādes, piemēram, Lī-

vānu mākslas skolu, Preiļu bērnu

mūzikas skolu, jauno tehniķu sta-

ciju. �
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GUMIJAS

1*

287540
285560

RĪGA, BLAUMAŅA lela 38/40,
3. stāvā, 39. kab.

PĀRDODAM SPĒLES

PUZZLC
par

vairumtirdzniecības

cenām.

Tālr.
331551, 334741.

FIRMA

LATVIJAS NAMI

■ Advokāta pakalpojumi civillietās un

krimināllietās.

■ Nekustamā īpašuma pirkšana,

pārdošana, noma, īre un maiņa.
■ Namīpašumu pārvaldīšana un

apsaimniekošana.
■ Nekustamā īpašuma ieķīlāšana.

Talr. 270151, 278381, fakss 8821246.

Brīvības iela LV 1001, Rīga, Latvija.

i

Pārdod šķūrlāpstu (3,10x1,15 m)
pilnā komplektā. Tālr.918206.

Ar š.g. I.martu firmas Grund-Opt SIA vecā

parauga zīmogu uzskatīt par nederīgu. zjļdamļani

imflkļias, vMtkaJiM,

Tālr.

331551,

334741.

IENA

RĒPRO PIEDĀVĀ JUMS

VIENREIZĒJU

Tikai pie mums jūs varat

izmantot profesionālās
«CROSFIELD» maketēšanas

studijas iespējas.

Jebkuru jūsu ieceri

mēs padarīsim reālu.

Pasūtot darbus laika posmā

no 1. līdz 15. martam,

jūs iegūstat atlaidi no cenas
30%

Jūs varat uzticēties

«Diena-Repro» kvalitātei!

Mūsu adrese: Lāčplēša ielā 1, LV 1010, Rīga
Tālr.: 332889, 274002, 366893. Fakss 7828390.

PIEDĀVĀJAM

lESPĒJU

KREDĪTA

SAŅEMŠANAI
PRET DZĪVOKLI.

Tālr.

331551, 334741.

A/s Molit

pārdod:
-pulēto stiklu (4 mm),
- samota ķieģeļus (SA),
-kalcinēto sodu,
-dekoratīvo stiklu,
-stikla blokus.

Lietuva, Panevēža, tālr./fakss
(01254) 65714.

Piedāvājam dažādu veidu

KRAVAS

PĀRVADĀŠANAS

PAKALPOJUMUS.
Tālr. 331551,

334741.

VĪZAS
uz Vāciju un Krieviju

no 10 dienām

līdz 1 gadam.

Tālr. 331551

MEDICĪNAS CENTRS MASĀŽAS KURSUS.

Nodarbības 5 x nedēlā. Maksa par kursiem - Ls 50.

Pieteikumus pieņem SvVH MC, Rigā, Ūnijas iela 45/47,
3.stāva. pie sekretāres. Tālr. 569032. 562517.

Nepalaidiet
*ndasXnia"a

Kajru dieni

garām
' * sajā aihā

mm
jMdcfids

ioonāinl %ejw i n|Q7QO nonu

Rīga

Alus bārs Topaz -

Lāčplēša iela 18

Kafejnīca Kolonāde -

Brīvības iela 26

Alus bārs Ābols -

Lāčplēša iela 35

Kino kafejnīca

Andalūzijas suns -

Elizabetes iela83

Alus bārs Pils laukums

- Pils laukums 4

Saldus

Kafejnīca Odesa -

Tūristu iela 1

Tukums

Restorāns Sarma -

Pasta iela 9

Ventspils

Alus bārs Kāpa -

Talsu iela 6

Sigulda

Muzikālais klubs

Elodeja - Pulkveža

Brieža iela 93c

Saulkrasti

Restorāns Krabis
-

Ainažu iela 27

w *

(mjļ**& f£e/fa auts

V7 mm Mvcuiāf/jM* /

■

RHS - FORVVARDING

Eksporta osta 7/2, Rīga
Tālr. 332133,t./fakss 33271i

NOLIKTAVU PAKALPOJUMI.

KRAVU EKSPEDĪCIJA.

MUITAS KRAVU DEKLARĒŠANA.

KRAVU IZKRAUŠANA UN ŠĶIROŠANA.

KRAVU PIEGĀDE UZ JEBKURU PUNKTU ZEMESLODĒ.

KUĢU AĢENTĒŠANA.

MES DODAM LIETAM KUSTĪBU

AgA
AGA ir starptautiskā rūpniecisko un medicīnisko gāzu ražotājfirma
- viens no pasaules līderiem šajā jomā. Firmas filiālēs un korporā-

cijās, kas atrodās 30 Eiropas valstīs, ASV un Latīņamerikā, strādā

vairāk kā 15000 cilvēku. Latvijā AGA strādā trešo gadu un kā

nozīmīgākos klientus var minēt Rīgas slimnīcas, pārtikas, metāl-

apstrādes un celtniecības uzņēmumus, kā arī restorānus un bārus.

Paplašinot savu darbību, mēs izsludinām konkursu

U2 GALVENA GRĀMATVEŽA

VIETNIEKA amatu

Prasības

• augstākā izglītība

• atbilstoša darba pieredze

1 angļu valodas priekš-

• iemaņas darbā ar perso-

nālo datoru

Piedāvājam:

• labu atalgojumu atbilstoši

Jūsu kvalifikācijai

• iespējas pilnveidoties

profesionālajā sfērā

• perspektīvas karjeros

izaugsmei

• uzticamas, stabilas firmas

tradīcijas, gandrīz 100

gadu darba pieredzi.

CV un fotogrāfiju atsūtiet pa pastu (ar norādi "AGA") vai ierodieties personīgi

līdz 10.martam Rīgas Menedžeru Skolā. Adrese: Elizabetes iela 45/47,

Rīga LV 1010 • tālr.: 331813 � Pieņemšanas laiks: jj_

otrdien 10.00-14.00
MANAGERS W

ceturtdien 14.00 - 18.00 SCHOOL F

LATVIJAS UNIVERSITĀTES
T I l> II i; I! A F I J A

}

t

TāIr. 36085i

Mob. tālr. 8-

Adrese: Rigā,
ielā 149,6.5t.

AR

Pārdod

nocenotus

liela izmēra

apavus
no ASV - vīriešu, sieviešu,

bērnu un sporta .

Dodam preci realizācijai

pret naudas ķīlu
(minimālā partija 20 -

30 pāri).

SECOND HAND

apģērbus

no ASV (pakās ap 50 kg).

Adrese: Dzērbenes ielā 14.

ITālr.
558280; 558136

Automātiskais atbildētājs
558540

Fakss 3721 -280244

PIEDA VA

par pieņemamām cenām

kvalitatīvas, efektīvas bāru,

kafejnīcu, restorānu, ēdnīcu un

veikalu iekārtas no Polijas,

Spānijas un Itālijas.

Siltuma iekārtas:

super-mini līnijas maziem bāriem un

restorāniem, virtuļu cepamās iekārtas, 1,2, 4, 6

riņķu elektriskās plītis ar cepeškrāsni un bez tās,

universālie 1, 2 un 3 kameru skapji konditorejas
izstrādājumu un gaļas cepšanai, elektriskie

marmīti silto ēdienu uzglabāšanai, elektriskie

vertikālie gaļas cepamie aparāti GIROS,

horizontālās gāzes cepamās virsmas, 1 un 2

kameru cepeškrāsnis picas cepšanai, elektriskie

grillaparāti, FRI kartupeļu cepamās iekārtas, 60l

un 1501 elektriskie vārāmie katli, elektriskās

cepamās pannas.

Aukstuma iekārtas:

vitrīnas veikaliem un bāriem, ledusgeneratori,

ledusskapji ar stikla durvīm, elektriskie frīzeri,

ratiņi saldējuma tirgošanai uz ielas un pludmalē.

Mehāniskās iekārtas:

mašīnas maizes griešanai, mašīnas

gastronomijas produktu sagriešanai, gastronomijas

preču vakuumiepakotāji, mazgabarīta trauku

mazgājamā mašīna bāriem, 20 1 un 60 1
universālie virtuves mikseri, universālie

virtuves kombaini, gaļas mašīnas, kartupeļu
tīrāmās mašīnas, elektroniskie, mehāniskie svari

no 10 kg līdz 1000 kg.

UZBEK/STAN
airwņys

naJtfls/
...

Pirmo reizi no Rīgas reklāmas avioreiss

AR CENU ATLAIDĒM!

MALAIZIJA-SINGAPŪRA $ 970 -

no 23. līdz 31. martam (Kualalumpura, Portdiksona, Singapūra).

- Lidojums Riga-Kualalumpura-Riga
i

- divvietīgi numuri 4 zvaigžņu viesnīcas,
- autobuss,
- ekskursiiuprogramma,
- atlaides bērniem,
- apdrošināšana,
- vīzas.

Dokumentus pieņem līdz 10.martam.

Adrese: Riga, Pils iela 14.

Tālr. 224727, 222919.



J.Bojārs publiski uzsver, ka

LDDP esot 1900 biedri. Viņš Die-

nai apstiprināja, ka šāds skaits re-

ģistrēts pirms gada, bet nezināja,
cik no tiem maksā biedra naudas

tas ari neesot rādītājs, jo pensio-
nāri nevarot atļauties maksāt. Die-

nai neoficiāli zināms, ka pērn

LDDP biedranaudusamaksājuši ti-

kai 117 cilvēki. Tomēr J.Dinevičs

presei sacīja, ka pirmsvēlēšanu ko-

alīcija ar LDDP tikšot slēgta «jeb-
kurā gadījumā».

1994. gadā LSDSP bijuši 52 000

latu ienākumi (galvenokārt ziedo-

jumi), bet izdevumi (galvenokārt

pašvaldību vēlēšanu kampaņai)
51000 latu. Zviedrijas sociāldemo-

krātiskās partijas pārstāvji svētdien

presei pastāstīja, ka partija ir saņē-

musi LSDSP lūgumu piešķirt lī-

dzekļus Saeimas vēlēšanukampa-

ņai, bet J.Dinevičs Dienai atteicās

nosauktpieprasīto summu. s.Saei-

mas vēlēšanās LSDSP no Zviedri-

jas sociāldemokrātiem saņēma ap

50 000 kronu. Saeimākonceptuāli
atbalstītais partiju finansēšanas li-

kums aizliedz partiju finansēšanu

no ārzemēm, tāpēc ļoti ticams, ka

šogad LSDSP zviedru naudu ne-

drīkstēs saņemt.
Darba ņēmēju interešu aizstā-

vība LSDSP vēlēšanu programmā

formulētakā galvenais partijas uz-

devums. «Beigsim laipot mēs

esam kreisa partija,» presei svēt-

dien sacīja J.Dinevičs. LSDSP aiz-

stāv vidusslāņa veidošanos, sievie-

šu līdztiesību, cittautiešu integrā-

ciju sabiedrībā, bezmaksas izglī-

tību, cīņu ar korupciju un noziedzī-

bu>

Rotas 1. un 3.cehaakciju kontrol-

paketes netika pārdotas, jo nebija

pieteicies neviens pretendents.
Izsolē Somijas firma Oy Nordic

Yeast AB par 273 tūkstošiem latu

iegādājās vālsts firmas Rīgas raugs

akciju kontrolpaketi (51%). Sākot-

nējā cenabija 198tūkstoši latu. Otrs

pretendents uz Rīgas rauga akciju

kontrolpaketes iegādi bija ASV fir-

ma GeneralIndustries.*
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Honkongā priekšpēdējās
vēlēšanas britu valdīšanas laikā

Honkonga, s.marts. (AP) Hon-

kongas iedzīvotāji svētdien balsoja

priekšpēdējās vēlēšanās, kas tiekrī-

kotas Lielbritānijas valdīšanas laikā

šajā Ķīnas teritorijā un kurās panā-
kumus apņēmušiesgūtPekinaipar
labu noskaņotie politiskie spēki.

Šīs ir municipālās vēlēšanas, ta-

ču, ņemot vērā, ka Ķīna atgūs ko-

loniju 1997.gadā (līdz tam palikušas
849 dienas), tām ir dziļāka politiska
nozīme, jo to iznākums ietekmēs

Honkongas tālāko likteni. Pilsētas

padomes un reģionālās padomes ie-

vēlēšana arī tiek uzskatīta par pār-

baudi gubernatora Kriša Patenade-

mokrātiskajām reformām.Vēlēšanu

reformas paredz, ka pirmoreiz mu-

nicipālo padomju deputāti tiek vēlē-

ti, nevis iecelti, pret ko iebilstĶīna.

Ķīna ir solījusi atlaist visus vē-

lētos Honkongas pārvaldes orgā-

nus pēc kolonijas pārņemšanas

1997.gada jūlijā, šādi atbildot uz

KPatena vēlēšanu reformām, kas

radījušas nesaskaņas Ķīnas un Liel-

britānijas attiecībās.

Kā apliecinājums Honkongas
vēlmei veidot demokrātisku politi-
ku ir nepieredzēti lielaiskandidātu

skaits —l2B,kas sacentīsiespar 52

vietām municipālajā padomē. Pēc

iepriekšējām vēlēšanām, kas noti-

kapagājušāgada septembrī, vispo-
pulārākā ir Demokrātiskā partija,
kas ieguva 58% vietu. Tās sīvākā

sāncense—galvenā Ķīnas atbalstī-

tāju partija ir 1992.gadā izveido-

tā Demokrātiskā alianse par uzla-

bojumiem Honkongā, kas jau pirma-

jā reizē ieguva 45% vietu.

Abu partiju atbalstītāju domas

visvairāk dalāsjautājumā par to, kā

liktĶīnai ievērot solījumus piešķirt

Honkongai «augstāku autonomijas

pakāpi» pēc 1997.gada. Demokrāti

uzskata, ka Honkongas demokrā-

tiskās sistēmas nostiprināšana pa-

līdzēs mazināt Ķīnas iejaukšanos,
taču Ķīnas atbalstītāju nometne ir

pārliecināta, ka aicinājumi uz lielā-

ku-demokrātiju tikai padarīs Peki-

nu dusmīgu un liks izturēties pret

Honkongu ar aizdomām>

Maskava atvadās no Vladislava Ļistjeva
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, s.marts. «Parvienu

talantīgo un neaptraipīto mūsu vidū

ir mazāk,» sestdien pazīstamā tele-

vīzijas žurnālistaVladislavaĻistjeva
bēru ceremonijā Vagaņkova kapsē-
tā teica ceremonijas dalībnieki. Un

diemžēl par vienu talantīgo un ne-

aptraipīto vairāk līdzās Vladimi-

ram Visockim un AnnaiAhmatovai.

Trijos dienā pēdējās smilšu

saujas atsitāspret zārku. Vlada ne-

bija jau trīs dienas, bet joprojām
desmitiem tūkstošu cilvēku nāca

noliekt galvu, pieminot viņu. Or-

ķestris nespēlēja, skanēja tikai

draugu un radu atvadu runas, klu-

si šņuksti un fotokameru klikšķi.
Kautko tādu Maskava nebija redzē-

jusi kopš akadēmiķa Andreja Saha-

rova bērēm. Atvadīties bija ieradu-

šies arī varas pārstāvji: prezidenta
administrācijas vadītājs Sergejs Fi-

latovs, valdības pirmais viceprem-
jers Oļegs Soskovecs, Maskavas

mērs Jurijs Lužkovs. Gaidīja, iero-

damies ari prezidentu, viņam par

godu bēru procesiju sargāja četri

milicijas loki. Prezidents tomērne-

atbrauca, bet viņa dēļ pastiprinātā
kārtības sargu aktivitāte, kas paras-

tādienābūtu izraisījusiprotestu vēt-

ru, šoreiz radīja pat pozitīvu efektu

—cilvēku prāts uzbrīdi pārslēdzās
uz tik ikdienišķu parādību kā mi-

liču rupjība.
38 gadus vecais televīzijas žur-

nālists V.Ļistjevs, kā Diena jau in-

formēja, tika nogalināts ar diviem

šāvieniem tiešā tēmējumā I.marta

vakarā savas mājas kāpņu telpā.
V.Ļistjeva slepkavība tieksaistīta ar

viņa neseno iecelšanuparKrievijas
sabiedriskās televīzijas ģenerāldi-
rektoru. Šajā amatā viņš bija tikai

34 dienas.

Visur jūtamaV.Ļistjeva nāves ra-

dīta ārkārtīgi stipra ļaužu emocio-

nālā vienotība. Kādā virzienā tiks

pagriezts šis tautas emocionālais

noskaņojums un kas to izdarīs, ir

jautājums, kas patlaban uztrauc

daudzus.Tāpatkā tas, kāpēc BJeļ-
cins neizmantoja šo izdevību, lai ar

vienkāršiem saukļiem atgūtu savus

kādreizējos atbalstītājus. Vai nu tā

irviņa palīgu kārtējā neizdarība, vai

apzinātaprezidenta nostumšanano

politiskās skatuves.

Krievijas varasiestādes lūgušas

palīdzību V.Ļistjeva slepkavu mek-

lēšanā ari Baltijas vaislu tiesibsar-

gāšanas struktūrām, ziņo BNS.

Piektdien Interpola birojsLietu-

vā saņēmis Krievijas izpildvaras

vēstījumu, ko izplatījis Interpola
Maskavas birojs. Kā vēsta laik-

raksts Lietuvos rytas, vēstījumā at-

zīmēts, kaKrievijas sabiedriskās te-

levīzijas direktoramV.Ļistjevam bi-

juši plaši sakari ar personām, kas

dzīvojušas NVS un Baltijas valstīs

un piedalījušās ar TV saistītā dar-

bībā. Interpola Maskavas birojs
lūdz lietuviešu kolēģus «palīdzēt
noskaidrotiespējamos slepkavības
motīvus vai atklātpersonas, kas gri-

bējušas nogalināt Ļistjevu».

Krievijas leM vārdā dokumentā

pausts lūgums «ar visiemiespējama-

jiem līdzekļiem» vērsties pie Lietu-

vas iedzīvotājiem, lai viņi palīdzētu

atrast noziedzniekus. Ari Igaunijas
TV sestdien parādījusi divu iespēja-
moV.Ļistjeva slepkavu fotorobotus

un aicinājusi Igaunijas iedzīvotājus
palīdzēt noziedznieku meklēšanā.

TikmērKrievijā par slepkavību
aizdomās turēto noziedzniekufoto-

robotu publicēšana pagaidām nav

devusi rezultātus. Izmeklēšanas

darbiniekisaņēmuši vairākustūks-

tošus telefona zvanu, daži no ziņo-

jumiematmesti uzreiz, citi tiekpār-

baudīti.Tomērtikt noziedzniekiem

uz pēdām pagaidām nav izdevies.

Turpinās lieciniekunopratināšana,

liecības jau sniedzis a/s Logovaz

prezidents BorissBerezovskis, kas

vienlaikus ir arī Krievijas sabiedris-

kās televīzijas direktoru padomes

priekšsēdētāja vietnieks.�

Albina Nazimova (pa kreisi) atvadās no vīra, ievērojamā
žurnālista Vladislava Ļistjeva. Foto - EPA—A.F.I.

Pastāv kara atjaunošanās draudi Horvātijā
Zagreba, s.marts. (AP) ANO

pārstāvji sestdien brīdinājuši, ka

Horvātijā draud atjaunoties karš.

Tostarp Bosnijā, kur karadarbība

joprojām turpinās, mierauzturēša-

nas spēku karavīri cenšas likvidēt

snaiperu aktivitātes, kas apdraud

Sarajevas iedzīvotājus.
ANO novērotāji no Zagrebas zi-

ņo, ka horvātukaravīri un serbune-

miernieki rok jaunus ierakumus

gar bijušajām frontes līnijām un ar-

vienbiežāk pārkāpj pamieru, kas at-

turējis tos no sadursmēm trīs ga-

dus.

Horvātijas prezidents Franjo
Tudžmans janvārī nolēma nepie-
prasīt ANO miera spēku mandāta

pagarināšanu,kas beidzas 31.ma-

rtā, joApvienotās Nācijas neesotda-

rījušas tikpat kā neko, lai atrisinātu

palikušo naiduhorvātu un serbu vi-

dū. Pēc viņa domām, ANO spēku
klātbūtne ir «iesaldējusi» frontes lī-

nijas un padarīs Horvātiju par sada-

lītu valsti, un viņš atteicies mainīt

savu lēmumu, neraugoties uz starp-

tautisko spiedienu.
Vismaz 10 000 cilvēku tika no-

galināti sešus mēnešus ilgajākarā,
kas sākās 1991.gada jūlijā,kad Hor-

vātija paziņoja par neatkarību no

Dienvidslāvijas. Vairāk nekā

200000 gājuši bojā vai pazudušibez

vēsts Bosnijas karā, kas sākās

1992.gada aprīli un daļēji bija kā

Horvātijas kara turpinājums kaimi-

ņu republikās.
Bažas par kara atjaunošanos

Horvātijā pastiprina iespējamība, ka

tas neaptvers tikai Horvātijas teri-

toriju.Serbu separātisti cer uz Dien-

vidslāvijas armijas atbalstu, un Bos-

nijasserbi, kam tautasbrāļino Hor-

vātijas pievienojušies kaujās pret
musulmaņiem Bihačas rajonā Bos-

nijā, solījuši par pateicību sniegt pa-
līdzīgu roku, ja Horvātijā atkal uz-

liesmotu karš.

lielākajā Bosnijas daļā svētdien

valdīja nosacīts klusums, bet gal-
vaspilsētā Sarajevā atkalaktivizēju-
šies snaiperi, kas viesnīcas Holiday
Inn rajonā apšaudījuši tramvaju, ie-

vainojot vienu cilvēku.Tas ir jau tre-

šais incidents šonedēļ, kad snaipe-
ri mērķē uz tramvajos esošajiem
cilvēkiem. Ceturtdien snaiperi no-

galināja divuscilvēkusun piektdien

ievainoja piecus, to skaitāANO mie-

ra spēku karavīru. Tas izraisījis
ANO karavīru no Francijas atbildes

uguni.

Bosnijas serbi nesen paziņoja,

ka, sākot no svētdienas, nedēļu ne-

ļaus iebraukt Sarajevā palīdzības
autokolonnām.Situācija ar palīdzī-
bas piegādēm citur republikā jo-

projām ir slikta, jo serbi neļauj au-

tomašīnāmar pārtiku sasniegt mu-

sulmaņu apdzīvotos apgabalus Bos-

nijas austrumos un Bihačāziemeļ-
rietumos.ANO sāk apsvērt palīdzī-
bas kravu nomešanuno gaisa, kas

agrāk Bosnijas karā izmantotas ti-

kai ārkārtējas nepieciešamības ga-

dījumā. ANO štābs Sarajevā ziņo,
ka svētdien līdz miera uzturētāju
vienībaino Dānijas musulmaņu an-

klāvāSrebrenicātomērnonācis jau

sen gaidītais pārtikas sūtījums.^

Baltkrievijā problēmas ar diplomātiem
Jurijs Svirko
Dienas korespondents Minskā

Minska, s.marts. «Baltkrievi-

jas vēstniecībā Maskavā nav nevie-

na Baltkrievijas pilsoņa, ieskaitot

pašu vēstnieku,» Baltkrievijas AP

sesijā paziņoja deputāts Vladimirs

Gribanovs.

Starp citu, Baltkrievijas vēst-

nieks Krievijā Viktors Daņiļenko ir

ari Baltkrievijas Ministrukabineta

kolēģijas loceklis. Pēc V.Gribano-

va ziņām, Baltkrievijas pilsonības
nav trim Baltkrievijas Ārlietu minis-

trijas centrālā aparāta darbinie-

kiem, Baltkrievijas vēstniecībasVā-

cijā padomniekam, kā ari Baltkrie-

vijas vēstniecības Ķīnā atašejam.

Deputāts V.Gribanovs paudis neiz-

pratni par to, ka valsts ārpolitiku
realizē cilvēki, kas nav atbildīgi ne

Baltkrievijas konstitūcijas, ne nacio-

nālo likumu priekšā.

Baltkrievijas AM šādu situāciju
izskaidro ar profesionālu diplomā-
tu trūkumu. Savukārt daudziem

Maskavas Starptautisko attiecību

institūta absolventiem pēc tau-

tības baltkrieviem ir problēmas

ar Baltkrievijas pilsonības atjauno-
šanu. Tikmēr Baltkrievijas prezi-
dents Aleksandrs Lukašenko ir at-

radisveidu, kāatrisinātkadruprob-

lēmas. Nesen par vēstniekiem ie-

celti četri pazīstami AP deputāti.Tā

AP priekšsēdētāja vietnieks un So-

ciālistiskās partijas līderis Vjačes-
lavs Kuzņecovs būs vēstnieks Ķī-

nā, bijušais Minskas mērs Alek-

sandrs Gerasimenko Bulgārijā,

bijušais Gomeļas apgabala izpildu

komitejas priekšsēdētājs Nikolajs
Voitenkovs Čehijā, bet bijušais

Mogiļovas apgabala izpildu komi-

tejas priekšsēdētājs Nikolajs Gri-

ņovs Moldovā. Novērotāji atzī-

mē, ka tie, kas nav atraduši sev vie-

tu prezidenta «varas vertikālē», pēc

vecās, labās padomju tradīcijas do-

das uz ārzemēm.�
Īsziņas

Maskava. Krievija saņems Starp-
tautiskā valūtas fonda (SVF) kredītu

6,3 miljardus ASV dolāru. Par to Pa-

rīzē vienojušies Krievijas premjermi-

nistrs Viktors Černomirdins un SVF

izpilddirektors Mišels Kamdesī, žur-

nālistiempaziņojis Krievijas ekonomi-
kas ministrs Jevgeņijs Jasins.4

Kopenhāgena. Pirmdien Dānijas
galvaspilsētādarbusāks ANOPasaules

konference par sociāloattistibu, kas tur-

pināsies nedēļu.Tajā piedalīsies aptuve-
ni 13 000 pārstāvju no daudzām pasau-
les valstīm, lai apspriestu, kā likvidēt na-

badzību, pareizi novirzītu ārvalstu palī-
dzību, cīnītos arbezdarbu un uzlabotu

iedzīvotāju veselību un izglītību. 4
Helsinki. Krievijas vēstnieks So-

mijāJurijsDerjabins svētdien Somijas

presē publicētajā intervijā brīdinājis

Somiju nepievienoties NATO un uzsvē-

ris, ka Somijas līdzdalība militārajā
aliansē varētu izraisīt lielas starptautis-
ka rakstura problēmas>

Pekina. Ķīnas premjerministrs Li

Pens svētdien solījis 1995.gadā veikt in-

tensīvākuvaldības cīņuar inflācijuunko-

rupciju—komunistiskās partijas «dzīvī-

bas vai nāves» jautājumiem.Premjers iz-

teicies,ka valdībaskļūdas veicinājušaslie-

lāko inflāciju valstī 45 gadu laikā.�

Tokija. Japānas un Krievijas ārlie-

tu ministru sarunās sestdiennav panāk-
ta nekāda nozīmīgavienošanās par te-

ritoriālo strīdu Kuriļu salu dēļ. Tas

gandrīz 50 gaduskavē miera līgumano-

slēgšanu.Tā vietā AKozirevs un J.Ko-

no vienojušies Maskavā

sarīkot sarunas par zvejošanas licsībām

pie Kuriļu salām.�

Varšava. Polijas parlaments, ku-

rā dominēkreisie spēki, ar lielubalsu
vairākumu sestdienapstiprinājis Joze-
fa Oleksija koalīcijas valdību. J.Olek-

sijs irpirmais bijušais komunists, kas

kļuvis par premjerministrupēc komu-

nistiskā režīma gāšanas 1989.gadā>

Kopenhāgena. Grenlandē sest-

dien notikušajās vispārējās vēlēšanās

Siumut sociāldemokrātiskā partija ie-

guvusi 38,5%balsu un paliks pie varas

arinākamosčetrus gadus. Grenlandē
atrodas Dānijas pakļautībā kopš
1380.gada,un daļējuautonomijutā ie-

guva 1979.gadā. Grenlandei Dānijas

Folketingā (parlamentā) ir divi depu-
tāti, bettās drošības un ārpolitikas in-

tereses pārstāv Kopenhāgena.�
(AP, BNS—Rrvtrv lETA—-

AFP DPAs
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Brēmenieši palīdz Rīgas 1.internātskolai

Dzintra Āboliņa

Rīga, s.marts. Rīgas I.internāt-

skolas audzēkņi svētdien saņēma
humānās palīdzības sūtījumu no

Brēmenes, kuru kārtējo reizi bija

organizējusi Ute Vedemeiere

Brēmenes birģermeistara Klausa

Vedemeierakundze un savienības

AWO locekle.

l.internātskolas audzēkņiem ti-

ka atvestas pārtikas preces mil-

ti, auzu pārslas, cukurs, sausās bro-

kastis, margarīns, dažādas mērces,

piena pulveris, kakao un citi pro-

dukti, kā arī multivitamīniun ap-

ģērbs. Humānās palīdzības sūtīju-

ma kopējā vērtība 55 000 DM,

un tas svēra 4,1 tonnu.

Humānāspalīdzības sūtījumu bi-

ja sarūpējuši Oskars Brēms (pēc

profesijas skolotājs) un viņa draugs

Bildzeitung žurnālists Gerds Butzi.

O.BrēmsDienaipastāstīja, ka, laivi-

su sarūpētu, viņi strādājuši aptuve-
ni četrasnedēļas. Viņš teica, ka vēr-

sies vairākās firmās—Knorr,Pfan-

ni, Lukull, Milupa, Kellogg's un ci-

tās. O.Brēms pavēstīja, ka pavisam

Latvijas bērnu iestādēm esot sarū-

pētahumānāpalīdzība 365000DM

vērtībā, kas sverot75 tonnas, un at-

vestais esot daļa no šīs palīdzības.

l.internātskolasdirektoreIngri-
da SudmaleDienaiteica, ka humā-

nās palīdzības krava esot pienāku-

si tieši laikā, jo šajā mēnesi skolai

iedalītitikai 1900lati no pārtikai ne-

pieciešamajiem Ls 6000>

Apjomīgā palīdzības sūtījuma vērtība ir 55 000 DM, un tas svēra 4,1 tonnu.

Foto - Jānis Buls, Diena

Dzeramais ūdens Ogrē
pēc plūdiem nav lietojams
Agita Bērziņa

Rīga, 3.marts. Valsts vides

veselības dienests brīdinājis Og-

res iedzīvotājus, ka pēc plūdiem
dzeramais ūdens var būt inficēts

un uzturā nav lietojams. Plūsmas

un Ogres ielas stūrī artēziskajā
akā ierīkots sūknis, lai iedzīvotāji

būtu nodrošinātiar dzeramo ūde-

ni, Dienai pastāstīja Ogres pilsē-

tas valdes priekšsēdētājs Edvīns

Bartkevičs.

Viņš gan piebilda, ka situācija,

kad dzeramais ūdens nav bijis lie-

tojams uzturā, dažkārt veidojusies

arī pirms plūdiem, jo, paaugstino-

ties ūdens līmenim upē, kanalizā-

cijas bedres un akas bijušas vienā

līmenī.

Vaicātspar plūduradītajiem zau-

dējumiem, E.Bartkevičs teica, ka

zaudējumu summavēl nav aprēķi-
nāta. Zināms tikai, ka cilvēku iedzī-

ves zaudējumi bez ēkām nodarītā

kaitējuma lēšami ap 14 tūkstošiem

latu. Pašvaldībaplūdu seku likvidē-

šanai dambja nostiprināšanai,
iedzīvotāju pabalstiem u.c. izde-

vusi ap 32 tūkstošus latu. Taču

E.Bartkēvičs uzsvēra, ka avārijas
likvidēšana vēl turpinās—atkārto-

ti tiek sūknēts ūdens no māju pa-
grabiem un akām>

RĪGĀ

Jaunatnes fonds - drīzumā ārpus Rīgas
Toms Liepiņš

Rīga, 3. marts. Latvijas Jaunat-

nes fonds (LJF) nolēmisdarītzinā-

mas sabiedrībaisavas darbības for-

mas un nākotnes ieceresjaunatnes
dzīves aktivizēšanā.

Fonda nākotnes plānos ir VII

skolu jaunatnes dziesmu un deju
svētku atbalstīšana, dalība Institū-

tā demokrātiskai sabiedrībai, kurā

bez LJF plāno piedalīties LKF, LR

Zinātņu akadēmija, Latvijas Univer-

sitāte u.c.

Viens no sabiedrībāpazīstamā-

kajiem LJF pasākumiem ir jaunat-

nes diskusiju klubs SOS, par kura

darbībuinformēja tā vadītāja Sani-

ta Medvedjeva. SOS pirmais disku-

siju vakars decembrī drīzāk bijusi

iepazīšanās, bet otrās tikšanās rei-

zes tematika esot bijusi saistīta ar

jautājumu vai viegli būt jaunam

šodien. Šajā diskusiju vakarāpieda-

lījušies Jura Podnieka filmas Vai

viegli būt jaunam? dalībnieki, kas

pierādījuši, ka pirms 10gadiem jau-
natne domāja par tām pašām prob-
lēmāmkā jaunieši tagad.

«Nākamajā tikšanās reizē pare-

dzēts diskutētpar tematu—skan-

dalozākieLatvijas sportisti. Klubu

paredzēts izveidot līdzīgu ameri-

kāņu talk show,» Dienai pastāstī-

ja S.Medvedjeva. Līdz šim kluba

aktivitātes bijušais saistītas tikai

ar Rīgu, taču paredzams, ka vis-

drīzākajā laikāLJF sāks organizēt

diskusiju klubus arī lauku jaunat-
nei.

LJF direktoru padomes priek-

šsēdētājs Gundars Dzintarnieks in-

formēja, ka 1994. gada maijā izvei-

dotais sabiedriskais fonds apvieno
56 personasar dažādāminteresēm

un nodarbošanos.

«LJFtika izveidots kā finansiāla

struktūra, kas ar laiku palīdzētu ri-

sinātjaunatnes problēmas, un mū-

su galvenais uzdevums ir nodroši-

nāt finansesjaunatnes projektu re-

alizācijai,» paskaidroja G.Dzintar-

nieks. Nākotnē LJF plānojot kļūt

par struktūru, kas pati ar saviem

līdzekļiem finansētu dažādas nori-

ses.

Kā G.Dzintarnieks informēja

Dienu, LJF uzkrāj finansukapitālu
šādai fondadarbībasformai.Fonds

Latvijā pārstāv vienu no Igaunijas
investīciju fondiem un uzrauga tā

līdzekļu izvietošanu Latvijā, kā arī

strādā ar finansu struktūrām Latvi-

jāun Lietuvā.

«Atšķirībā no ārvalstu sabiedris-

kajiem fondiem, kuriem ir vismaz

viens mecenāts, mums līdzekļi jā-

gādā pašiem,» konstatēja G.Dzin-

tarnieks>

Revidenti veido

asociāciju
Dzintra Āboliņa

Rīga, 3.marts. lespējams, ka tu-

vākajā laikā tiks reģistrēta Latvijas

Revīzijas komisiju asociācija
(LRKA),kurā apvienojušies Latvijas
pašvaldību revīzijas komisiju locek-

ļi. Kā Dienai pastāstīja LRKA pado-
mes priekšsēdētājs Ādolfs Platais,

asociācija izveidota, lai sekmētu re-

videntudarbaefektivitāti un likumī-

bas ievērošanu, veicināturevidentu

profesionālās mācības, organizētu
informācijas un pieredzes apmaiņu,
sniegtu metodisku palīdzību. ĀPla-

tais teica,ka nepieciešamībupēc in-

formācijas un metodiskiem materi-

āliemīpaši izjūtot lauku rajonos dzī-

vojošie kolēģi. Patlaban asociācijā

apvienojušies 57revidenti. Darbuva-

da 10 cilvēku padome>

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Vidzemes priekšpilsēta. Ar valdeslēmumutiks uzlaboti dzīves apstākļi
15 ģimenēm>

Vidzemes priekšpilsēta. DenacionalizētinamīpašumiMiera ielā 18 un

MazajāRopažu ielā 8>

Vidzemes priekšpilsētas valde devusi rīkojumu sociālās palīdzības die-
nestam izmaksātkomunālo pakalpojumu pabalstus 3295 latus, pārskaitot
tos tieši namu pārvaldēm>

Ziemeļu rajons. Apstiprināts jauns rajonavaldes aparātaštatu saraksts.

lepriekšējais štatu saraksts samazināts par 17 vietām>

Ziemeļu rajons. Izceļotāji atbrīvojuši vēl divus dzīvokļus. Rajona valde

apstiprināja viņiem pienākošos kompensāciju. Šo dzīvokļu īres tiesības pār-
dos izsolē. Pašlaik izsolei paredzēti jau 5 dzīvokļi, bet izsole varētu notikt tad,

kad to skaits būs sasniedzis 10.4

Ziemeļu rajons. Denacionalizēts īpašums Čiekurkalna 3.šķērslinijā 4.

īpašniekam atdots savulaik atņemtais īpašums Gatartas ielā 3>

Zemgales priekšpilsēta. Valdeapstiprinājusi vairāku dzīvojamoēku nedzī-

vojamā fondapārprojektēšanu un legalizāciju. Tradicionālākie ir gadījumi, kad

kāds no pirmā stāva īrniekiem pievieno dzīvoklimneizmantotoratiņu telpu>
Zemgales priekšpilsēta. Rajona skolu valde lūgusi priekšpilsētas valdi

apstiprināt rajonavispārizglītojošo skolu sarakstu. Līdz šim nebija īsti skaidri

noteikts atsevišķu skolu statuss vai kategorija. �

RĪGAS RAJONĀ

Rajona padome nevar vienoties

ar Labklājības ministriju
Sarma Kočāne

Saulkrasti, s.marts. Rīgas ra-

jona padome gatavojaspārņemtno

Labklājības ministrijas bērnu reha-

bilitācijas centra Vaivari apakšnoda-

ļu, kas atrodas Saulkrastos. Šeit pa-

redzētas vietas 100 bērniem, taču

aizņemtas ir tikai 20 30 vietas.

Tā kā Rīgas rajonam nav savas in-

ternātskolas, rajona vadība iecerē-

jusi šeit paralēli bērnuārstēšanai iz-

veidot ari skolu. Pēc speciālistu at-

zinuma, Saulkrasti pašlaik būtuvis-

piemērotākā vieta šim nolūkam. Ta-

čurajonam vēl nav izdevies panākt
vienošanos ar ministriju. «Mums ir

nelegāla informācija, ka tiekplānots
šo ēkupārdotpar naudu.Tad tāno-

nāks tādu cilvēku rokās, kuri nez

vai vēlēsies domātpar rajona bēr-

nu nākotni,» Dienaisacijarajona pa-

domes priekšsēdētājs Jānis Ruš-

ko.4

JŪRMALĀ

Lai Siltumtīkli neciestu zaudējumus
Sarma Kočāne

Jūrmala, 3.marts. Domes sē-

dēpieņemts lēmumspar komunālo

pakalpojumu maksas noregulēšanu

atsevišķos gadījumos, t.i., par mak-

su par siltumu neapdzīvotajos dzī-

vokļos, par maksu par karsto ūdeni

iedzīvotāju prombūtnes laikā, kā ari

par iepriekšējo īrnieku parādu ap-

maksu. Pašvaldības uzņēmumaSil-

tumtīkli direktors Juris Šmithens

Dienaipaskaidroja: «Tas bija nepie-

ciešams, lai uzņēmums neciestu

zaudējumus un laibūtu iespējams

operatīvāk strādāt.» Par neapdzīvo-

to dzīvokļu apkuri, kuru atslēgt nav

iespējams, maksa tiks iekasēta no

namupārvalžu saimnieciskās darbī-

bas līdzekļiem. lepriekšējo īrnieku

parādu vienošanās kārtībā segs vai

nu jaunais īrnieks, vai ari no līdzek-

ļiem, kas iegūti, pārdodot dzīvokļu

īres tiesības. Ja īrnieks atrodas īs-

laicīgā prombūtnē slimnīcā, sa-

natorijā vai komandējumā ilgāk ne-

kā septiņas dienas—, tad ne vēlāk

kā desmitdienaspēcatgriešanās jā-

iesniedz attaisnojoši dokumenti, lai

tiktu atrēķināta maksa par karsto

ūdeni. Jaiespējams, parparedzamo

prombūtni jāpaziņo iepriekš>

Tautas nama vietā Kultūras centrs

Sarma Kočāne

Jūrmala, 3. marts. Risētas

dome apstiprinājusi Kultūras cen-

tra nolikumu. Par Kultūras centru

pārtapis līdzšinējais Jūrmalas tau-

tas nams. Kā Dienaipastāstīja di-

rektoreLidija Ruskule, tautas nams

arī līdz šim esot veiciskultūras cen-

tra funkcijas. Tā esot tikai vecā no-

saukuma nomaiņa ar mūsdienīgā-

ku. Kultūrascentra darbiniekiemir

daudz ieceru. Centrs atrodas Ma-

joros, tas ērti sasniedzams jebku-

ram jūrmalniekam. Šeit ir izstāžu

zāle, kur ekspozīciju maina vismaz

reizi mēnesī, tiek rīkoti dažādikul-

tūras pasākumi, darbojas māksli-

nieciskās pašdarbības kolektīvi:

jauktais koris Lira, darba veterānu

koris Priede, dzintaraapstrādes stu-

dija, bērnu deju kolektīvs un bale-

tapulciņš, jauno mīmu studija, bēr-

nu vokālais ansamblis, sieviešu vo-

kālais ansamblis Lielupe. Vienīgā

tautas nama apakšnodaļa ir Buldu-

ru kultūrasnams, visi citi Jūrmalas

kultūras namijau ir likvidēti.Kā pa-

skaidroja LRuskule, neatrisināma

problēma ir tā, ka savakultūras na-

ma nav Kauguriem galvenajam

pilsētas dzīvojamam masīvam.�
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No l.lpp.

Rotu pērk
No l.lpp.

ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

STCENTR^

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 no rītai

2,20

Pērkot laikrakstu «DIENA»

kioska, jūs katru mēnesi

zaudējat 190santlmusl

Bet gadfi ir 12 mēneši...

Laikraksta «DIENA» Laikraksta «DIENA»

cena 1 mēnesim cena 1 mēnesim

kiosks. abonēšanas

centra «DIENA».

P 8-20 |Q 8-20 If 8-20 ļQ 8-20 S 9~15 |S s,ē3 ts

Tāir 333136,331358,276739. Riga, Lāčplēša ielai

SIA Lattefekom vainas dēļ jau otro nedēļu nedarbojas
telefona numuri, kuri sākas ar «33...». Atvainojamies

visiem, kuriem šī apstākļa dēļ kļuvis neiespējami
sazvanit abonēšanas centru Diena.

REKLĀMU UN SLUDINĀĪUMUS PIRŅRM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237
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